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Békeremények
Budapest, Julius 23.

Szinte félve, aggódva, a reménynek 
alig mervén kifejezést adni, fogadjuk és 
regisztráljuk a hirt, hogy monarchiánk 
és Oroszország megegyezésre jutott a 
balkáni kérdésben s hogy ez a megegye­
zés lehet kiinduló pontja a végleges ki­
bontakozásnak, amelyet a népek oly 
régóta és oly türelmetlenül várnak.

A megegyezés még most csak hir, 
de lehet, hogy igen gyorsan, talán mi­
közben e sorok napvilágot látnak, való­
sággá lesz. Lényeges tartalma és legne­
vezetesebb része az, hogy Oroszország, 
mely eddig a titokzatosság politikáját 
követte, homályba burkolózott s ieg- 
fölebb sejtetni engedte, hogy a pánszláv 
irányzatnak a szószólója és támogatója 
gyanánt akar feltűnni a balkáni szláv- 
ság előtt, ezt a szerepét elejtette és a 
nvilt ajtó politikáját akarja a jövőben 
követni.

E szerint a bécsi és pétervári kabi­
netek teljes megegyezésre jutottak a 
balkáni egyensúlyra, vonatkozólag, 
amelynek problematikus volta jelké­
pezte azt a küszöböt, amelyen a béke 
géniusza sem átlépni, sem átrepülni 
nem tudott eddig.

Hangsúlyozva újra, hogy a hir 
megerősítését remélni lehet s hogy azt

BeszélSsfés
Irta: Mavadi Barnabás

(Utánnyomás tilos)

Kel író beszélget egymással. Az egyik de­
resedé férfiú, egy általánosan ismert mestere 
az irásmüvészetnek; a másik fiatalember, a 
harminezon még valamivel innen, uj akarója 
még ismeretlen uj sikereknek. A mesterségük­
ről beszélnek. Az öreg szereti az ifjú tehetse­
gét és szeretne rajta lökni, hogy hamarább rá­
jusson arra az útra, mely diadalokhoz vinné. 
Oktatja éppen.

— Nézze! — szól. — A maga Írása . . . 
De várjon! Látta már a hullámzó tengert? A 
mikor harsogva zajlik s a tajtékzó hullámször- 
nyetegek egymást gázolva hánykolódnak ben­
ne? S az ember megrendültén nézi a meg\e- 
szekedett egymásra omlást s kicsiségében ösz- 
szekuporodva hallgatja a megdühödt orkán- 
lasto Ugye milyen más ilyenkor, mint akkor, 
amikor csak gyönge szél fodrozza kissé a ru­
háját! Nézze, öcsém! Ugyan nagyon banális 
dolog az iró lelkét tóhoz, tengerhez hasonlí­
tani, de megteszem, hogy megértsen. A maga 
Írása nem az az igazi, a melységeket felkavaró 
s a belső feneketlcnségeket feltáró viharzás, 
csak az a szelidebb, inkább csak sejtető ringa­
tózás. A maga írásán meg lehet hatódni, el is 
lehet rajta gyönyörködni, a maga igaz ember­
ségét azonban, a véres mélységeket csak sejten: 
lehet. De éppen mivel sejti az ember, mivel 
megérzi, hogy vannak a maga mélyén is vér­
zések és mások, mint a többi ember lelkében, 
kielékitetlen hagynak az Írásai. Maga pedig 
csak ábrándozásnak fátyolába burkoltan áll 
élénk, mintha nem volnának szenvedélyei.

dementi nem fogja követni, a mon­
archia politikáját vereség legalább lát­
szólag nem érte. A pétervári kabinet be­
látta, hogy Bulgáriának gyöngitése, 
vagy éppen megsemmisítése a balkáni 
egyensúlyt föltétlenül felbontja, ami 
beláthatlan időkig a békés kibontako­
zást lehetetlenné teszi. És igv csatlakoz­
nia kellett a józan ész és politikai logika 
törvényei szerint Ausztria-Magyaror 
szág amaz álláspontjához és felfogásá­
hoz, hogy bizonyos határokon túl Bul­
gária gyöngitése meg nem engedhető. 
Ennek alapján reményű úgy a bécsi, 
mint a pétervári kabinet, hogy ez a meg­
egyezés, valamint a legutóbbi balkáni 
események nem fogják szükségessé 
tenni az intervencziót. .Azonban meg­
egyeztek abban is, hogy abban a pilla­
natban, amikor ez szükségessé válik, 
tettekre is készen vannak, hogy elvi 
megegyezésüknek nyomatéket adjanak.

Ez a pillanat nem alkalmas arra, 
hogy rekapituláljuk, milyen arányú és 
mérvű hibákat követett el Bulgária di- 
plomácziája, amely, hibák azt eredmé­
nyezték, hogy a hadviselésben elért 
eredményeiket dubiózussá tegyék és 
magukat megfoszszák a győzelem gyü­
mölcseitől. Bizonyos, hogy nagy és sú­
lyos hibákat követett el Bulgária kor­
mánya akkor, amikor a mozlim ellen 
viselt háború véget ért. Mindaddig, amig 
teljesithetlen követeléseikkel Romániát

A fiatalember erősen a messzeségnek szeg- 
zett tekintettel hallgatta a beszédet.

—Mit tegyek hát? — szólt.
—- Merjen többel, merjen mindent mon­

dani — felelt, az öreg. — Éppen azt mondja 
el egészen nyíltan, aminek az elmondásától 
húzódozik, amit azzal a gondolattal hallgat el, 
hogy ez mégsem való mások elé. Éppen erre a 
nem mások elé való dologra volnánk kiván­
csiak, ezt dobja elénk. Magában van ilyen, 
hadd ismerjük meg.

— Van — szólt hosszan zengő szóval 
a fiatalember. Aztán közelebb húzódott az 
öreghez s úgy kezdett beszélni.

— Mondták már nekem máskor is, hogy 
a vihart merjem s ne bújjak el előle ábrándo­
zásba. Hogy egy törvénye van az életnek: 
merni, mindent merni. Azt. is, amitől vissza- 
döbbenünk, amit bűnnek érzünk.

— No és?
.— Hogy teltebben, iga zabban élünk, ha 

szenvedélynek viharjába vetjük magunkat.
.— No és?
.— És mégis ábrándozni kényszeredtem.
— Mesélje!
A fiatalember elkezdte a meséjét.
— Fiatal voltam, sokkal fiatalabb, mint 

most. S a tehetségemtől és nagy rabivá tottsá- 
gomtól mámoros. És mégis úgy volt, hogy nem 
lettek sikereim, amitől nagyon elkeseredtem. 
Elkeseredésemből daczos szomjúság lihegett 
elő, lázadozó vad akarása mindannak, ami 
hiányzott. Hiányzott pedig minden, hiányzott 
a pénz és hiányzott az asszony és hiányzott 
a siker. El kellett akkor mennem világgá. Ten­
gerre hajtott a nyughatatlanságom. Fiúméban 
szálltam rá. S a hajón, alighogy rajta voltam, 
hirtelen közel találtam mindent, a pénzt is, az 
asszonyt is, mindent. Akkor megkörnyékezett

arra nem kényszeritették, hogy fegyve­
res erejét mobilizálja, Bulgáriát nevezte 
a sajtó „A Balkán orosz Ián/ójának. At­
tól fogva megváltozott az elnevezés és 
a „Balkán farkasáénak mondották. 
Mert hihetetlen és ki nem elégíthető bir­
tok- és terjeszkedési vágy tüze emész­
tette a bolgár diplomaták szivét. S et a 
mértéktelen vágy katasztrófává fejlőd­
hetett volna, ha a monarchia nem állt 
volna résen.

Egészen a bolgárok dolga, hogyan 
számoljanak le azokkal a diplomaták­
kal, akik az országot az örvénybe so­
dorták. És a bolgár diplomaták dolga 
felelni úgy a bolgár nép, mint pedig a 
korszak s a történelem itélőszéke előtt, 
ha a felelősségre kerül sor. Minden más 
diplomácziának tanulság gyanánt szol­
gálhat, hogy a hurt túlfeszíteni éppen 
olyan veszedelmes, mint az, ha a kellő 
pillanatban a mértéket elvesztik. Bizo­
nyos az, hogy a pétervári és bécsi kabi­
netek megegyezése szerint is Bulgária 
gyengítése csak bizonyos határokon túl 
megengedhetlen. Ez azt jelenti, hogy 
semmiképpen sem tarthat igényt any- 
nyira, amennyire igényt tarthatod 
volna, ha a törökök ellen viselt háború 
befejezése után nem idézték volna föl a 
viszály szellemét régi szövetségeseivel s 
mielőtt Romániát arra kényszeritették^ 
hogy haderejével síkra szálljon.

Ha csakugyan békekötésre kerül

az ördög. A tenger mosolygásából nevetett 
rám, a szél zúgásából beszélt hozzám, az éli* 
bem táruló végtelenségből hívogatott.

A hajó fedélzetén, közel hozzám, fekvő- 
széken kényelmesen dnyujtózva egy nő üli és 
nézett. Nem a tengert nézte és nem az eget, 
hanem engem. Én is őt kezdtem nézni. S vala. 
hányszor elfordultam tőle s a tengerre dobtam 
ki tekintetemet tanácsért, eligazításért, hallot­
tam onnan a szót: merj! Mindent merj! Mosl 
merj mindent! Ezt az asszonyt merjed!

Ismertem az asszonyt. Tudtam róla, hogy 
százezrei vannak. Tudtam azt is, hogy éppen 
úgy a magára maradottságának bitangja, mint 
én. És ágaskodott bennem, már előre is diadal­
masan ágaskodott bennem a szilaj, daczos 
akarat, hogy meghódítom, leigázom, rabommá 
teszem, a szerencsémnek, a diadalaimnak s az 
életemnek szolgájává.

Az asszony nézett, lobogó tekintettel né. 
zett. A szél zúgásában ott harsogott a szó; 
merj!

És megduzzadt bennem a kíméletlen min­
dent mérés. Erős, határozott lépéssel feléje in­
dultam. Az asszony nézett. Megálltam előtte. 
Ö máris nyújtotta kezét, én nem is szólhattam,

— Ismerem — szólt. —— Ismerem az Írá­
sait is. És sokat vitatkoztam már miattuk, 
mert nekem tetszenek. És szeretném, ha az 
eleven valósága csakugyan olyan volna, ami- 
lyennek Írása után sejtem.

— Csak ekkor juthattam szóhoz, EÁV?
— Milyennek gondol?
— Embernek, aki nem gondolkodása sze­

rint akar, hanem ösztöne, kényszerűsége sze­
rint tesz.

Ebben a szóban is benne hangzott a kí­
sértő szó; merj! Mindent merj!
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sor s a legújabb megegyezés csakugyan 
a várva-Várt kibontakozásra vezet, 
Európa népei bizonyos hálával tallóz­
hatnak Románia királyának s a mos­
tam román Kormánynak is. Mert 
ugyanaz a hírforrás, amely azt jelenti 
ma, hogy a bécsi és pétervári kabinetek 
közt megegyezés jöli létre, regisztrálja 
azt is, hogy a bukaresti kabinet kezde­
ményező lépéseket tett az iránt, hogy az 
ellenségeskedéseket megszüntessék. E 
szerint tehát, ha a hirt megerősítik. Ro­
mánia lehetővé akarja tenni, sőt siet­
tetni akarja a kibontakozást.

Nagy államférfim providenczia ez 
a román diplomaták részéről. Most, 
amikor hadseregük úgyszólván ellent- 
állás nélkül nyomul előre és kard­
csapás nélkül száll meg bolgár területe­
ket, a vérontás elkerülésével akarja biz­
tosítani akcziójának gyümölcsét. Annál 
mélyebb államférfim bölcseség az, mi­
nél könnyebb ily sikerekkel szemben el­
veszteni a józan mértéket. Belátták a 
román diplomaták, hogy vérontás után 
sem érhetnek el nagyobb eredményt, 
mint vérontással. Bármilyen sikereket 
érjenek el is a harcztéren, az európai 
hatalmak, amelyeknek érdeke meg nem 
zavartatni a balkáni egyensúlyt, nem 
engednék meg, hogy- Románia többet 
érjen el, mint amennyit el tud majd 
érni békés megegyezés utján.

Akárhogy áll a dolog, monarchiánk 
népeit minden körülmények közt öröm­
mel töltheti el az a reménység, hogy a 
bécsi és pétervári kabinetek megegyezé­
sét nem követi majd fegyveres beavat­
kozás. Mert ez még abban az esetben is 
súlyos áldozatokkal és rettenetes meg­
próbáltatással járna, ha a fegyveres be­
avatkozás közben a megegyezés Orosz­
országgal föl nem bomlana. Uj véres 
bonyodalmakat idézhetne elő, amelyek

— Ahhoz, asszonyom, — feleltem — más 
világ kellene.

— Alkossa meg ezt a más világot! — fe­
lelt ö. — Az ilyen embereknek kellene, azt 
megalkotniok, mint amilyen ön. Érzi ön ma­
gában a zsenit?

Nem feleltem.
1— Kell felelnie — tolylalá a szót. .— És 

nem szabad azt mondania: nem. Mert tudom, 
hogy érzi, kell éreznie. A zseninek pedig egy 
nagyon nagy kiváltsága van. Úgy formálja 
magának a világot, ahogy szükségét érzi. Avval 
formálja úgy, hogy ugv éli.

— S hu hódításnak, ha ragadozásnak 
érzi szükségét? — vetettem közbe szól.

— Hódítson, ragadozzon! — felelt.
— S ha önt akarná hódítani?
— Rajta!
— Ila magát akarná elragadni?
— Rajta!
— Ha Icigázná, engedelmes rabjává, esz­

közévé kényszerítene?
—- Itajta!
Felkelt, nyújtózott s egy mélyet sóhajtott, 

mintha ivott volna a végtelenségből.
Én bennem sisteregve forrott a vágy.
\ hajó orrára mentünk. A tenger már el- 

szintelcnedett, mert már reánk lötétedett az éj,
•— Az iró, a művész, kezdeti megint 

beszélni — sajnos, mind terhelten járja az éle­
tei. A gyereksvgiiknek, az ifjúságuknak ábránd­
jait czipelik magukkal. Néha lerázzák s belc- 
viharzanak egv uj, egy más világba, az első 
elbágyadásnál azonban, az első pihenőn azon­
ban már megint visszahanvatlauak emlékeik, 
ábrándjaik közé. Kél véglet között hánykolód­
nak: szilaj tiekiágaskodások és áhitatos eláb- 
rándozásak között, ön is úgy van, ugye?

— Úgy! — feleltem.
— És mondja, milyen képek vannak most 

előtte? — kérdezett.

a népeknek eddig is veszélyeztetett gaz­
dasági életét még jobban károsítanák.

Éppen ezért Magyarország népei is, 
mint az egész monarchia népei, feszült 
figyelemmel néznek a bekövetkezendő 
események elé. Hisz arról van szó, hogy 
hosszú idő után, miközben minden 
egészséges gazdasági viszonylat lehetet­
lenné vált, minden fejlődés ki volt 
zárva, véget érjen a bizonytalanság. Ar­
ról van szó, hogy hosszú idő után, mi­
alatt jóformán minden romba dőlt s 
minden veszendőben volt, hozzá lehet 
látni az építéshez. A békés munkálko­
dás reményét jelenti az a kilátás, hogy 
a balkáni félszigeten végre-valahára 
helyre áll a rend és a béke anélkül, hogy 
ott az egyensúly felborulna a mi érde­
keink hátrányára. Sok szenvedésünk­
nek, sok megpróbáltatásunknak végét 
jelenti a békeremény, vagy az a kilátás, 
hogy békekötésre kerül sor. Mert igaz, 
hogy a balkáni népek véreztek(a hosz- 
szu háború alatt, de monarchiánk né­
peinek verejtéke belevegyült a Balká­
non kiontott vér tömegébe. S végered­
ményében egyre megy, hogy éhen pusz- 
tulnak-e tömegek, vagy pedig a csata- 
sikokon esnek-e el.

Budapest, július ‘23.

Justh Gyula Budapesten. Justh Gyula, a 
függetlenségi és 48-as vári elnöke holnap tornyai 
birtokáról Budapestre érkezik és rövid tartózkodás 
után. hosszabb üdülésre Joachimsthalba utazik.

Harkányi a na^yszentmiklósi kerületben.
Makóról jelentik: Rónai/ Ernőnek, a nagvszent- 
miklósi kerület képviselőjének elhalálozása követ­
keztében már megindullak a kombinácziók utódjára 
vonatkozólag. A kerület vezető emberei báró Har- 
sánui Jánost, az uj kereskedelmi minisztert akar­
ják felléptéim.

Érett búzatáblák illata lehet rám —• 
kezdtem beszélni. — Pipacsvirágzás lángja lo­
bog felém. A magyar puszta ködük előttem, 
ákáczok mögé rejtőzködő puszta. A kertben 
rózsa, meg dáhlia, meg dupla málna nyílik s 
egy fehér asszony jár. Gyerekkoromban ilyen 
virágot építettek elém az első látomások. S 
mosl is, ha nagyon mélyről gerjed föl a sóvár­
gásom, megint csak ez a világ áll a látásom 
elé s ebben gyönyörködik az ábrándozásom. 
Azt a fehér asszonyt nem tehetem rabszol­
gámmá! Azt az asszonyt nekem nem szilaj 
vadsággal kell magamhoz ragadnom, olt, ahol 
érem, hanem áhitatos rajongással kell magam­
hoz magamra imádkoznom. És nem bűnt nem 
ismerő mindeiilmerésse! kell leigáznom, liá­
néin csöndes jósággal kell körülölelnem, kö- 
riiláldanom.

így beszéltem tovább. A hódításra kínál­
kozó, viharzó, lobogó osszonynak egv csöndes 
fehér miszteriumlelkü ábrándról.

A fiatalember itt elhallgatott beszédjében, 
a mester pediglen mosolygott.

— Lássa, öcsém! — szólt. — Megint nem 
úgy mesélt, ahogy én szeretném. Megint elhall­
gatta a velejét s az elhallgatásra ráteritetle ez 
ábrándnak színes fátyolát. Egy ponton úgy 
tetszett az érzésének, hogy brutalisság volna 
tovább beszélni, átsiklott rajta illatok s virá­
gok közé. Igaz-e?

Igaz — felelt a fiatalember. — De már 
ilyen vagyok.

— Nem! Mondta volna, hogy még ilyen 
vagyuk. Még nagyon nagy áhítattal tiszteli az 
asszonyokat. Legyen egy kissé czinikusabb s 
akkor, meglássa, sokkal nagyobb sikerei lesz­
nek. Próbálja meg! , .

A fiatalember megfogadta magában, hogy 
meg fogja próbálni.

A renegát püspök
— Nem pihen ax eileneék —
— Hírek a politika pilágábót. —•

Budapest, július 23.

A kuruc/ Hajdú vármegyében nagy elkese­
redést és felháborodást szült, hogy Balthazár 
Dezső református püspök, a hajdani radikális 
Justh-párti lángszavu agitátor most Tisza egy 
intésére oly csúnya szerepre vállalkozik: egy 
függetlenségi kerület visszahóditására. Azaz, 
hogy hát viszahóditva még nincs, még áll Ny ir­
hát or s reméljük, liogv az oltani derek kálvi­
nisták megtéveszteni nem hagyják magukat s 
nem szavaznak a 67-essc vált renegát püspökre. 
Elég szomorú, hogy ő korrumpálódott, helyes 
volna, ha viszont a tömegek korrumpálása 
nem sikerülne.

A parlamenti nyári szünet az idén az el­
lenzéknek nem ad alkalmat a pihenésre. Nem­
csak a véletlenül egyre torlódó időközi válasz­
tások miatt, hanem az előrelátható rémségek 
miatt szükséges az akczió ébrentartása. Gróf 
Andrássá Gyula lankadatlanul folytatja párU 
alakításának előmunkálatait, amelyekkel még 
az országgyűlés megnyitása előtt szándékozik 
elkészülni. De nem maiad tétlen a független­
ségi párt sem s a vakácziót arra használja föl, 
hogy a pártol országosan, mindenfelé megszer­
vezze. Hiába szállíttat magának a kormány 
innen is, onnan is bizalmi votumokat, az ellen­
zék győzelme az általános választásokon már 
eleve biztosra vehető.

*

Mai híreink itt következnek:
Andrássy Gyula nyilatkozata

Gróf Andrássu Gvuia tegnap reggel Tiszadob- 
ról automobilon Tőketerebesre utazott, ahová ta­
nácskozásra hívta meg a Zenitén vármegyei 
ellenzék vezető embereit. — A taná okozáson 
megerősítették azt a régebbi határozatot, hogv 
a vármegye legközelebbi közgvül’sén. szeptemberi 
ben a kormány ellen bizahnafuiisdr. hviih'ánut 
terjesztenek elő. Most megállapodtak abban, hogv, 
az indilvánvt Andrássv fogja megokolnli.

Andrásait még tegnap visszatéri Tisza dobra, 
ahová a déli órákban megérkezett gróf Karolni 
Mihály is. A délután folyamán a politikai hely­
zetről folytattak eszmecserét. Az ellenzéki szoro­
sabb szövetkezés konkrét kérdései ezúttal nem ke­
rültek tárgyalás alá. erről maid akkor fognak ér­
demlegesen tanácskozni és határozni, amikor az, 
Andrássv-párl megalakulása már megtörténi.

Egv hírlapíró ma délelőtt kérdési intézett 
Andrásstihoz a pártalak it ás dolgában, amire a ki­
váló politikus a következőket mondotta:

— Folytatjuk a szervezőmunkát s 
örömmel látom, hogy mindenfelől sokan je­
lentik be csatlakozásukat. A megalakulás 
időpontja még nincs meghatározva, de az 
országgyűlés őszi ülésezése előli feltétlenül 
megtörténik. Az alakuló gyűlés Budapesten 
fog végbemenni. Nemsokára Budapesten 
előkészítő értekezlet iesz, amelyen magam 
is részt veszek.
Károlyi tegnapi látogatásáról ezt mondotta 

Andrássv:
Gróf Károlyi tegnap átmenőben láto­

gatott meg, nagy kérdésekről nem tárgyal­
tunk és igy nem is határoztunk.

Függetlenségi szervezkedés
Mint közöltük, az egyesült függetlenségi 

és 48-as párt országosan szervezkedik. A kvz 
deménvező lépések megtörténlek s e héten 
véglegesen megállapítják az agitáezió pro- 
grammjál. Pénteken délelőtt gróf Károlyi Mi­
hály elnöklete alatt ülést tart a párlszervező 
bizotlsáy. amelyet a fügetlenségi párt igaz. 
gatótanácsa bízott meg ezzel a feladattal. Gróf 
KArolyin kívül rész fog venni a tanácskozás­
ban: Bakonyi Samu, Tóth János, Zlinszky 
István és Beek Lajos. Ezen a tanácskozáson az 
égés? nyári akczió programmjáról lesz szó s
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kijelölik azokat a vármegyéket, amelyekben 
Julius és augusztus hónapokban megjelennek 
a függetlenségi párt küldöttei.

Hajdumegye Balthazár ellen
Ucbreczcnbül jelentik: a hajdú,megyei függet­

lenségi párt tegnap délben gyűlést tartott Vesz­
prémi/ István elnöklésével s a püspöknek a pártból 
történt kilépésével foglalkozott. Dr. Juhász Napi/ 
Sándor ügyvezető alelnök fölolvasta Balthazár De­
zső következő levelét:

,,Tisztelt Pártelnök ur!
Kedves Barátom!
Van szerencsém becses tudomásodra hozni, . 

liogv bölcs vezetésed alatt álló hajdumegyei füq- 
qetlcnséqi párt kötelékéből kilépek s a párt ke­
belében viselt alelnöki állásról, irántad s a párt 
tagjai iránt érzett szeretetem, tiszteletem és hálás 
köszön etem állandó megőrzése mellett, lemon­
dok Fogadd őszinte tiszteletem megnvilvánilását, 
stb. Dr. Balthazár Dezső.

A felszólalók éles, sőt kíméletlen szavakkal 
tették kritika tárgyává a püspök politikai frontvál- 
tozlalását. Emlékezetbe idézték, hagv a hajdú,me­
gyei függetlenségi párt zászlószentelése alaklmával 
dr. Balthazár Dezső, akkor még böszörménvi lelkész 
tartotta az ünnepi beszédet és abban ünepélues fo- 
uadúst lett és tetetett a párttal, hoc/u a loboqót soha 
el nem hantija. S most, mikor ennek a pártnak a 
szárnyán magas poziczióba jutott, cserben hagyta 
a pártot és elfeledte a foqadalmát.

Végül Csiha Elek indítványára kimondta a 
párt, hogy a kilépést megdöbbenéssel és meqbot- 
ránkozással veszi tudomásul, mert Balthazár Dezső 
azt a pártot és azt a radikális törekvést haqi/ta cl. 
éppen a lenválsáqosabb időben, amelunek tulajdo 
nilhalia mauas méltósáqra emelkedését.

A vármegye összes községeiből összesereglett 
bizottsági tagok elkeseredéssel tárgyalták a püspök 
politikai pályafutását. Sokan emlékeznek még arra 
a beszédre, amelyet a párt zászlajának felavatása­
kor a zászló melletti hűségről, a íéríibecsiilelröl 
tartott. Mások azonban fölemlítették, hogy Bal­
thazár kilépése csak most történt meg ugyan, de ő 
már réqen a kormául/ mellett dolqozik. Így a nád­
udvari választáson Gi/örnu Endre volt darabont­
miniszter, munkapárti jelölt mellett korteskedett 
titokban. Sőt Veszprémi/ István pártelnököt levél­
ben föl is szólitotta. hogy a református egyházi ér­
dekből lépjen vissza Gi/örnu Endre javára. Vesz- 
prémv azonban ezt visszautasította s a püspök által 
támogatott György Endrét megbuktatta. Akkor töb­
ben kizárási indítványt akartak benyújtani Baltha­
zar ellen, de az abban maradt, mivel Balthazár 
nvillan nem lépett föl a munkapárt mellett. A párt 
tagjai helyesebbnek tartják, liogv most már Bal­
thazár nvillan is tisztázta pártállását.

Kipattant már Balthazár Dezső kortesfogása is, 
amivel a megüresedett nyírbátori kerület papságá­
nak és tanítói karának Nyírbátorra összehívott 
gyűlésén elő fog állani. A püspök nevezetesen az 
elmúlt hét egyik napján részt vett egy tanítói la­
komán s olt, jelezvén kép viselő jelöltségét, kötelező 
nyilatkozatot tett, hogv a református lanilök és 
lelkészek fizetését két éven bellit minden kívánal­
mat kieléqilö módon rendeztetni foqja.

Balthazár pártonkivüli programmal, minden 
közjogi színezet nélkül jelölteti magát Nyírbátoron. 
Képviselőségre azért tör, mert az 1848. évi XX. 
törvénvezikk tárgyalásánál ott akar lennici.hü M 
törvcnyczikkel kapcsolatos kérdések tárgyalásánál 
ott akar lenni a képviselőiházban.

Bizalomszállitás
Maqi/aróvárról jelentik: Moson vármegye tör­

vényhatósági bizottsága mai közgyűlésén az ui 
kormány bemutatkozó leiratának tárgyalása alkal­
mával a kormányt az összes szavazatokkal hat el­
lenében támogatásáról biztosította és ugv 'lisza 
Istvánnak, mint a kormány tagjainak bizalmat 
szavazott.

Székesfehérvárról jelentik: Hétfőn, július hó 
28-án. közgyűlést larl Fehér vápmegve törvényiül- 
Jósági bizottsága. A tárgysorozaton szerepel gróf 
Tisza Istvánnak leirata is. melyben a vármegye 
Közönségével korinánvelnökké való kinevezését tu­
datja. Meszlénqi Pál főispán erősen szorgoskodik, 
hogv a nagy munkaidőt felhasználva, a munka­
párt bizalmat szavaztathasson a közgyűléssel gróf 
Tisza Istvánnak. A bizalmi indítványt Sárkánu 
Aurél cs. és kir. kamarás fogja benyújtani a mun­

kapárt részéről. A bizalmi indítványával kapcsolat­
ban a főispán a községi jegyzőknél, akik tagjai a 
törvényhatósági bizottságnak, megkezdte a várat­
lan hivalalvizsgálatol.

fi honját kormány-változás
— Normális állapotot akar a Király — 

Cuvaj komisszárul magyar bárú lett
— Saiát tudósitónktól. —

Budapest, julius 23.

Ma közli a hivatalos lap gróf Pejacsevicli 
Tivadarnak horvát-szlavon-clalmátországi táv­
oz a nélküli miniszterré, báró Skerlecz Ivánnak 
királyi biztossá való kinevezését, valamint dr. 
Cuvaj Edének, az eddigi komisszárusnak a fel­
mentését. Érdekes, hogy Cuvajról a királyi 
kézirat egy elismerő szóval sem emlékezik 
meg és egész szárazon, minden további meg- 
okolás nélkül juttatja neki a magyar báróságot
— nyilván a rebellis magyar ‘ nemzet megcsú­
folása czéljából. A Skerleczhez intézett dekré­
tumnak viszont az a nevezetessége, bogy a ko­
rona egész kifejezetten követeli a normális vi­
szonyok mielőbbi visszaállítását, illetve a le­
endő bán erre vonatkozó előterjesztéseit.

A királyi kéziratok
A király július 21-én kell legfelső elhatározá­

sával gróf Tisza István miniszterelnököt felmentette 
a hurvát miniszterség ideiglenes vezetésétől s gróf 
Pejacsevicli Tivadart nevezte ki miniszterré. A 
Cuvajhoz és a Skerleczhez intézett kéziratok igy 
hangzanak:

Kedves Cuvaj! Önt, magyar miniszter­
elnököm utján előlerjeszlett kérelmére hor- 
vát-szlavon-daimálországi báni és királyi 
biztosi állásától kegyelemben felmentem s 
ezen alkalomból önnek és törvényes utódai­
nak a magyar bárói méltóságot díjmentesen 
adományozom.

Kell Bad-Ischlben, 1913. évi julius 21-én.
Fcrcncz József s. k.

Gróf Tisza István s. k.
Kedves dr. báró Skerlecz! Magyar mi­

niszterelnököm előterjesztésére önt Ilorváf- 
Szlavonországokba királyi biztosommá ezen­
nel kinevezem és felhívom, hogy a normális 
állapotoknak Horvát-Szlavonországokban 
oh] annyira kívánatos mielőbbi helyreállítá­
sát a Magyarországgal fennálló közjogi kap­
csolatnak változatlan fentartása mellett ké­
szítse elő és vonatkozó javaslatait annak 
idején terjeszsze Elém. . Egyúttal Önnek ez 
alkalomból a belső titkos tanácsosi méltó­
ságot díjmentesen adományozom.

Kelt Bad-Ischlben, 1913. évi julius 21-én.
Ferencz József s. k.

Gróf Tisza István s. k.

Cuvaj búcsúja
lseidből táviratozzak: Őfelsége ma délelőtt 11 

órakor kihallgatáson fogadta Cuvaj báró kir. biz­
tost. Cuvai báró alattvalói hálás köszönetét fejezte 
ki a királynak lemondási kérvénye elfogadásáért 
és magyar bárói méltósággal történt kitüntetéséért, 
őfelsége a hivatalától megváló kir. bizlost kegyesen 
fogadta és kegyelemben elbúcsúzott tőle. .1 kihall- 
ciatás tíz percziq tarlóit.

Cuvaj báró ma visszautazik Reichenhallba és 
onnan a legközelebbi napokban Zágrábba megy. 
hogy búcsút vegyen a horvát országos kormány 
hivatalnoki karától.

Utón hazafelé
Gróf Tisza István miniszterelnök, gróf Peja­

csevicli Tivadar horvát miniszter és báró Skerlecz 
Iván királvi biztos ma reggel lseidből Becsbe ér­
keztek.

Az ui királvi biztos ma délelőtt a miniszterel­
nökkel együtt a külügyminisztériumba ment. ahol 
hosszabb ideig tanácskoztak gróf Berchlold Linót 
külügyminiszterrel. Délután mindketten vissza­
utaztak Budapestre, Skerlecz pedig szombaton 
Zágrábba megy és elfoglalja hivatalát.
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A miniszterelnök Latinovits titkára kiséretés 
ben este hét órakor visszaérkezett Budapestre. 
Tisza a pályaudvarról egyenesen a Lloyd-klubba, 
hajtatott, ahol *u munkapárt tagjaival hosszasan 
elbeszélgetett.

Unkelhäuaser visszajön
Unkclhaeusser Károly dr. bánhelyettes. bel­

ügyi osztályfőnök ma Budapestre érkezett, ahol be­
várja Skerlecz Iván bárót, az újonnan kinevezett 
horvát királyi biztost, hogv állását rendelkezésére 
bocsássa. Unkclhaeusser dr. ismét vissza fog kerül­
ni a horvát minisztériumba, ahol bánhclvettességét 
megelőzően az elnöki osztály főnöke, volt.

Egy hírlapíró ma fölkereste Unkelhaeusserf. 
aki arra a kérdésre, hogv milyen intézkedések tör­
ténlek a kormányzásban, igy válaszolt:

— Még eddig semmi sem történt. A királvi biz­
tos érkezésének ideje és fogadtatásának módja még 
nincs meghatározva.

— Minő személyi változások lesznek a kor­
mányzásban?

— E tekintetben báró Skerlecz fog dönteni, ha 
megjön. Tin a maqam részéről őszintén örölük, hoqu 
rövidesen visszatérhetek Budapestre.

A távozó osztályfőnök utódjául emlegetik töb­
bek között Accurti Milán volt zágrábi főügyészt, 
akii azonban a szerbek erős ellenszenvvel fogad­
nának.

A horvát ellenzék
Záqrábban teljes nyugalom van. A politikai 

pártok vezetői meglehetős hidegvérrel várják az uj 
rendszer további fejleményeit. Az unionisták ter­
mészetesen meg vannak elégedve, a szerb-horvát 
koaliczió tartózkodó álláspontot foglal el.

A joqpárt kijelenti, hogv a párt minden körül­
mények között már elvből is állást foglal az unio^ 
nista pari és a kormány ellen és ennek a megálla­
pítására súlyt helyez, annál inkább is. mert a koa­
liczió is kijelentette, hogy az unionista párttal nem 
szándékozik együtt dolgozni. Másrészt azonban az 
unionista párt elleni harcz mértéke részben a kor­
mány működésétől függ, részben pedig azoktól a 
tárgyi konczesszióktól, melyeket a kormány nyúj­
tani ha jlandó. Van olyan unionizmus, amely a hor- 
vátok jogai ellen dolgozik, de van olyan is, mely. 
Ível mérsékelni lehet a pártot és hogyha a kiegye­
zési sérelmek szanálva lesznek — és ezt ebben a 
kürtien a leghatározottabban jelentik ki — ugv 
szerintük meg volna a legbiztosabb és legkényelme­
sebb ut egy becsületes unionista párt alakítására.

A Starcsevics-csoport a jogpártnak ezzel a fel­
fogásával nincs megelégedve és elégedetlenségéből 
nem is csinál titkot. Starcscvics Mile dr. hívei fél­
nek attól, hogv Skerlecz bárónak, az uj királvi 
biztosnak az a felhívása, hogv a Magyarországgal 
való unió alapján állók csatlakozzanak hozzá — 
eredményűvel járhat. Hivatkoznak arra. hoov 
annak idején Khuen-Hédervárv gróf bánjelölt ko­
rában is ilyen természetű felhívással jött és sike­
rük is neki a nemzeti pártot megalakítani. Az 
akkori horvát politikai viszonyok ma is megismét­
lődhetnek. Ezek a nyilatkozatok bizonyítják az 
1868. kiegyezési politika esküdt ellenfeleinek ingiw- 
lag önbizalmát.

Bécsi vélekedés
A bécsi lapok bőven foglalkoznak az ui hor­

vát kir. biztos kinevezésével és az ennek kapcsán 
várható fejleményekkel.

A Neue Freie Pressének Ischlböl beavatott 
helyről vannak informácziói Skerlecz báró felada­
tairól. E szerint a horvál-szcrb koaliczió kétség­
telenül meggyőződhetett Cuvaj biztosságának hosz- 
szu tartama által afelől, hogy az 1868:XXX. t.-cz. 
alapgondolatához, vagyis Magyarország és Horvát­
ország közli állami közösséghez hozzányúlni nem 
szabad. A mi a horvát politikusok egyéb ismert 
gravamenjeit illeti, a melyek első sorában áll a 
vasúti szolqálati praqmcttika, a horvá/tok számíthat­
nak arra. ho/m a maqt/ar kormom/ részéről a lehető 
leqnaqi/obb elözékem/séqre fonnak találni. Tisza 
szilárdan el van tökélve, hogv a magvar horvát ki­
egyezés müvét végrehajtja, Skerlecz mini kiequc- 
zési biztos van Horvátorszáqba, nem ved in az or- 
száq büntetése és az alkotmánu felfüaqcsztése czél- 
jából. Ezt konstatálni kell. A kir. biztosi czim 
Skerlecznél csupán a báni mcltósáq elöfoka.

A Heiehsposl zágrábi levelezőiének czikkét 
közli, aki azt mondja, hogy Skerlecz missziója cau
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;kimondottan horvát irány előkészítőié és végrehaj­
tója. Ez az irány természetesen ellentétben van a 
koaliczió által anniiira propagált azzal a gondolat­
tal, hogy a szerbek és horvátok között nemzeti egy­
ség létezik és amely végső következtetésében, már 
Horvátországnak a szerb eszmével való szétrómbo- 

•lására iránmil. Hogy tényleg ez az irány fog most 
felülkerekedni, arra mutat az uj belügyi osztály­
főnök neve. Erre az állásra ugyanis Accurti Milán 
jelenlegi főállamügyészt fogják kinevezni. Ha a 
budapesti Ígéretek megvalósulnak, akkor a Skerlecz 
báró által Horvátországban inaugurálandó ui irány 
elébe jogos várakozással tekintünk.

Budapest, július 23.

A berettyóújfalui választás. A'apaváradról 
írják: Balogh Tihamér, a berettyóújfalui választó- 
kerület függetlenségi pártjának képviselőjelöltje, 
nagy lelkesedés között folytatja útját a kerületben. 
Tegnap a vármegyei párt vezetőivel Bors községben 
járt. ahol nagy ovácziókkal fogadták. Innen Bi- 
harszentjánosra ment. ahol szintén ünneplésben 
volt része.

A munkásbiztositó uj aligazgatója. Az Or­
szágos Munkás-biztosító és Betcgsegélyző-pénztár 
Grossmann Miksa halálával egyik legértékesebb 
munkaerőjét veszítette el s az igy megüresedett al­
igazgatói állásnak csakis hasonló megbízható, ki­
próbált kvalitású szakemberrel való betöltése kép­
zelhető el. A választás természetesen — a pénztár 
szervezeti szabálya alapján — ismét a munkások 
egyik érdekképviselőjére eshelik. Értesülésünk sze­
rint a murvások bizalma dr. Szabados Sándorban, 
a pénztár kiváló tudásu osztályvezető titkárában 
összpontosul. Kétségtelen azonban, hogy a munka­
adók részéről sem fognak akadályt gördíteni Sza­
bados megválasztása elé s nem ellenezhetné az uj 
aligazgató megerősítését a kereskedelemügyi mi­
nisztérium sem, mert Szabados eddig is, mint a 
szocziálisták exponense, nemcsak rátermettségével, 
de pártatlanságával és méltányos gondolkodásával 
is teljes mértékben rászolgált az összes tényezők 
legrokonszenvesebb -elismerésére s a munkásbizto- 
sitópénztár föltétlenül csak fejlődhetnék az ő 
szakavatott vezetése alatt. Ilyen körülmények kö­
zött nagyon valószínű, hogy Szabados egyhangú 
választással kerül az aligazgatói székbe.

A kézdivásárhelyi törvényszék. Kézdivá- 
sárhelyről jelentik: A régi kézdivásárhelyi törvény­
széket a kormány pártérdekből áthelyezte Sepsi- 
szentgyörgyre. Most Kezdi vásárhelynek munkapárti 
töredéke a főispán biztatására elhatározta, hogy 
27-én, vasárnap délután két órakor gyűlést fog tar­
tani, hogy abból memorandumot intézzenek gróf 
Tisza István miniszterelnökhöz a törvényszék kér­
désében. A munkapárt meghívójában fölhívja a 
város polgárságát, hogy jelenjenek meg a munka­
párt közgyűlésén pártkülönbség nélkül. Az ellenzéki 
polgárság azonban nem fog megjelenni a munka­
párt közgyűlésén, amely így résztvevők hiányában 
elmarad, hanem külön nagygyűlésen fogja kifeje­
zésre juttatni álláspontját a jogtalanul elveti tör­
vényszék dolgában.

KÜLFÖLD
A polgárháború Kínában. Sanghajból táv 

iratozzák: Miután az arzenál átadására vonatkozó 
tárgyalások nem vezetlek sikerre és a déli csapa-
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Előbb fegyverszünet, azután bébe
— Komoly békefárgyalások küszöbén — fi nisi konferenczia — Békejavaslafok és 
békefelféfeiek — Bulgária békéért könyörög — Ferdinánd és Károly királyok 
fát/iraf-válfásai — fi nagyhatalmakhoz fordul Bulgária - Oroszország és a mo­
narchia együttes akcziúja — Fegyverszünet - fi török csapatok Drinápolyban
— Véd- és daczszövefség Török- és Görögország között — fi nagyhatalmak Török­
ország eilen — fi bolgár csapatokban éhínség uralkodik - Véres ütközetek -

— Saját tudósítónktól —
Budapest, Julius 23.

Bulgária az engedékenységnek — úgy­
szólván — a legszélsőbb határáig ment már. 
A Nisben összeült delegátusok tárgyalásai is 
már komoly eredményekre nyújtanak kilátást.
A hadviselő felek már mindannyian beleegyez- 
tek abba, hogy a nisi konferenczia csak a fegy­
verszünet megkötése és "a béketárgyalások elő­
készítése tárgyában hozzon határozatot. A bc- 
kelárgyalások román területen, Bukarestben 
vagy Szinajában lesznek. A bolgár delegátusok 
eleinte akadályokat próbáltak gördíteni • és 
nyújtani akarták a tárgyalásokat, de eme 
szándékukról — a szövetségesek és a román 
delegátusok határozott és fenyegetődzésszerü 
kijelentései után letettek.

Örvendetes jelenség az, hogy a béke mi­
előbbi megkötésére komoly kilátás nyílt, amit j 
Ferdinánd királynak Károly királyhoz intézett 
három távirata nagyban előscgitetl. A román 
csapatok parancsot kaptak az előnyomulás 
megszüntetésére, a török csapatok előnyomu­
lása ellen pedig a nagyhatalmak képviselői 
élénken tiltakoznak a portánál és az angol szer­
ződés megszegése miatt fenyegetődznek.

A törökök, mit sem törődve a tiltakozások­
kal folyton nyomulnak előre. Drinápolyt, a 
hat hónapos véres harcz szinterét, kardcsapás 
nélkül vették be. Kirkilissze, az első háború 
súlyos vereségének szintére is ellenállás nélkül 
kerüli hatalmukba.

A nagyhatalmak élénk ellenőrzést gyako­
rolnak a balkáni események fölött. A mon­
archia és Oroszország úgyszólván napirenden 
tartja az események nyilvántartását, a franczia 
kormány is élénken érdeklődik a háború meg­
szüntetésének sorsa iránt.

Érdekes dolog került legutóbb napfényre 
a törökök és görögök kuliszák-mögötti szerep­
léséről is. Most tűnt ki, hog\ véd- és daczszö- 
vetség volt köztük Bulgária ellen, ami azonban 
a komoly békcakezión most már hajótörést 
szenvedett.

Románia — a királyok távirat váltásai 
folytán — kezd eltérni eddig köveiéit hadvise­
lési modorától. Nemcsak az előnyomulást 
szüntette be, hanem a bolgár hadifoglyokat is 
szabadon bocsátja, söl az éhínségben szenvedő 
bolgár hadsereg élelmiszerszállításait is előse-

Szófia felé való továbbnyoniulását. A Nisben 
levő delegátusok utasítást kaptak a fegyver- 
szünet megkötésére. A béketárgyalások Sina- 
jában a görög és a szerb meghatalmazottakkal 
simáknak ígérkezik.

Szófia, július 23. Nisből máig a bolgár; 
delegátusoktól nem érkezett jelentés. A bolgár, 
meghatalmazó tlaknak utasításuk van, hogy 
Hz napos fegyverszünetet kérjenek és egyide­
jűleg sürgessék a semleges zóna kijelölések 
Mihelyt ez megtörtént, a bolgár hadsereg rész­
leges leszerelése meg fog kezdődhetni, azután 
megindulnak a béketárgyalások Bukarestben 
vagy Simájában. Bulgária részéről Toncsev és 
Radev volt miniszterek lesznek a békekövetek.

Paris, július 23. Az orosz külügyminisztérium 
nagyon határozottan felszólította a görög kor- 
mányi, hogy a Nisben megkezdett tárgyalások 
csak a fegyverszünetre terjedjenek ki.

Bolgár halogatások
Becs, július 23. Bélgrádból jelentik* 

hogy a Nisben megkezdődött tárgyalásokat a 
bolgár meghatalmazol lak már az első nap 
halogatni kezdték. Mindjárt az illés megnyitá­
sakor kijelentették a bolgár megbízottak, hogy 
azl hitték, csak a görögökkel és szerbekkel 
fognak szemközt állani, miután pedig a román 
kormány megbízottai is részt vesznek a kon- 
fercncziában, ez rájuk nézve meglepetés, amely 
uj helyzetet teremt, tehát kénytelenek Szófiá- 
ból megfelelő utasításokat kérni s cvégből 
szükségük van 24 óra határidőre. A bolgárok 
kérését a szövetséges Balkán-államok és Ro­
mánia képviselői visszautasították. Most.tehát 
a bolgárok úgy iparkodnak elnyújtani a tár­
gyalási, hogy nemcsak katonai, hanem terri­
toriális kérdéseket is belevontak a vitába és 
csak akkor hagyták abba ezt a taktikát, mi­
kor az ellenfelek a tárgyalások megszakítása- 
val fenyegetőztek.

Bukarest, július 23. Minthogy Görögor­
szág beleegyezett azon román javaslatba, hogy 
a békclárgyalásokal Bukarestben tartsák, a ro­
mán kormány felszólította a görög kormányt, 
hogy jelölje ki megbízottait.

A szövetségesek fenyegetődzése
Belgrád, július 23. Szerbia és Görög­

ország nem fognak túlzott feltételeket szabni* 
mert nincs érdekükben, hogy Bulgáriát telje­
sen meggyengilsék. Szerbia területi követelé­
sei, a háborúban hozott nagy áldozatokat te­
kintve, szinte minimálisak. Görögországgal 
egyetértve először a Stmmu-folyót követeli ha­

tok jelentékeny erősítéseket kaptak, tegnap haj­
nali három órakor megkezdődött az ellenfelek kö­
zött újból a küzdelem, melybe a nehéz tüzérség 
cs a gépfegyverosztályok is beleszóllak. A fegyver- 
tüz szakadatlanul tartott hat óráig. Mindkét olda­
lon nagy veszteségek vpllak. de mindezidcig a 
helyzet egyik fél javára sem változott.

Svéd tengerészek a német császárnak. 
Stockholmból táviratozzék: A Swcnska Telegram 
Bureau jelentése szerint a svéd tengerésztisztek a 
király engedőimével elhatározták, hogy november 
harmadikán abból az alkalomból, hogy 25 éve tar­
tozik a svéd haditengerészethez, diszkardot adnak 
át a német császárnak

RÍ ti-
A szerb-görög-bolgár hárczléren azonban 

még mindig véres ütközetek folynak. A had­
viselésben elvadult csapatok itt-olt még min­
dig Kcgyctlcnkcdnek s mindenünen bolgár ve­
reségek hírét hozza a láviró:

Tudósításaink a következők :

A békskonferenczia
Fegyverszünet

Szófia, július 23. A román kormány 
újabb sürgetésére a bolgár kormány kijelen­
tette, hogy kész megbízottakat küldeni a si- 
najai hékelárgyalásokra. Ettől várja a szófiai 
kormány, hogy a román sereg abbáhugyja

tárul, de ha Bulgária más politikai kérdések­
ben szigorúan meghatározott kötelezettségeket 
hajlandó vállalni, megelégszik szőkébb halár­
ral, a Struma vízválasztójával is.

A két szövetséges már értesítette erről 
Romániát, mely hozzájárult e feltételhez. 
Csakis abban az esetben, ha Bulgária vona­
kodnék a gyors fegyverszünetre és késleltetné 
a megegyezést, csak akkor lépnének elő Szer­
bia és Görögország szigorúbb feltételekkel. 
Ekkor valószín illeg már Bulgária területéből 
is részi köveidnek, jelentékeny hadikárpót­
lással. A szerb, görög és román hadvezetőség 
minden előkészületet megtett arra, hogy ha 
Bulgária halasztani akarná a megegyezést, 
akkor a csapatok Szófia ellen vonuljanak. A’ 
hadműveletek úgy vannak kombinálva, hogy 
mind a három sereg egyszerre érjen Szófiához,
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A bolgárok békejavaslata
Athén, július 23. (Athéni táv. ügynök­

ség.) A Nea Jmmera czimii lap irja: Biztosra 
vehető, hogy a nisi bckepourpavlek nem fog­
nak három-négy napnál tovább tartani, mert 
a szövetségesek és Románia képviselői nem 
hajlandók mindenféle, kifogásokat eltűrni. A 
románok javaslata értelmében, melyet a szö­
vetségesek, ugv látszik, elfogadtak, a pourpar- 
]ek színhelyét Bukarestbe teszik át. A bolgá­
rok javaslatát ia fegyverszünetre vonatkozóing 
elutasítják és háromnapos terminust fognak 
adni a prelimináris szerződés aláírására.

A Nisbe érkezeit bolgár delegátusok a kö­
vetkező javaslatot fogják előterjeszteni:

1. Szaloniki es a mögötte fekvő ország­
rész Szerreszig bezárólag átengedtetik Gö­
rögországnak.

2. A Szír urna-vonal Tsageziig hasonló­
képpen Görögországnak engedtetik át.

3. Kavalla Bulgáriáé marad.
■1. Bulgária nem ad hadikárpótlást.
5. Bulgária nein ismeri el abbeli kötele­

zettségét, hogy a keletmaczedóniai városok­
ban okozott károkért kárpótlást fizessen, 
miután Bulgária a fosztogatásokért és a 
gyújtogatásokért nem tekintheti magát fele­
lősnek.

A lap ehhez hozzáfűzi: Ezen javaslat kö­
vetkeztében valószínűtlen, hofjij a háborús fe­
lek között megegyezés jön létre. Bulgáriát csu­
pán u s-.övctségesek csapatainak előnyomulása 
fogja kényszeríteni arra, hogy ilyen javaslattól 
elálljon.

Az orosz katonai megbízott
Pétervar, július 23. A P. t i felhatalmazást 

nVert annak kijelentésére, hoev a szerb sajtóirodá­
nak azon híre. amely szerint Bulgária meghatalrua 
zottai c hó 20-án értek a szerb határra, nem pon­
tos. A szerb hírforrás azt mondja, liogv a bolgár 
delegátusok között van Romanowski szófiai orosz 
katonai meghatalmazott is, pedig öt nem bízták 
mer/ a tárauütóso.kon való részvételiét, hanem a 
bolgár kormány kérelmére megengedték Roma- 
nowskinal;, hogv Paprikow tábornokot elkísérje.

Merénylet a görög miniszterelnök ellen
Athén, julius 23. A Nea Immcra jelenti: 

Az Ostrovo «avató! északra fekvő Patele falu­
ban c hó 16 án hatvan bolgár komitácsit el­
foglak, akik a vonatot, melyben Venizelosz 
Monaszlirba utazott, a levegőbe akarták röpí­
teni.

A szorovici katonai hatóságok bőig'.'ok­
nál dinamitbombákat találtak.

Bulgária a békéért

Román-bolgár megegyezés
Szófia, julius 23. A bolgár távirati iroda 

Genadiev sürgönyére a román külügyminiszter 
által adott válaszra vonatkozólag jelenti: Ma­
jorcsen kijelenti, hogy szerencsésnek érzi ma­
gát megállapíthatni, hogy a két kormánynak 
közös óhaja a békekötést meggyorsítani. A ki­
cserélt. véleményadások alapján a román kor­
mány vitán kívül állónak tekinti, hogy Bul­
gária a Turlukaja—Dohncs—fíalcsik vonalai 
Romániának átengedi. Románia ezenkívül né­
hány más feltételt javasol, melyet Bulgária el­
fogad. A román kormány hajlandó a hadviselő 
felek közti pourparlékra egy képviselőjét el­
küldeni. E katonai pourparlék egy egyetertö- 
leg megállapítandó helyen fognak végbemenni. 
Ami a hékeprcliminárék megállapítására és 
magára a békekötésre vonatkozó tárgyalásokat 
illeti, Majoreseu azon a véleményen van, hogy 
c czélra Bukarest a legalkalmasabb he.lv.

Szófia, julius 23. A román válasz, mely 
tegnap érkezel ide, közli, hogy a román elő- 
csapatokat azokon a pontokon, ahová vasár­
nap jutottak el, megállították. A válasz ked­
vező hatást keltett. A kormány reméli, hogy 
a Romániával való megegyezés a legrövidebb 
idő alatt létrejön.

Bulgária a hatalmakhoz
Szófia, julius 23. A kormány felkérté a 

nagyhatalmakat, hogy a szerbekkel és a görö­

gökkel megindított előzetes béketárgyalásokra 
való tekintettel bírja rá őket a katonai operá- 
cziók azonnali beszüntetésére.

Ferdinánd király Károly királyhoz
Bukarest, julius 23. Tegnap délután 

újabb távirat érkezett Ferdináhel királytól 
Károly király ez miére a béke ügyében. Károly 
király a táviratra megnyugtató választ adott.

, Bukarest, julius 23. (Hivatalos.) Görög­
ország és Szerbia hozzájárultak Románia azon 
javaslatához, hogv a preliminárékat és magát 
a békekötést is Bukarestben Írják alá. Görög­
ország kéri, hogy a fegyverszünetet is Buka­
restben kössék meg.

A bolgár kormány a legutolsó román jegy­
zékre azzal a kijelentéssel válaszolt, hogv a 
megformulázott. fő pontokat, elfogadják azon 
reményben, hogv a többi kisebb jelentőségű 
pontok nem fognak nehézségeket okozni.

Ferdinánd király Károly királyhoz egv 
harmadik sürgönyt intézett, amelyben támo­
gatja kormánya kérelmét a békekötés iránt. 
Károly királv felkérte Majoreseu miniszterel­
nököt, hogv Ferdinánd királynak e sürgönyére 
ugyanolyan értelmű választ küldjön- mint a 
második sürgönyre.

A béke prelim in árékra és a fegyverszü­
netre vonatkozó tárgyalásokat egyszerre kell 
majd megkezdeni, mert a tárgyalások nyugodt 
menetéhez a fegyverek pihentetésére van 
szükség.

A román kormány utasította Cristcscu 
ezredest, az egyik vezérkari főnökhelyettest, 
aki jelenleg Belgrádiban tartózkodik, hogv 
utazzék Nisbe.

Bukarest, julius 23. Ferdinánd bolgár királv 
távirata, amelyet Kárain román királyhoz intézett, 
igv szól Az az élénk és mélyen érzett óhajtás, 
hogv a mostam kínos helyzetnek teljesen vége vet­
tessék, visz rá arra. hogv még egyszer Felségedhez 
forduljak a magam és kormányom nevében, hogv 
Felségedet a béke megkötésére kérjem. Amidőn ezt 
cselekszem, egyáltalán nem szándékunk, hogv az 
<'seilec kedvező fogadtatást, amelyben Felséged e 
kérelmet részesítené, arra használjuk fel. hogv a 
háborús állapotot Szerbiával és Göröoorszáaaal 
szemben topábbra is fenntartsuk Kormányom ép 
ellenkezőleg szilárdul el van határozna arra. hogv 
e két országgal gyorsan megkösse a békét. Beiga­
zolta ezt epen azáltal, hogy két delegátusát küldötte 
Nisbe, akiket ellátott erre nézve a legmesszebbmenő 
felhatalmazással. Kormányom kész. amennyiben 
Szerbia és Görögország a maga részéről hasonló in­
tézkedéssel válaszol, azonnal beszüntetni az ellensé­
geskedést és demobilizálni a hadsereget Kormá­
nyom megadott minden biztosítékot és hajlandó 
ezentúl is megadni minden olv biztosítékot, amelvet 
szándékainak és ezen nyilatkozatnak, amelyet ma 
kormányom nevében teszek, őszintesége tekinteté, 
ben tőle követelni lehet.

Ezen érzelmekkel kérem Felségedet, tekintse e 
kijelentést kielégítőnek és szüntesse be csapatainak 
előnyomulását. Én és kormányom Felséged ezen té­
nyében szerencsés előjelét fogjuk látni a népeink 
közti jó viszonv mihamarabbi és szívélyes helyre­
állításának. amelvet olv nagyszámú közös emlék és 
közös érdek szentesit és amelyet mélv sajnálattal 
láttunk egv pillanatra elhomályosodni. Ferdinánd.

Károly királv a következő távirattal válaszolt: 
Sietek Felséged táviratára válaszolni, amidőn biz­
tosítom arról, hogv engem is ugyanazon óhajtás hat 
át, mint Felségedet, hogv mielőbb vége vettessék a 
mai helyzetnek, amelvet annál inkább fájlalok, 
mert egv pillanatra elhomályosíthatta országaink 
egymához való viszonyát, amelvet annvi emlék 
szentesit. Kormányom megismertette Felséged kor. 
Hiányával azon feltételeket, amelyek megengedik 
országaink bizalomtólies viszonyának helvreáltitá- 
sát, amelynek fennállását rendkívül értékesnek tar­
tom. Felséged meglehet győződve róla. hogv azokat 
a barátságos érzelmeket, amelyeket Felségeddel 
szemben hosszú idő óla táplálok, a legutóbbi ese­
mények, amelyeket a körülmények kényszer!tettek 
reánk, nem változtathatták meg. Boldog vagyok, 
hogy Felségedtől hallom, hogv kormánya szilárdul 
el van határozva véget vetni a Szerbiával és Gö­
rögországgal való háborús viszonynak, és hogv 
ebből a czélból már is kiküldötte megbízottait.

Ferdinand király Szófiában van
Becs, julius 23. Neues Wiener Tagblatt 

távirati kérdésére ma a következő Szófiában 
feladott táviratot kapta a királyi kabinetiro­
dától:

A király és a királyi család, hála Isten­
nek, a legjobb egészségnek örvendenek. A ki­
rály Szófiában tartózkodik, a trónörökös és 
öcscse pedig a hadseregnél.

Banev külföldre menekült
Paris, julius 23. A Journal des Débats- 

nak táviratozzék Szófiából: Itt azt hire^telik, 
hogy Danev, akinek élete veszedelemben for­
gott, elmenekült Szófiából a külföldre.

A ftagyha&aOmsk akcsléjja
A monarchia és Oroszország

Paris, julius 23. A Figarónak táviratoz­
zék Pétervárról: Az olasz nagykövet közvetí­
tésével fontos megállapodás jött létre az orosz 
külügyi kormány és az osztrák-magyar mon­
archia között. Nem kevesebbről van szó, mint 
arról, hogy a két nagyhatalom megállapította 
egymás között az érdekek azonosságát a Bal­
kánon cs megegyezett egymással abban, hogy 
ha a Balkánon ezentúl diplomácziai eljárás 
szüksége fog fenforogni, egyetértéssel jár ei 
Ausztria-Mcigyarország és Oroszország. Köztu­
domás szerint ezek a közlekedési tárgyalások 
diplomácziai utón már régen megindultak és 
most a lehető legkedvezőbb eredményre ve­
zettek.

A franczia külügyminiszter nyilatkozata
Zürich, julius 23. Egy itteni újság párisi 

levelezőjének állítólag alkalma volt Pichon 
külügyminiszterrel a Balkán-helyzetről be­
szélnie. A franczia külügyminiszter úgy nyi­
latkozott, hogy nem fél valamely nagyhata­
lomnak, főleg az osztrák-magyar monarchiá­
nak elszigetelt intervenciójától, mert a nagy­
hatalmak közt megegyezés van és egyik sem 
engedi Bulgáriát megsemmisíteni, a legke- 
vcsbbé Francziaország. A szerb kormány elő­
zékenységet tanúsít, a görögök nem fognak 
nehézségeket csinálni es a bolgároknak érde­
kükben áll, hogy mennél hamarább béke le­
gyen. Ha a Balkán-államok egymás között 
megállapították a békeszerződést, akkor an­
nak még a nagyhatalmak szankeziója alá kell 
kerülnie, de ehhez nem lesz szükség uj nem­
zetközi koriferencziára, vagy pláne európai 
kongresszusra.

A törökök Drinápolyban
Drinápoly bevétele

Konstantinápoly, julius 23. Ibrahim 
ezredes parancsnoksága alatt nagyszámú lo­
vasság. Enver bej vezérlete alatt pedig önkén­
tes csapatok bevonultak tegnap reggel Driná- 
polyba. A bolgár csapatokkal rövid küzdelmük 
veit csupán. A bolgárok elvonulásuk előtt, a 
város lőszerraktárát és néhány középületet a 
levegőbe röpítetlek.

Szófia, julius 23. rÁ nagyszámú rendes 
katonaság, mely tegnapelőtt Drinápoly előtt 
megjelent és a jelentéktelen bolgár helyőrséget 
felszólította a város átadására, arra késztette 
a bolgárokat, hogy cllentállás nélkül visszavo­
nuljanak. Tegnap reggel a török csapatok 
megszállták a várost, miközben a lakosság kö­
zött leírhatatlan kegyetlenkedéseket követtek 
el. A lakosság pániktól elfogva menekült a tö­
rökök elöl, akik nem ismernek irgalmat. 
Ugyanez a sors érte Kirkilisszét is, ahol a 
gyönge bolgár helyőrség szintén kénytelen volt 
visszavonulni. A lörökök Kirkilisszében is ret­
tenetes mészárlásokat rendeztek. A bolgár kor­
mány utasítást adott a nagyhatalmaknál lévő 
képviselőinek, hogy a törökök által Drinápoly- 
ban és Kirkilisszében elkövetett mészárlások 

] miatt tiltakozzanak a hatalmaknál.
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Konstantinápoly, július 23. Az e«ész 

sajtó örömét fejezi ki Drinápolv megszállása 
miatt, amely az alkotmányünnep idején tör­
tént és kijelenti, hogy a drinápolyi katonaság 
csak az erőszaknak fog engedni.

Konstantinápoly, július 23. A szultán 
a drinápolyi szegények segélyezésére 2500 fon­
tot adományozott.

Konstantinápoly, július 23. 'A szaluin 
táviratot küldött a föhadvezérnek, amelyben 
örömének ad kifejezést Drinápoly és Kirki- 
.lissze bevétele fölött. A szultán 'táviratában 
üdvözletét küldi « hadseregnek s minden alatt­
valóval szemben, tekintet nélkül azok vallá­
sára, méltányosságot és igazságot tanácsol.

Konstantinápoly, július 23. Draguimsz, a 
görög diplomácziai meghatalmazott egy itteni lap 
munkatársával való beszélgetés során kijelentette, 
hogv Görögország és Törökország közt ved- és 
daczszöuctség megkötése volt tervbe véve, azonban 
csak a balkáni béke tényleges helyreállása utáni 
időre. Dragumisz tagadja, hogy Görögország auto­
nómiát követelt Thráczia számára, de p bolgárok 
által elkövetett vandalizmus arra kényszeritette 
Görögországot, hogy bizonyos intézkedéseket te­
gyen, mert Thrácziának lakossága főleg muzulmá­
nokból és görögökből áll.

ura maradni Trácziának, erőszakkal áttéritené 
az ottani görögöket, inig a szultán szuveréni- 
tásu biztosítaná a vallásszabadságot. Ezért pár­
tolja az athéni kormány Törökország mostani 
politikáját és a végleges béketárgyalásoknál, 
melyek valószínűleg Bukarestben vagy Sinajá- 
ban lesznek, indítványt is fog tenni Tráczia 
autonómiájára nézve.

Konstantinápoly, július 23. Dragumis, 
Görögországnak ma ideérkezett meghatalma­
zottja, kijelenti, hogy a török-görög enteilte 
létrejöttének már csak csekély nézeteltérések 
állanak az útjában. Görögország nem követeli

A kolera Magyarországon

Trácziának az autonómiáját. a bolgár kegyel­
lenségek

Az uj váli
Konstantinápoly, julius 23. Hadzsi 

Adil, az uj drinápolyi váli tegnap este álló 
máshelyére utazott. Kíséretében van 300 
esendő^, Foulon bej franczia származású ezre­
des parancsnoksága alatt. Hatszáz bolgár fog­
lyot idehoztak.

A nagyhatalmak a törökök
hadműveletei ellen

Szófia, július 23. Diplomáczia részről 
közlik: A nagyhatalmak konstantinápolyi kép 
viselői hétfőn erélyes lépéseket tettek a portán 
és követelték, hogy a török sereg ne folytassa 
az előnyomulást, hanem vonuljon vissza arra 
a területre, amelyet a londoni békeszerződés 
határ gyanánt megjelölt. A legerélyesebben a 
franczia nagykövet lépett fel, sőt fenyegető 
hangon beszélt a nagyvezérrel.

A bolgárok hétfőn este a török túlerővel 
szemben Drinápolyban nem mutattak ellen­
állást és Enver bég csapatai állítólag vérontás 
nélkül vonultak be a városba. Közvetlenül az­
után a bolgár kormány tiltakozást jelentett be 
a portán, hivatkozva a londoni konferenczia 
által megszabott határvonalra és hangsúlyozta, 
hogy a török seregnek már csak azért sem 
szabad uj akczióba kezdenie, mert a porta 
kérésére Nacsevicset Konstantinápolyija küld­
ték, hogy az állandó jóviszony útját egyen­
gesse- A szófiai kormány sürgősen kérte a por­
tát, hogy7 a leggyorsabban rendelje vissza csa­
patait a bolgár területről.

Róma, julius 23. Itteni diplomácziai kö­
rökben az az egyhangú felfogás uralkodik, 
hogy Törökország semmi szin alatt sem veheti 
birtokba Drinápolyt, mert ez a város a londoni 
békeszerződés érteimében Bulgáriáé és éneikül 
nem lesz béke a Balkánon, sem Kisázsiában. 
Az olasz kormány is biztosra veszi, hogy Ibis­
ben a legrövidebb idő alatt cl fogják simítani 

taz ellentéteket.
London, julius 23. Holnap a nagykövetségi 

konferenczián az orosz nagykövet hathatós intéz­
kedéseket fog ajánlani Törökország elten üvegből, 
hogy a török csapatok kiürítsék az enosz-midiai 
vonaltól nyugatra megszállott területeket. A porta 
mán elismerte és Oroszország véleménye szerint 
a londoni békeszerződést nem lehet módosítani.

Török—görög egyetértés
Bécs, julius 23. Konstantinápolyból érke­

zeti bizalmas jelentések azt mondják, hogy a 
porta Görögországgal egyeteme azt kívánja, 
hogy Tráczia önálló tartomány legyen Driná- 
poly fővárossal a szállón sznverénilása alatt. 
Mos! Imii ki, hogy a görög kormány hizlalásá­
nak nagy részé volt abban, hogy a török sere­
gek akczióba léplek és egészen Drinápolyig 
hatollak. A görögök szerint Irácziában igen 
sOi, göiög alatt'.aló él, akiknek a mohamedán 
VT álon; alatt sokkal jobb sorsuk Jen ne, mint 
a vallásilag türelmetlen bolgár fenhatóság 
alatt. Attól félnek a görögök, hogyha Bulgária

azonban Görögországot bizonyos in­
tézkedésekre kényszerűik. A szigetek és a 
hadikárpótlás kérdésének az elintézéséi a lon­
doni nagyköveti konferencziának engedik át. 
Törökországnak s Görögországnak most el kell 
feledniük a múltat és szoros együttműködésre 
kell összeállóink, melyből később véd- és dacz- 
szövetség fog kialakulni. A kapitulácziókat 
illetőleg az egyezmény megkötéséig minden
a régiben marad.

— Védekezések mindenfelé —
— Safát tudósítónktól. —

Budapest, julius 23.

A délmagyarországi koleraveszedelem az 
újabb jelentések szerint minden valószínűség 
szerint megszűnt, legalább is Temesszigeten 
és környékén újabb megbetegedések nem tör­
ténlek. A komáromi koleragyanus eseteknél 
viszont a veszedelmet bizonynyal sikerül csi­
rájában elfojtani, a belügyminisztérium “»ár 
egészségügyi felügyelőt is küldött a veszélyez- 
teteti városba és az országban mindenfelé 
sürgősen megtették a legszigorúbb óvintézkn- 
déstket.

Tudósításainkat itt adjuk:
A kolera

Hírek a harctérről
Éhínség a bolgár csapatokban
Bukarest, julius 23. A román vezérkar 

utasítást kapott, hogy nyomban a fegyverszü­
net megkötése után állítsa helyre a varna-
szófiai vasútvonalat és segítse elő az eleség- 
szállifást Szófiába, mert a bolgár főváros la­
kossága és a bolgár csapatok is éhínségben 
vannak.

A bolgár hadifoglyok
szabadonbocsájtása

London, julius 23. A románok szabadon 
bocsájtották a bolgár hadifoglyokat, számra 
nézve ötezer embert és hazaszállították őke

Katonai attasék a hareztéren
Bukarest, julius 23. Az itteni katonai 

attasék tegnap karábiába utaztak, hogy a 
nán vert katonai hidat megtekintsék.

Dá­

kul, 
let ti 
luk

Szerb győzelem
Belgrád. julius 23. A Szent Nikola mel­

letti véres küzdelem ulán, melyben a bolgáro- 
akik Knyazsevacz várost és a Timok niel- 
helységeket kifosztották, \ isszaszoritut- 
és győzedelmes csapataink tegnap reggel 

8 órakor Belokracsikba vonullak be. A város 
közönsége csapatainkat lelkesedéssel fogadta. 
Egyidejűleg bevonultak a városba a Zajecstar 
felől jövő csapatok, 32 ágyul, 17 löszcrcs lá­
dát, 3000 fegyvert, egy golyószórót, egy telje­
sen jelszereit tábori kőhazat és nagymennyi­
ségű élelmiszert zsákmányoltunk.

Görög győzelem
Szaloniki, julius 23. A gröög csapatok a 

bolgárok balszárnvát Razlokból és Nej várná­
ból kiszorították és az ellenséget üldözik.

Török vérengzések
Konstantinápoly, julius 23. Újabb hivatalos 

vizsgálat megállapítása szerint Rodostóban 18 ör­
ményt öltek meg. 32 törököt, akik az örmény la­
kosság ellen izgattak, letartóztattak. Mintegy száz 
örményt elfogtak és Konstant inápol vba szállítottak. 
Rodostóban ismét nyugalom uralkodik.

Szófia, julius 23. A dedeagacsi parancs­
nok hivatalos jelentése szerint a törökök ki- 
foszották és felgyujtották a Matyóra kerülelbell 
Kalivria, Eilagunu, /limit, Haskurtul és l)u- 
uandsi községeket. Kesan kerületben Harla 
gumi és Bulgárköj községeket ki faszolták és 
utóbbit fölperzselték. Uzunköprü kerületben 
a basibozukok és a sorhadi katonák súlyos vét­
ségeket köveitek el.

Zavargó szerzetesek
Szaloniki, julius 23. Minthogy a Pante­

leimon klastrombán az Uhns hegyén itjnhh 
zavargások törlek ki, az orosz kiküldöttség 
kénytelen soll erélyesen fellépni, hogy a ren­
det helyreállítsa. 40 zavargó megsebesüli. A za­
vargókat gőzösre szállították é.s Oroszországba 
viszik. Az orosz csapat a rend helyreállitása 
után visszament a hadihajóra.

Temesvárról jelentik: A hatóságok erélyes in- 
tézkrdéseinek köszönhető elsősorban, hogv az AI- 
dunamenti vidéken n kolerajárvány siünőben van. 
1 emessziget községben, ailio! négy ember betegedett 
meg koleragyanus tünetek közöli és ezek közül 
három meghall, a negyedik pedig a javulás utján 
van, uiabb megbetegedés nem fordult elő és remél­
hető. bogii uiabb áldozata mór nem les; a pusztító 
vésznek. •

Temesvári jelentés szerint <1t. Tcrg Ödön 
egészségügy] főfelügyelő Temesszigeten van, de ha 
újabb megbetegedés nem lesz, akkor ő is elhagyja 
a községei. Tegnap az a hir lelj alt el, bogii a kolera 
rag negyedik áldozata is meghall. Ez a hir azonban 
téves. Volt egy tragikus haláleset, de ez nincsen ösz- 
szeíüggésben a kolerával. Aikotits Radijov huszon­
öt éves legény ugyanis koleragyanus tünetek között 
hall meg é.s amikor a temetési menet elindult, az 
őrei Nikolits hirtelen összeesett és meghall. Kleinte 
azt hitték, hogv fiától kapta meg a kolerát és szín­
ién a rémes betegségben pusziiul! el. Dr. Klein Jó­
zsef járásorvos azonban megállapította, bogii az 
öreg Nikolits nem kolerában, hanem szivszclhüdés 
következtében halt meg. I)r. Klein József járásor­
vos, ki állandóan a vesztegzár alá helyezelt közsé­
gekben tartózkodik, a lemesszigeti járványról kö­
vetkezőket jelentette ki:

— Két nap óla egyetlen újabb megbetegedés 
nem történi. A hivatalos értesítés a bakteriológiai 
intézetből nem érkezeit ugvan még meg. de két 
esetben minden valószínűség szerint koleráról van 
szó. Miképpen történt a fertőzés.4 Duna a nagy 
esőzések folytán megáradt s a Morava, amclu a 
Dunába omlik, magával hozta a baózillusokat. Mi­
után a lakosság Temesszigeten a Duna vizét issza, 
minden valószínűién szerint iny történt a fertőzés,
4 lakosság most a Duna vizétől el van tiltva, félnek 
is a kolerától és igy tartózkodnak a Duna vizének 
az inasától. Újabb megbetegedés nem történt és az 
egvik beteg már felgyógyult; remélhető, hogv a ko­
lera továbbterjedése meg van akadályozva. Csend­
őrök őrzik a községet és az senki sem hagyhatja el, 
amíg a község a zár alól fel nem lesz oldva. — Dr 
Terv Ödön egészségügyi főfelügyelő Keveváron la­
kik még és itt várja be a miniszter további uta­
sítását.

A komáromi gyanús megbetegedésről a belügy­
minisztérium ma a következőket közli:

Komáromból egy gyanús megbetegedésről ér­
kezett jelentés. A hatóságok minden szükséges in­
tézkedést azonnal megtettek- A bakteriológiai vizs­
gálat még folyamatban van A belügyminiszter Ko­
márom megyébe egy közegészségügyi felügyelőt kül­
dött ki a foganatosított hatósági óvórentlszabálvok 
felülvizsgálatára.

A* óvintézkedések a vidéken

Temesvári jelentés szerint a kolerának Szer­
biából való behurvzolásál minden valószínűség 
szerint előmozdította az a körülmény, hogy u szer­
biai hatóságok csak az utolsó órában értesítették 
hivatalosan a belügyminisztert, hogy Hclgrádban. 
Obrenováczban, Tirolban, Brrlováczban és még 
három más szerb városban föllépett a kolera. - - 
Ezekben a szerb városokban nagy mértékben lé­
pett fel a pusztító ragály, am elvnek számos áldo-

Csü t őrtől-

Zilla van és ar 
lel énül i

jjclüRVininisztei
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hogy a kiadott 
Síik végre és c 
loitiu ellenőrizi: 
záiárult a vész
rendőrségeknél
adatokat monc 
és igv meghius 
Irges fér tőt leni 
lera tovaterjed- 
lenül szükséges 
fölhívta a buzi 
kísérő személy 
koleragyanus 
utolsó alomás 
goknak.

Naggbersk 
temesmegvei k
ben a legmes« 
meg a hatósági 
orvos már napi 
ken az óvóinlé 
becskereken a 
a kolera járva 
figyelmeztetései

A temess 
tel a főváros 
kommünikét 

..Május h 
rekvő utasok: 
Háziason. Ziu 
minden egyes 
Budapest fők 
vidékről jövő 
hivatalnak at 
dr. Magyarévi 
a kerületi lisz 
amig az inku 
főorvosi hivat 
május óta eg 
sem volt koh 
bevárja, amig 
lógiai vizsgák 
hunytakon ke 
teszi a szüksi 
légi ténykedés 
Gellert és Sz 
esetleges kole 
limitet! helye 
hogv a meg! 
legyen.“

Ta'

Teherán,
Bók vezére, kit 
zandó rövid idő 
toll. visszaélt r 
helyett hogv a 
sahha ment. V
tok ki.

franczia fej
Havre, ji

zök tiszteletére 
h-'kii bankettet 
dicsérte Havre 
Úgymond — jr 
dc az egész oi 
Harezias ábrán 
h(>gy uz eruópc 
kft erős és 
Koros eleme u



'íz

; •]$V''

fsfitörtök, Julius 24. EGYETÉRTÉS
2iita Min és amelyekről a bukteorológiai vizsgálat 
kélscRli'li'nül megállapította az ázsiai kolerái. A 
Ijcitevmiinszter hosszabb táviratban crtesieltc 
fcrenezu Sándor alispánt inlézlwdéséről, amely ér-
tcsitost Ferenezv Sándor alispán a legelterjedtebb
p^don a inegve területén működő hatóságoknak 
tudomására is hozott, egyben finuelmeztettc a fő­

szolgabírókat és Fehértemplom polgármesterét, 
hogv a kiadott rendeleteket a legszigorúbban hajt­
sák végre és ezeknek végrehajtását személuescn 
fótija ellenőrizni. A közönség különben maga is hoz­
zájárult a vész tovahurczolásához, mert a határ- 
rendőrségeknél az utasok igen sokszor valótlan 
adatokat mondanak he utazási helyüket illetőleg 
és iffv meghiúsítják az orvosi megfigyelést és eset­
leges fertőtlenítést, ami kellemetlen dolog, de a ko­
lera tovaterjedésének meggállása érdekében föltét­
lenül szükséges. Ennek elkerülése végett az alispán 
fölhívta a háziast batári endörséget. hanti lehetőién 
kísérő szeméhizctet adjon az utasok mellé, akik a 
kolcrauuanus vidékről érkező utasokat elkísérik 
utolsó állomásukra és ott átadják a hatósá­
goknak.

Nanuberskereki jelentés szerint a szerbiai és 
lemesmegyei kolera folytán egész Torontálmegvé- 
ben a legmesszebbmenő óvóinlézkedésekel tették 
meg a hatóságok, dr. Ilaidenner Lajos megyei fő­
orvos már napok óla ellenőrzi a dunamenti vidéke­
ken az óvóintézkedések szigorú betartását. Nagv- 
bccskereken a rendőrkapitány szintén megismétli 
a kolera járván v elleni védekezésre vonatkozó 
figyelmeztetéseit és utasításait.

A főváros védekezése

A lemesszigeti négv koleraesetre való lek in tet­
tel a főváros tiszti főorvosi hivatala a következő 
kommünikét adta ki. ma délben:

..Május hónap óta az. összes Budapest felé tö­
rekvő utasokat négv liehen, úgymint Orsován. 
Háziason. Zimonvban és Újvidéken megfigyelik és 
minden egyes esetben értesítik az utas érkezéséről 
Budapest főkapitányságát, mely a kolera fertőzött 
vidékről jövő utas megérkezését a tiszti főorvosi 
hivatalnak adja tudtára. Az utast megérkezésekor 
dr. Magvarvvics Mladen tiszti főorvos utasítására 
a kerületi tiszti orvosok megvizsgálják és öt napig, 
aniig az inkubácziós idő tart. megfigyelik. A tiszti 
főorvosi hivatal szerint kétségtelen az a tény, hogy 
május óta egyetlen Budapesten letelepedett egyén 
sem volt koleragvanus. A tiszti főorvosi hivatal 
bevárja, amíg a lemesszigeti koleraesetek bakterio­
lógiai vizsgálata megtörténik és amennyiben az el 
hunytakon konstatálják a kolerát, nyomban meg­
teszi a szükséges intézkedéseket. A főváros Men- 
legi tenvkedése megelőzőleg esak az. hogy a Sz -n* 
Gellert és Szent László-kórházban intézkedett az 
esetleges kolerabetegek számára megfelelően elkii- 
liinitett helyekről, azonkívül gondoskodóit arról, 
bogv a megfigycléndőknek i s alkalmas helyük 
leg v t!).'•

táviratok
Perzsa zavargások

Teherán, julius 23. Salar ed Daiileh. fa zavar­
gók vezére, kit elfoglakI aki embereivel találko­
zandó rövid időre becsületszóra szabadon bocsálta- 
1°H. visszaélt a In-léie helvezeti bizalommal és a 
beivelI. hogy a táborba tért volna vissza, Kerman 
sahha inenl. Üldözésére perzsa kozákokat küldöt­
tek ki.

Franczia fegyverkezés a béke érdekében
Havre, július 23. Poincaré köztársasági el 

zök tiszteletére a kereskedelmi kamara 600 teri- 
tókü bankettet adott. Felköszöntőjében az elnök 
dicsérte Havre város sikereit. Havre lakosai — 
u8yniond — jól tudjuk, hogy városuk boldogulása 
de az egész országé is az általános békétől függ. 
narczias ábrándoktól menten világosan megértik, 
"°Sy az eruápai erőviszonyok mai megoszlása met- 
’dl erős és jól fölfegyverzett Franeziaország 
Koros eleme az egyensúlynak és az állandóságnak.

> Az imz-psasziifások
— A károk felbecslése és a segélyezés —

-— Saiát tudósítónktól. —

Budapest, július 23.

Az árvizek pusztításairól most állítják össze a 
kárbecsléseket és ezek az adatok az ország népé­
nek nagy leromlását jelentik be. Az árvízkárosul­
tak felsegitésére is megmozdultak a jó]tevők, ezekre 
vonatkozólag, mint a pusztulásokról uiabb tudósí­
tásainkat itt adjuk:

Újabb pusztulások

Dési jelentés szerint Csicsógombházon tegnap 
ismét óriási felhőszakadás volt, a patakok meg­
áradlak. házakat sodortak el. félméter vastagságú 
fákat döntött ki és hordott el az ár. Ahol az árvíz 
végighaladt, mindenütt áttörte az utakat, elmosta 
a szántóföldeket,

Blcnkcmezön Grunz Teréz hétéves leányt el­
sodorta az ár. Holttestét nem találták meg. Ez a 
szolnokdobokai árvíz ötödik enibcráldozala.

Székelyudvarhelyi jelentés szerint Lövétc szé­
kely községet borzalmat katasztrófa suitotta Az 
abnormális időjárás és gyakori felhőszakadások 
következtében, a községtől nyugatra levő kétszáz, 
méteres hegynek hatalmas meredek szikláját a viz 
alumosla és az óriási sziklatömb elcsúszott a helyé­
ről. miáltal a körülötte levő földek is megcsúszom 
lot lak. A földcsuszamlás mintegy 150 holdnyi he­
veiéit területet mozdított el és körülbelül nyolcz- 
van ház és százhúsz gazdasági épület földrengés- 
szerű robajjal összedőlt. Az utak az egész környé­
ken elpusztultak és a földeken és gyümölcsösök­
ben hatalmas .sziklatörmelékek hevernek. A kár 
óriási és a lakosság közi nagy az ínség.

Az árvízkárok
Az árvíz által okozott károkat Marostordában 

a kiküldött hivatalos bizottság a következőkben ál­
lapította meg: Az árvíz a megyében í0.000 hold te­
rületet borított el .31 hidat és műtárgyat sodort el. 
A kár A,900.000 korona. Ilvésmezön az ár az egész 
községei lakhatatlanná lelte. Sükctfalvára pedig a 
bizottság még most sem tudott eljutni az egyméte­
res iszapos sár miatt. Az alispáni hivatalban száz­
számra kérik az Amerikába szóló útleveleket, de a 
hivatal a kérseket elutasította meri noha vsak 
12.000 korona államsegély érkezett az alispán a 
kérvényezőket a költő szavaival vigasztalja: ..Itt 
cined, halnod kell.

Miskolczi jelentés szerint a borsodinegvei Ti- 
szamvnti árvizpusztitásokról a kárt még pontosan 
megállapítani nem lehetett, de közel jár az öt mil­
lió koronához, mely összeg jelentékeny része kis­
gazdákra s szegéin* zsellérekre jut. Az ároktő— 
tiszadorogmai törvényhatósági utón a közlekedési 
közbiztonsági okokból a főszolgabíró beszüntette.

Rakamazi jelentés szerint a Tisza kiöntése kö­
vetkeztében a Rakamazhoz tartozó AO.OOO hold le­
gelőt és kaszálót a uiz teljesen elborította, a lekaszált 
takarmányt az ár elsodorta, a lábon levő termés 
pedig elpusztult. A Tisza kiöntése, valamint a gya­
kori esőzésből összegyűlendő vizek kiszámithalal- 
Jan károkat okoznak Rakamaz. Tiniár. Zalkod. Ke­
nézlő .Tiszanagyfalu és Tiszavszlár községekben.

Nagyszalontáról alaptalannak jelentik ki azt a 
lapokban közölt hirl, mintha Szalonlát az árviz el­
öntötte volna és kél millió kárt szenvedett, Szalon- 
tán árvíz egyáltalán vem volt és tcnyésyi területet 
sem öntött el a viz.

Nat/yvóradról jelentik: Az árvizokozta káro­
kat csak most. a vész elvonultával, lehel megköze­
lítőleg megállapítani. Biharmegve alispánjához 
most érkezett be öt járás főszolgabírójának a je­
lentése. A lénkéi, belényesi és a margiltai járások 
főszolgabírói fél millió koronát meghaladó károk­
ról számolnak be és u belényesi főszolgabíró gyors 
segítséget kér a kormánytól. A lénkéi járásban a 
Fekete-Körös lönkrelelte a nagy költséggel félig 
felépítőit fék el ebál őri partot, amelyet éppen árvé­
delmi szempontból kezdtek építeni a kereskedelmi 
miniszter rendeletére. A költséges alapozási mun­
kálatok — mert csak addig jutottak az építéssel
— most teljesen megsemmisültek. Emberéletben 
sehol sem esett kór, de a margiltai járásban. Szép­
ia k községben az ár igen sok állatot elpusztilolt.

A Károsultak segélyezése
Marosujvári jelentés szerint az árviz által okozott 

mérhetetlen káruk némiképen való orvoslásának mód­
jait beszélte meg Marosujvár intelligens osztatva, dr. 
Jcwcsö Ödön kerületi bányaorvos kezdeményezésére, c 
hó 20-án tartott gyűlésében, melyen Jancsó Lajos re­
formátus esperes elnökölt. Dr. Jancsó Ödön előterjesz­
tette javaslatát, melyben megvilágítva a helyzet min­

den részletét, ismertette azokat a teendőket, amelyek 
keresztülvitele eredményűvel kecsegtet. A gyűlés teljes 
egészében elfogadta a javaslatot és azután megalakí­
totta az árviz-bizottságot, melynek ügyvezető-elnökévé 
gróf Teleki Ádámot és Rinder József főszolgabírót vá­
lasztotta meg. Az árviz által legérzékenyebben sújtott 
szegény lakosság segélyezésére az árva-bizottság vá­
lasztmánya szívesen fogad kegyes adományokat. A jó- 
szivü adakozók küldjék adományaikat (iát Béla gyógy­
szerész, az árviz-bizottság pénztárosa czimérc Maros- 
újvárra. Minden e czélru befolyó adomány "hirlapilag 
nyugtáztatni fog.

A Pesti Kereskedelmi [Sank igazgatósága elhatá­
rozta, hogy a hazai árviz által sújtott lakosság fölse- 
gélyezésére 10.000 koronát szavaz meg és ezen összeget 
Sándor János belügyminiszter kezeihez el is juttatta.

Az árvízkárosultak részére Pap A mély úrnő Pápá­
ról 30 koronát küldött be szerkesztőségünkhöz. A bel 
ügy minisztériumhoz juttattuk.

Amerikai nagy füzhatasztrófák
— Leégett egy gyár és egy íegyház —

— Saiát tudósitónktól. —

Budapest, julius 23.

Rövid híradásban megemlékeztünk az 
amerikai két nagy liizkal iszlrófáról, melyek­
nek lietvenöt ember esett áldozatul. Mostan a 
bingham<loni öt emeletes gyár és az oakly- 
f egyház szörnyű tűz veszedelméről Newy or Ív­
ből még a következő részleteket jelentik:

A binghamptoni tiizkatasztróla, amelyről most 
jönnek az első megbízható jelentések, rémes volt. 
Még nem lehel tudni, hány emberélet veszett oda. 
egy hir szerint huszonöt munkásleány megégett és 
uggananngi halálosan megsebesült, egv későbbi szá­
mítás azonban azt állapította meg. hogy szóiznegg- 
ven munkásleány közül csak tizenhét menekült 
meg

A gyárépület lelies tűzálló anyagból épült, u! 
rendszer szerint és mégis nem kellett hozzá busz 
perezné! több, az egész ötemeletes ház egg längten-, 
ger volt és teljesen leégett A gvár nuinkászubbo- 
nvokal állított elő s rgvike volt a legnagyobbaknak. 
A legtöbb leány a negyedik emeleten dolgozott. Mi­
kor megkondult a lüzbarang. a munkásnők azt hit­
ték. hogy rendes lüzpróba és nem siettek a kiiára, 
tok felé. A szabály az. hogy az ajtók közelében dol­
gozó munkásnőknek a rendes lépcsőkön kell négyes 
sorban lemeniök. akik az ablak mellett foglalatos­
kodnak. azok a vészlépcsőkön egyesével kötelesek 
az ulczára sietni. A leányok lassan összeszedték a 
magukkal hozott elemózsiájukat, hogv lüzpróba 
közben meguzsonnázzanak, mikor aztán kimentek, 
rémülten látták, hogv az egész lépcsőház lángokban 
van. A vaslépcsőkön sem lehetett lejutni, mert a 
vasalkotmány inegtüzesedctt. Egyrc-másra ugrál­
tak le a leányok a negyedik emeletről. Sok leány az 
alant összeverődött tömeg közé esett s ily módon is 
többen halálosan megsebesültek. Az egész tűzálló 
épület elhamvadt.

A Missisippi-államban lévő Jacksonban. az 
Oakly telepen, a fegyenczek farmján, a kényszer­
munkások telepén, amelynek lakói mezőgazdasági 
munkával foglalkoznak, kedden éjjel támadt a tűz 
a főépületben, amely fából készült. A fegyenczek a 
második emeleten egylől-eqyig odaégtek, mert a 
lépcső lángban állott és az ablakokon vasrostélvok 
voltak. Ilarminczöt elítéltnek megszenesedett holt­
testére akadtak, mikor a romokat eltakarították.

AZ „EGYETÉRTÉS”
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI. kér., Váczi-körut 19. alatt van
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A kiadóhivatal telefonja 
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Äskari
— Saját levelezőnktől. —

Róma, julius 20.

, 'A napokban Nápolyban egy askari, egy a 
Ikoloniákról való szinesbőrii katona nagy és kí­
nos botrányt idézett elő. Egy fiatal, szép, szökő 
hölgy annyira izzásba hozta, hogy az, midőn 
vérű gyermekét, hogy az, midőn lángoló tekint étét 
a nő nem akarta észrevenni, kézzel fogható]ag 
kezdte bizonyságát adni nem mindennapi gyönyö­
rűségének. A fiatal nő segítségért kiáltott. A rend­
őrség közbe vetette magát és be akarta kisérni a 
sötétben! szeladont. Egy pár szinesbőrii atyafi csat­
lakozott még hozzájuk és néhány kiváncsi, úgy, 
hogy a végén egész dulakodássá fajult a dolog.

A nápolyi uisag. mely az esetet kommentálja, 
egészen jóhiszemüleg jegyzi meg, hogy a kolóniák 
lakóit, mielőtt Itáliába hoznák őket, az európai 
társadalmi szokásokról, konvenczionális formákról 
és főleg a nőkkel való érintkezésről ki kéne ok­
tatni. Kétséges azonban, hogy ezzel sokat nyelné­
nek. Bármiféle tanítást az askari koponyájába 
rövidesen nehéz beleverni. A társadalmi átalakulá­
sokhoz elhikai fejlődés kell. ezt pedig egyik napról 
a másikra, szokások betanításával nem lőhet elérni. 
Sokkal könnyebb lenne az olasz nőket kitanitani, 
hogyan érintkezzenek az askarikkal. Mert, mit ta­
pasztalt eddig az askari Nápolyban s Rómában, mit 
'láthatott a saját szemeivel. Akármennyire is tar­
tózkodásra intették volna, önhibáján kívül meg 
kéne szegnie azt. Mert mostanság egy szállóige ter­
jedt el Olaszországban, mely legjobban dokumen­
tálja a helyzetet. „Olyan szerencséje van a nőknél, 
akár csak egy askarinak“. Ezt a szállóigét szélű­
ben. hosszában mondják egész Itáliában. Ha valaki 
tanúja volt annak, hogy még a jobb családból való 
leányok is milyen elragadtatással fogadják ezeknek 
a színes ördögöknek neveletlenkedéseit, azok egy 
pillanatra sem csodálkozhatnak azon, hogy az as 
kari azt hiszi, csupán csak kezét kell kinyújtania 
és az a nő az övé, amelyiket akarja. Asszonyi büsz­
keségről. szeméremről ezek a feketék egyáltalában 
tudomást sem szerezhettek maguknak.

Mi keresni valójuk van ezeknek az askariknak 
Európában? Régebb idő óta czipelik őket egész 
hordákban Itáliába. Igyekeznek őket a kultúra ré­
szeseivé tenni, hogy ez által a gyarmatot közelebb 
fűzzék az anyaállamhoz. A római polgárság impo­
nálni akar ezeknek a barbár feketéknek és éppen 
úgy el akarja kápráztatni őket. mint ahogy elkáp­
ráztatta a germán és kelta rabszolgákat kik a ezé­
zárok diadalszekerét vonták egész Rómán végig. 
De a régi Róma ezzel a barbár vendégséggel sokat 
tanulhatott és megtanulhatta volna, hogy ne ismé­
telje meg mégegvszer ezt a barbár elkápráztatást.

Az olasz nők is nagyon sokat ártottak elragad­
tatásukkal, melyet csináltak és ma is csinálnak, 
mivel felébresztették véle ezeknek az askariknak a 
nemzeti büszkeségét. Hogy ennek a tréfának mi­
lyen következményei vannak, arról egy koloniabeli 
olasz tiszt világosított fel. A hadseregben nagy a 
panasz a meggondolatlan askari dicsőítés miatt, 
mert ezekkel az emberekkel, kiket egész Itália di­
csőített. többé semmit sem lehet kezdeni. Aki sokat 
érintkezett Afrikában askarikkal. nagyon megért­
hetik ezt a teljesen méltánylandó panaszt. Az as- 
karik a dicsőítés következtében nem ismerik el a 
fehérek fölényét és később ki fog fejlődni Itáliában 
is ugyanaz a faji és szocziális ellentét, mely az ame­
rikai Egyesült Államokban is dühöng a feketék és 
fehérek között.

A nemes fekete népet nem lehel egyenlővé 
tenni egy csapásra az európaiakkal. Nevelni kell 
őket, ethikailag fejleszteni, de a kultúra ilyen ala­
csony fokán nem szabad gőgössé lenni őket szer­
telen dicsőítésekkel. Az askarik, kik az olasz hata­
lommal és fensőséggel ez utón még meg nem is­
merkedtek. nehezebben lesznek ilyen módon mun­
kájukra kötelezhetők. Az olaszokban csalt egy czcl 
léi. hogy az askarikba az olasz fensőseg tudatát az 
elszéditéssel szisztematikusan vigyék át. Ezzel az 
engedékenységgel fogják megteremteni Itáliában a 
fehérek és feketék örökké tartó faji villongását.

Irtható a wöllersdürfi lőszergyárban
— Három halott, húsz sebesült —

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, julius 23.

A militarista .játék megint áldozatot követelt 
magának. A wöllersdorli lőszergyárban robbanás 
történt, három halott, húsz suluos sebesült az ál­
dozat. Annyiszor ismételjük már meg ezeket a 
borzalmakat, hogy szinte elvesztik a szenzáczió 
jellegét. Valósággal minden héten be kell számol­
nunk egy-egy ilyen fajta szerencsétlenségről és a 
legboszanlóbb a dologban az, hogy a mottó min­
dig ugyanaz marad: a szerencsétlenségért senkit 
se terhel felelősség, a véletlen müve az egész . . , 
A sok halott nem tud vádolni.

Már az első táviratunk a maga teljes borzal­
mában feltárta a katasztrófát. Bécsi tudósítónk je­
lentése szerini ugyanis a wöLhysdorfi lőszergyár­
ban, ahol a tüzérségi és gyalogsági niunicziót sze­
relik fel. ma délelőtt egynegyed 11 órakor a 24 
czentiméteres mozsarakhoz való hüvelvgvujlócsa­
varok szerelésénél robbanás történt, amelynél 20 
munkás, illetve munkásnő különböző mérvű sebe­
sülést szenvedett. T.chner Karolina munkásnő be­
lehalt sebeibe. Az épületnek csak az ablakai törtek 
be. A sebesülteket a gyári orvos, valamint a kör­
nyékbeli helységek orvosai részesilették segélyben.

Ezzel a távirattal szinte egyidejűleg érkezett 
meg a lőszergyár vezetőségének hivatalos felvilágo­
sítása, amely már gondoskodott arról, hogy a fele­
lősség alól kibújhasson az igazgatóság. A hivatalos 
jelentés a következő: „A felszerelés alkalmával a lő­
porral töltött gyujtócsavarl zárócsavarral zárják el. 
Ilogy ez szállítás közben meg ne lazuljon, egy ka­
lapácscsal hozzáékelik a hüvelycsavarhoz. Ennél a 
munkánál a munkás valószínűleg tulcrősen ütött a 
kalapácsosai a csavarra, úgy. hogy a gyutacsban 
levő gyujtóanyag a tulerös vázkódtaláslól eldur­
rant. Meglehel, hogy azon a lemezen, amelyre a 
gyujtócsavarl az összeékeléskor helyezik, valami 
idegen tárgy feküdt, úgy, hogy a gyutacsot a ka­
lapácsütés alkalmával ez az idegen tárgy behor- 
paszlolta és felrobbantotta. Vétkes mulasztás tehát 
senkit sem terhel annál kevésbé, mert az itt leirt 
munkálatot eddig mindig ily módon végezték, anél­
kül. hogy a legcsekélyebb baleset történt volna.“

A késő éjszakai táviratokból még borzalmasabb 
kép kezd kialakulni. Egy bécsi távirat szerint a 
wöllersdorli robbanásnál megsebesüli személyek 
közül eddig hárman haltak bele sebesüléseikbe. 
Ezenkívül eau Halai munkás obi sulii osan sebesült 
mea, homi alir/ha átlóimul fel. A sebesüllek közül 
sokan vannak mén, akik suhiosan sebesültek mea.

A robbanás az 50-es szánni épületben történt. 
Egymásután két dördülés hallatszott, valószínűleg 
kél egymásután! explodálással kell számolni a ve­
zetőségnek. Azonnal telefonállak Bécsuihelure. a 
honnan katonaorvosok autón siettek a helyszínére. 
A gyárban ekkor már elpihent minden, a munkát 
beszüntették. Az orvosok tizenhat beteq embert szál­
lítottak be a bécsuihclui katonai kórházba. Az épü­
letet teljesen tönkrelelte a robbanás. Az ablakokat, 
ajtókat kivágta, a menyezet is leszakadt. A kár is 
elég jelentékeny.

EGYHÁZAK
— fBoromisza püspök aranymiséje.)

Szatmárnémetiből jelentik: Dr. Boromisza Tibor 
szatmári püspök e hó 26-án Rómában fogja ün­
nepelni aranvmiséiet. Ebből az alkalomból a 
pápa kihallgatáson fogadja a püspököt. A jubiláló 
szatmári püspök félszázados áldozársága alkalmá­
ból körülbelül 700.000 koronát fordított jótékonv- 
czélra.

Az Egyetértés szerkesztő­
sége és kiadóhivatala VI., 
Váczi-körtatl9. sz. alatt van

Csütörtök, julius 24,

ÚJDONSÁGOK
A pálezás fiuk

* *
*

A pesti utczák aszfaltján, a tarka 
népvándorlásban elém-elóm kerül egy-cgy 
úgynevezett „cserkész-fitt“ is. A zöldes­
szürke ingü, feltúrt karimás kalapú ki- 
sebb-nagyobb ficzkók kezében szálas dió­
verő póznák rengedeznek.

Elnézegetem a. ványadt arczu pál- 
czás fiúcskákat, ámde felviditás, rokon­
szenves érdeklődés helyett idegenkedést 
gerjesztenek szivemben az idegen viseletű 
mókás kis bábalakok, akik gyenge, erőt­
len, velőben majmoló! a hatalmas angol­
szász faj viruló gyermekhad szervezeté­
nek . . . Ott, a szigetvilág földjén ez a 
búr kalap, ez az angol vadász-ing, ezek a 
hátizsákok, a tarsolyok a szegesvégü pál­
ezás fegyverzettel, a gyermek-hadsereget 
összetartó, mozgató szabályzatokkal, szo­
kásokkal együtt nemzetüknek hagyomá­
nyai alapján, nemzeti jellemüknek megle- 
lelőleg csíráztak ki és fejlődtek a nagyo­
kat is elragadó, elbájoló hatalmas szerve­
zetié, egységes nevelőiskolájává a talpra­
esett, bátor, önérzetes angol nemzeti ifjú 
seregnek, akik előli maga György király 
is tisztelegve lovagol el . . .

. . , Elnézegetem a mi ványadt nr- 
ezu, idegen más ka rád é j u k ha n olyan eset­
len, olyan mesterkélt, pálezás fiainkat, 
ám vidulni, felderülni, elbájolódni bi­
zony nem tudok ezeken az idegen gunyás, 
belső szervezetre is idegen lelkű kis ma­
dárijesztőkön.

(X nem magái a gyermekseregnek 
ilyetén szervezéséi, játszva, szórakoz­
tatva oktatását kifogásolom én, hanem, 
hogy az angol ötletet, az angol példamuta­
tást magyarnak, magyar hagyományaink­
nak, a mi nemzeti eszményeinknek meg­
felelőkig át nem gyúrták azok, akik ver- 
hunkosmcsterci <i magyar fiuk „cserké­
sző“ seregének. Mert például csak a kül­
sőségekéi illetőleg mi másként hatna 
Damjanich tábornokék honvéd tábori 
sapkája vagy a szegedi „pörge“ kalap? 
Az angol vászon-zajda helyett mezőkö­
vesdi színes szőrlarisznyia? Néhány fényes 
gombbail, Ízléses, kevés zsinórdiszszel a 
kényelmes, kurta dolmány? Az otromba 
dióverő póznák helyett tölgyfabot rezes 
fokossal V ... A régi gyönyörű, cseles 
magyar játékok (mini a labdajátékok 
hirtelen össze sem számolható változa­
tai!), a dalok, a mesék, a iérfijellemet, a 
nemzeti önérzetet fejlesztő magyar hagyo­
mányok, életrevaló, okos, ügyes szokások 
felújításával is milyen gazdag, nemes tar­
talmai lehetne varázsolni a mi fogékony 
pálezás ifjaink leikébe? . . . Persze, ha­
li ogy akarnának, hahogy mernének iga­
zán öntudatos, önérzetes, senki idegen ör­
dögfiái ól meg nem hátráló kemény ma­
gyarok lenni a mi miadávijesztő maska­
ráknak csúfított cserkészficzkóink ver­
bunkos mesterei ?! M. P.

NAPIREND Naptár. Csütörtök, julius 24. Róm. 
kall).: Krisztina sz. vt. Prof.: Krisztina. — Görög­
orosz : julius 11. Eufúnia vt. — Zsidó : Thamusz 12. 
— A nap kél reggel 4 óra 27 pcrczkor, nyugszik este 
1 óra 44 pcrczkor. — A hold kél este 10 óra 13 pcrcz­
kor, nyugszik délelőtt 10 óra 40 pcrczkor. — A mi­
niszterek nem fogadnak. Ni/itvalevö múzeumok:
Nemzeti Muzeum állattúra 0—2-ig. Aquincumi Mlizeum 
$>—4-ig, Erzsébet Muzeum 9—12-ig és 3—4-ig, Ernst 
Muzeum (Nagymező-utcza 8.1 V—4-ig, Iparművészeit 
Muzeum 9—1-ig, Mezőgazdasági Muzeum 10-1-lg, Rath 
Muzeum (Városligeti fasor) 10 -4-ig. Széchenyi Mu­
zeum 10—12-ig. M. kir. Kereskedelmi Muzeum külke­
reskedelmi hírszolgálat és közszállitási osztály 9—2-ig# 
vám- és tarifaosztály 3—6-ig. — Nt/itvaleoő képtárak i 
Magyar Biedermavcrek kiállítása az Ernst Múzeumban 
(Nagymező-utcza 8.), nyitva 9- 1-ig. Belépődíj 1 koro­
na. Állandó kiállítás a Könyves Kálmán művészeti sza­
lonjában (Nngvmcző-utczn 37—39.), nyitva egész nap. 
A Szépművészeti Muzeum régi képtára, nvilvn 10—2- 
ig. A gróf PáltFv-gytijtemény n Szépművészeti Mú­
zeumban, nvitva 10—2-ig. Belépődíj nincs.

— Időjárás. Hazánkban az elmúlt 24 óra alatl .1 
nyugati határmegvékben esett, kisebb mennyiségit csa­
padéktól eltekintve, az időnek túlnyomóan száraz jel­
lege vaU. Nagyobb csőt jelenteit Sopron (14 mm4«V
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EGYETÉRTÉS

Egyébként változóan felhős és csendesebb idő uralko­
dót, a hőmérséklet pedig — bár nappal kevéssel emel­
kedett aránylag hűvös jellegét megtarlotta, A hő­
mérséklet maximuma 20 G fok volt Eszéken, mini­
muma ß C fok Kolozsvárott. — Jóslat: Nyugat felől 
hősiilvedes várliato, sokhelyütt esővel, vagy zivatarral

IT

— Prohászka konzul
hsrkár volt prizrendi konzul,

Brünnben. Prohászka 
aki a néhány hónappal 

ezelőtt lezajlott szomorú közjogi botrány szenvedő 
hőse volt, most Rio de Jane íróból, ahová áthelyezték, 
visszaérkezett Európába, Prohászka most Briinnbe uta­
zik, hogy családját meglátogassa.

I— A pápa gárdistái. Rómából jelentik: 
fíépont ezr edes parancsára ma délelőtt a svájezi 
gárda tagjai összegyűltek a kápolnaudvaron, ahol 
felolvasták nekik Merni del Val államtitkár levelét, 
amelyben az foglaltatik, hogy a szent atyának fáj­
dalmai okozlak a svájezi gárdában előfordult íe- 
gv el emséi lesi esetek. A katonáknak, akiknek okuk 
voll panaszra, az előírás szerint az államtitkárhoz 
kellett volna iordulniok. A pápa parancsára a 
gárda azon tagjai, akik nem akarják magukat alá­
vetni a fegyelemnek, felszólitlatnak. hogy a gárdái 
önként hagyják el. A gárdisták nyugodtan végig- 
balgaIIák a pápa levelét és azuián őrhelyeikre men­
tek. Még a délelőtt folyamán a három gárdistát 
elbocsálollák. Ezek vissza fognak térni hazájukba.

— A párisi gyöngynyőkék ügye. Még ma sem 
jutottak nyomára a Parisban eltűnt fejedelmi gyöngy- 
nvakéknek. bár a kárvallott ékszerészezég szerződtette 
Chalcas-1. a hírneves párisi mogándetektivet, aki az ál­
lami rendőrségtől függetlenül nyomoz," a milliókat érő 
igazgyöngyök után. Chalcas hirdetést tett közzé a jran- 
e:ia és angol lapokban, hogy jelentkezzék, aki ellopta 
a gyöngysort, becsületszavára fogadja, hogy még a ne­
vét sem fogja megkérdezni, nem kutat utána, hanem 
átadja neki a 250.000 frankról szóló csekket, amelyet 
a Llovd biztosítótársaság tűzött ki. Neki nem az a fel­
adata. hogy n (ellesi kerítse kézre, hanem hogy az 
ékszert szerezze vissza. Persze senki sem jelentkezett. 
kétszer adatta közre Chalcas a hirdetést a francziaor- 
szági és angliai lapokban, harmadszor már nem.

A vérvád meséje Trencsénben. Trencséni 
jelentés szerint hetek óla kínos, kényes izgalmakkal 
van telítve 1 roncsén. I i zsinagógái építenek a vá­
rosban. amelynek a közeli napokban lesz a fölszon- 
ivléso. \ közelgő templom-avatásra nagyban készül 
a hitközség s a nép, amelynek emlékében még élén­
ken élnek a liszueszlári események és úgy India, 
hogy kérésziéin- vér kell ahhoz, hogy a zsinagógá­
ból istenháza lehessen. A városban szerte beszélik, 
hogy a zsidók a Berzina-erdőben megöltek egy ke­
resztény kisleányt s annak a vérét keverték a mal­
terhoz, amelyet a templom építéséhez használlak 
fel. A hitközség vezetősége, mikor már fenyegetővé 
váll a híresztelés és tartani lehetett tőle, hogy véres 
események következnek be, kérte a rendőrséget, 
hogv indítson nyomozást az ügyben. A rendőrség 
átkutatta az erdőt, akcziúba lépett a közeli falvak 
csendörsége is, magukkal vitték mindazokat az em­
bereket. akik a leány állítólagos megöletéséről tud­
nak. de a hullára sehol sem tudtak ráakadni. Mégis 
félő. hogy a toinplomszentelés napján zavargások 
lesznek a városban, mert lelketlenül izgatják a 
népet.

Fre.ystaedtler nem nősül. A mai szá­
munkban vidéki tudósítónk jelentése alapján meg­
írtuk. hogy lovag Preustaedtler Jenő a legközelebb 
megnősül. E liirrc vonatkozólag a lovag központi 
irodája a következő czáfolatot küldte lapunknak:
-A mai napon becses lapjukban megjelent. Urasá­
gunk: lovag Preustaedtler Jenő ur eljegyzéséről 
szóló hírek vagy minden valóságot nélkülöző légből 
kapott fantáziák vagy rosszindulatú koholmányok. 
Fentemlilett hirek helytelen és alaptalan voltát 
semmi sem jellemzi jobban, mint azon tény. liogv 
l raságunk a Kegyedék ezikkében említett hölgyet 
Snlia nem ismerte, nevét sohasem hallotta s ezen 
hölgynek még létezéséről sincs tudomása. Kérnénk 
tehát e levelünket a fentemlitelt hirek rektifikálása 
czéliából azonnal és egész terjedelmében becses 
lapjukban közzétenni.“

— Szerelmi dráma n réten, A Zöld vadász
Vendéglő mögötti réten ma este egy munkáskülsejü 
örli cs egy nő revolverrel öngyilkosságot követtel cl. 
Mindketten még n helyszínen meghaltak. Kilétüket ed­
dig megállapítani nem sikerült.

— Nagy tűz a mérleggyárban. A Gvömröi- 
nt 40. szám alatt levő mérleggvár gépházában éjjel 
*■! órakor ismeretlen okból liiz ütött ki, amely a 
'téphózat csakhamar elhamvasztotta és átcsapott 
'bogára a gyártelepre, nméig lángokban áll. Három 
kerület tiizőrsége vonult ki, de emberfölötti munka 
daczára sem tudták czideig a tüzet lokalizálni. A 
kár óriási.

— Az öngyilkosak városa. Szabadkára illik
ez a gyászos nevezet, hogy az öngyilkosok városa. 
Egy héten belől három öngyilkosság is történt Sza­
badkán. Sztipics Ferencz, a legnagyobb bunvrevácz 

vagyon egyetlen várományosa felakasztotta magát. 
A Sztipics-familia hires nagyvagyonu bunyevácz- 
család. A família vagyonát Sztipics Jakab, az ön­
gyilkos dédapja szerezte, kinek szorgalma és fukar 
sága közmondásos volt. Mikor meghalt, vékaszámra 
maradt utána az arany és vaspántos ládája telve 
volt bankókkal. Verusics-puszta, a szabadkai halár 
legjobban termő földterületének nagyrészc is a 
Sztipics-család kezére jutott. Az atlótaerejü 17 éves 
Sztipics íiu váratlan öngyilkosságának okáról több­
lété verzió kering. Az összes verziók megegyeznek 
abban, hogy szerelem játszott közre halálában. 
Sztipics I* erencz már régebben egy szegény sorsú 
leányhoz vonzódott, kiről szülei nem akartak tudni. 
A másik feltevés az, hogy Sztipics Ferencz a múlt 
éjjel elmulatott 30 koronát. Szülei ezért szemre­
hányást lettek neki és ez lett volna oka öngyilkos­
ságának. Bizonyosat senki sem tud. A fiú ma reggel 
eltűnt s csak délben akadtak rá. A verusicsi tanya 
félreeső helyén lógott élettelenül. Sztipics Feren- 
czel szülein és négy testvérén kívül majdnem vala­
mennyi bunyevácz család gyászolja, a melyekhez 
közelebbi vagy távolabbi rokoni kötelék fűzte. — 
A szabadkai 86. gyalogezred egyik főhadnagya. 
Halász Sándor kedden reggel szolgálati fegyverével 
szivén lőtte magát és azonnal meghalt. Az öngyil­
kosságot Halász tisztiszolgája vette észre, a mikor 
a reggelit bevitte főhagynagyának. Levelet nem 
hagyott hátra az öngyilkos, csak pénztárczáját ta­
lálták zsebében, melyben 19 korona volt. A vizs­
gálat megállapította, hogy öngyilkosságának oka 
csakis gyógyíthatatlan betegsége lehetett, mely el­
len már évek óta keresett gyógyulást, de sikertele­
nül- Kiss Alajos, a szabadkai 4. honvédhuszár- 
ezred őrmestere ma reggel elküldte a feleségét a 
laktanyába, jelentse be a napos altisztnek, hogv 
nem tehet szolgálatot, mert beteg. Kiss az asszony 
távollétében kiküldte öt éves kisfiát az udvarra 
játszani és aztán szobájába zárkózva szolgálati re­
volverével halántékon lőtte magát. Hazatérő fele­
sége, a szoba ablakból kitóduló füstöt látva, rosszat 
sejtett, betörte az ajtót és a szoba padlóján fekve 
találta utolsót sóhajtó férjét. Az öngyilkos egy név­
jegyet hagyott hátra, melyre ezt irta:

— Bocsássálok meg ezt a könnyelmű tettemet, 
de nem birom tovább a betegségemet. — A levél­
ből a katonai vizsgálat megállapította, hogy Kissi 
súlyos gyomorbaja kergette a halálba.

— Egy postamester nagy sikkasztásai.
A borsodmegyei Bélaapátfalva nagyközségnek 
egyik legüszteltebh embere volt Berky Gyula pos­
tamester. Vezetőszerepet játszott a községben s 
több egyesületnek volt az elnöke. Mert Berki] 
Gyula roppant urimöd viselkedett és két kézzel 
szórta a pénzt. MnUü§ágainak messzire hire ment 
s maga, ha éppen nagy kedve került, Budapestre 
is clrándult s néhány napig itt pezsgőzött. Telik, 
mondogatta, mert van vagyona. így is hitte róla 
mindenki. Túlságosan költekező életmódjáról 
azonban tudomást szerzett a kassai postaigazgató­
ság is és váratlanul rovancsolást végeztek a posta­
mesternél. Hamar kiderüli ekkor, hogv Berku 
(ivnla vagy ötvenezss koronát sikkasztott és ezt a 
pénzt három év alatt el is verte. Természetesen 
nyomban letartóztatták a sikkasztót. aki meg is 
vallotta bűnét és bevitték a miskolezi ügyészség 
fogházába.

— Autotaxik Nagyváradon. Nagyváradról je­
lentik i Nagyvárad követte a budapesti példát és szín­
ién bevezette az. autaxi-közlekedést. Tegnap érkeztek 
meg az aj jármüvek — hat darab gépkocsi — és mától 
kezdve már a közönség rendelkezésére állanak. Amenv- 
nyiben a szükséglet kívánja, később több kocsit is 
beállítanak.

— Háziasszonyokat érdeklő, hat ügyesen 
összeállított könyvecske jelent meg a „Háztartás 
Könyvtára“ czimü népszerű könyvtársorozatban. 
amelyet Kiirt hu Emilnc, a „Háztartás“ czimü el­
terjedt asszonvujság szerkesztője állított össze. 
Gyűrött tészták, kifölt tészták, élesztős tészták, ré­
tesek, torták, vegyes sütemények, édességek, ezu- 
korkák, fagylaltok, krémek, kocsonyák pályázatra 
beérkezett kipróbált ételreczeptjeit tartalmazza a 
hat könyvecske és kiváló jó szolgálatot tesz mind­
azon háziasszonyoknak, akik ezeket megvásárol­
ják. A hat könyvecskét 1.20 korona clőlcges be­
küldése ellenében bérmentve küldi meg a .Múztar- 
tás“ Magyar Asszonyok Lapja kiadóhivatala, Bu­
dapest. IL. MantU-körnt 5/b,

■—i Balok a milliomos cidgányoE körül.
Néhány hét óta Aradon tartózkodnak az úgyneve­
zett „milliomos czigányok“, akik már az ország 
különböző részein telepeditek meg. de rajból föl­
szedték sátorfájukat. Az aradi rendőrségen Braun 
Gusztáv vendéglős följelentette őket, hogy öt 2J0 
koronával megkárosították. Edények reparálását 
vállalták el és 210 koronát kaptak, de az edények 
néhány naip múlva újból elromlottak. Braun azt 
állítja, hogv a czigányok nem is értenek a repará­
láshoz, hanem megcsalják a hiszékeny lakosságot, 
E följelentéssel kapcsolatosan az aradi lapok csik­
keket Írtak a milliomos czigányokról. így tudta 
meg Aradon tartózkodásokat Kiss József aradi föld­
birtokos. aki egy aradi lapban most nyílt levelet 
intézett a közönséghez és azt állítja, hogv ezek a 
czigányok orosz kémek. „Nagyszalontán — írja — • 
szemtanúja voltam, hogy a postán mtolczvanezer. 
koronát vettek föl, amely összeg Moszkvából érke­
zett a czimükre. A hatóságnak nagyon is szemmel 
kellene tartani őket, mert alapos a gyanú, hogy 
ezek az emberek kémkedés czéljáiból utazzák be az 
országot és nem is értenek semmiféle mester­
séghez.“

— Pokolgép a limburgi sajtban. Berlini 
jelentés szerint az a pokolgép, amelyet valaki Car- 
ner/icnek küldött, nem volt veszedelmes jószág. A 
milliárdos titkára bontotta föl a csomagot és ész 
nélkül telefonozott a rendőrségre, meri a postado­
bozból nagy bádogszelencze került ki, egészen 
olyan, mint a bomba. Elvitték az órára járó pokol­
gépet a rendőrség laboratóriumába, onnan rohan­
tak vele a katonai lövöldébe, mert az óra mutatója 
veszedelmesen forgott előre. A lövöldében kitették 
olyan helyre, ahol a robbanás nem tehetett kárt. 
Múltak a perczek, egy óra is eltelt és a pokolgép 
csak nem akart fölrobbanni. Most még nagyobb 
volt a veszedelem, nem lehetett tudni, mikor követ­
kezik be a robbanás. Elhívták a tűzoltóságot és 
vastag oizsugarakat lövettek a veszedelmes bádog- 
szelenczére, közben pedig a rendőrség szakértő 
emberei odarohantak és Kinyitották nagy óvato­
san. Nem robbanó anyag, hanem finom illatú sajt 
volt benne, jófajta, hamisítatlan limburgi sajt.

— Disznópásztorból kántor. A z at a megyei 
Stridó községben egészen műveletlen fiatal disznópász­
tort választották meg kántortanitóvá. A választás előtt 
pályázat volt kiírva és az állásra jelentkezett több ok* 
leoeles kántortaniló, de jelentkezett egy stridói föld- 
mives fia is, a disznópásztor. Ez a pályázó azon a czi- 
men, hogy három elemi elvégzése után a varasdi fe* 
renezrendi barátoknál, mint disznóetető szolgált és ité 
a miséken az orgonát is fújtatták vele. Megtannlt orgo­
náim, de a magyar nyelvet elfelejtette. A barátok szol­
gálatából később kocsisnak szegődött el egyik varasdi 
gazdához. Az itt szerzett nagy tapasztalatokkal végül 
most hazatért és pályázott a meghirdetett állásra. Hogy 
biztosabb legyen a dolgában, megkérte az egyik stridói 
paraszt leányának kezét, hogy még inkább tegyen párt­
fogója. A stridói atyafiak meg is választották a disznó* 
pásztort. Azzal magyarázták az okleveles kántortanitók 
mellőzését, hogy a disznópásztor nyomorék és igy más 
munkára nem igen alkalmas. ,

— Felnyársalt gyermek. Győrnek egyitf 
külvárosa, az úgynevezett Révfalu tele van kertek­
kel. Tlyenkor, gvümölcsérés idején, a kerttulajdo­
nosok valósággal rettegnek, mert a sok vásott gye­
rek az este sötétjében a gyümölcsfákat csúnyád 
megdézsmálja. Szabó János 14 éves fiú is ilyen ki­
rándulásra szánta rá magát. Ma este fél kilenez 
óra tájban be akart jutni Polgár Bertalan tekinté­
lyes kereskedő kertjébe. Fel is mászott a palánkra 
és beugrott a kertbe, ligás közben azonban bele­
esett az ott lévő paradicsomkarók egyikébe. A karó 
behatolt a fiú altcstébe és szegényt a szó szoros ér* 
tőimében felnyársalta. A karó másik vége a flu 
gyomrából jött ki. Daczára rettenetes sérülésének, 
segítségért kiabált és az, összefutott járókelőik sza­
badították ki. Haldokolva vitték a kórházba.

— Szegeden jó a gyümölcstermés. A zivataré* 
időjárás vcszhirei között végre érkezett egy jobb bír 
is. Szegedi jelentés szerint Szegedre a tanyákról nap- 
ról-napra érkeznek gyümölcsszállitások, amelyeket az­
után külföldre exportálnak. A gyümölcstermés az idén 
Szegeden bőséges. Különösen nagvmennyiségü a ba- 
raczktermés, mely elsőrendű. A cseresznye- és meggy- 
termés is várakozáson felüt sikerült, A rossz időjárás 
daczára elég jónak Ígérkezik a szőlő- és nImatermés k,

*— Nagy malomtüz. Szikszói jelentés szerint teg­
nap délután Jánosd községben kigyuladt Fáy Árpád 
gőzmalma cs teljesen leégett. A kór meghaladja a 100 
ezer koronát, de egy része biztosításból megtérül. « 
liiz oka ismeretlen,
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_ A fiumei • ciápa. Most már csak mégis re­
mélhetjük á melegebb nyárt, az a bizonyos fiumei 
czápa is megjelent a láthatáron. Fiumei jelentés szerint 
a fiumei torpedógyár egyik tisztviselője ma délben je­
lentette a révhivalalban, hogy eqi/ hat méter hosszú 
czápát látott o Kvarncró-öbölben. A várva-várt vendé­
get a torpedógyár aczéltutajának öve is látta, aki vész­
jelet adott. Benzines gőzös sietett oda és az őr jelen­
tette, hogy a tutajt száz méteres sugárban czápa úszta 
körül, Annyira megijedt, hogv fölváltását kérte. A 
fiumei hatóságok a lapokban hívták töl a közönséget, 
hogy a fürdőzésnél legyen óvatos.

_ Elhamvadt termés. Szegedről jelentik: Szabó
Gvörgy tanyáján tűz támadt, amely a kazalba rakott 
búzatermést és Széli Gergely cséplőgépét elhamvasztot­
ta. A tűz oka ismeretlen.

__ A bányába eltemetve. Az Aachennel
szomszédos Übach község mellett tegnap délután 
súlyos bányaszerencsétlenség történi. A „Carolus 
Magnus“ nevű bányában nemrég ni lámát nyitot­
tak. amely valószínűleg a múlt napok erős eső­
rései folytán béomlott és tizenhat báni,ászt teme­
tett mai,a alá. Nyomban hozzáfogtak a mentési 
munkálatokhoz, de minthogy igen nagy földtöme­
gek omlottak be, kevés remény yan arra. hogy a 
bányászokat még élve megtalálják.

__ Az alkohol. A rendőrség letartóztatta Né­
met Sándor huszonnégy éves aszlalossegedel. aki 
három társával a Só-utcza ti. szám alatt levő 
korcsmában dorbézolt. A korcsmáros a reszeg tár­
saságot kiutasította és amikor nem akarlak el­
menni. Fekete György 1978 számú rendőri hívta se­
gítségül. A társaság azután elhagyta a korcsmát, de 
az ulczán mintegy húsz lépés távolságban Nemet 
revolvert rántott elő és a rendőrre lőtt A golvo 
őzéit tévesztett. A merénylő asztalossegédet a rend­
őrség letartóztatta.

_ A székesfehérvári tifusz. Székesfehérvárról 
jelentik : A honvédlegénység között fellépett iifusz el­
szigeteltnek tekinthető, amennyiben két nap óta újabb 
megbetegedés nem történt. A honvédlaktanya gvöngel- 
kedö szobájában néhány honvéd még megfigyelés 
alatt áll.

__xiegakaöályozott szerelmi dráma, lóg­
na,, délután Meixner Aranka busz éves házilcánv 
Erzsébetin! ván megleste .leket Bódog napszámost 
és vitriollal le akarta önteni. A napszámos észre 
vette a készülő merényletet, megragadta a leány 
karját és kicsavarta kezéből a vitriollal leli üve­
ge, Meixner Aranka n főkapitányságon elmondot­
ta hogv a napszámos elcsábította, a viszonyból 
gyermeke született és akkor Jekel a faképnél hagy­
ta Boszut akart nllani rajta és ha kiszabadul, 
akkor is elköveti a merényletei. A fenyegetodzo 
leányt a rendőrség lclarlóztalla.

_ Orgyilkosság hatvan fillér miatt. Kapos­
várról jelentik : <,yörfíy György kaposvári 'asuti ka 
lauz tizenöt éves Lajos nevű ti a. ma délben Flóberl- 
puskával halántékon lőtte magát és haldokolva szálh- 
,ollók a kórházba. A gverek azért követte el lettét, 
mert szülei pénzéből hatvan fillért elköltött.

_Inz a hajón. Pétcrvárról jelentik : Az itteni
kikötőben liorgonvzó .Leonhard" német gőzösön tűz 
támadt, amelyet azonban eloltottak. A hajón szállított 
áruk nagv része azonban a tűz martaléka lett. A kar 
igen nagy..

_ A Duna halottja. Bajánál a Sugovica nevű 
bolt Dunnáiban néhány nappal ezelőtt egy nőt 
holttestre bukkanlak. Megállapították, hogv a 
leány Szír,éti Fcrdinánd jómódú iparos 21 éves 
Ilona nevű leánya. Levelet találtak meg tegnap a 
lakásában, amelyben bejelenti, hogv öngyilkos lesz.

A vizbefordnlt utászok. Bécsi jelentés sze­
rint a felsőausztriai Withering mellett utászgyakorla­
tokat tartanak. A katonák az cgvik motorcsónakról 
össze akarlak kötni az épülő hídnak két pontonját. 
Munkaközben a motoros csónak motorja felmondta a 
szolgálatot, a csónak felborult és elsülyedt. A csónak 
személyzete közül egv utász a vízbe full, két tisztet 
és három közembert kimentettek.

_ Rendőri hírek. Merénylő férj. Ma reggel Hu­
llák András negyvenhárom éves asztalossegéd a Nugy- 
templom-ulcza és Tüniö-utcza sarkán megtámadta a 

, tőle kiilönváltan élő feleségét, Szanyi Maria harmincz- 
hét éves napszámosnőt cs összeszurkálta. A súlyosan 
sebesült asszonyt a llókus-kórházba vitték. A merénylő 
férj ellen a rendőrség megindította a vizsgálatot. — 
Életunt czipészseyéd. Neumann Lajos harmincznyolcz 
éves czipcszsegéd a Dohánv-uteza 28. számú ház har­
madik emeletéről az udvarra ugróit és nyomban mel­
halt, Családi viszálykodá# miatt lelt öngyilkossá. — 
Hűtésetek. Glasner Miksa Király-ulcza 50. szám alatt 
levő pékmühelvében egv gép levágta Spitzer Erzsébet 
tizenötéves esomagolóleány mutató és középső ujját. 
A súlyosan sebesüli leányt a Rókus-kórházha vitték. — 
Leskovics Krislófnv zöldségárusnö Gergcti/ nevű fia, 
Köris-uteza :»7. számú lakásán revolverrel játszott. A 
fegyver közben elsüli és a golyó Lefkovics arczába fú­
ródott. A súlyosan sebesült liut a mentők részesítették 
első segítségben. .

__ Halálozás. Deutsch Sándor, a szécsényi taka­
rékpénztár igazgatóságának tagja elhunyt.

Egervári Egerváry Gyula m. kir. országos vadá­
szati felügyelő, a Vadászlap szerkesztője és tulajdono­
sa, az Országos Vadászati Védegylet titkára, jul. 22-én 
éjjel elhunyt. Egerváry Gyula több mint harmincz esz­
tendőn át ritka egyéni tudással szolgálta a vadászati 
szakirodalmat. Az 1880-ban alapított Vadaszlap-nak 
első számától kezdve szerkesztője, 1890-tol felelős szer­
kesztője, utóbb tulajdonosa volt és számtalan közér­
dekű czikket cs értekezést irt a lapban. Halála szé­
les körökben keltett igaz részvétet. Halálát özvegye, 
két fia és a magyar vadászközönség gyászolja. A 
gyászoló családnak az ország minden részéből számo­
sán fejezték ki részvétüket, akiknek élen József kir. 
herczeg főudvarmesteri hivatala utján részvéttáviratot 
intézett az elhunyt özvegyéhez.

Dr. Szúnyog Mihályné, Borger Etelka, tegnap hosz- 
szas szenvedés után, meghalt Abbáziában. Halála 
mély gyászba bontotta férjét, dr. Szúnyog Mihály volt 
országgyűlési képviselőt és gyermekeit, Burger Erzsi­
két férjével, Stein Aladárral és Burger Istvánt. A meg­
boldogulhat Nyíregyházára szállítják s olt a családi sir- 
bi libán helyezik örök pihenőre.

Vargha László, a kolozsvári kereskedelmi és ipar­
kamara segédtitkárja, 50 éves korában, meghalt.

Heller Adolf ötvennvolez éves korában Budapes­
ten meghalt. Nagv kiterjedtségü rokonsága gyászolja.

Harisból jelentik : Grébouval Armand iró,, a párisi 
községtanács tagja és volt elnöke ma reggel meghalt.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb ás legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordít tátik 
a gvermektorna- és vívásra.

Csütörtök, július 24

A holt saison
— Saját levelezőnktől. —

Berlin, julius 20.

Jgv júliusban mindig panaszkodnak az embe­
rek, vagy azért, hogv csúf az idő, vagy meri na­
gyon is szép és meleg, vagy meri el kell menni, 
vagy meri otthon kell maradniuk. Panaszkodnak 
az ugorka-szezonra, melyben nincs semmi, .ni ér­
deklődésüket felkorbácsolja, vagy elűzze unalmu­
kat. Legalább is a nagyvárosi embereknek mindig 
van júliusban valami bajuk. Akik Berlinben ma­
radtak. szinte kétségbe vannak esve, meri minden 
be van zárva, minden ünnepel és mindenki távol 
van. A társadalmi klikkek fürdőkön találkoznak s 
aki olt marad, egyedül fogyaszthatja el vacsoráját 
valami kihall vendéglőben. Az egész Berlin mintha 
balkán bordák által kipuszlitott város lenne; a 
benszülötlek mind elrepültek innen. Időző években 
mindig igv is történt. Az előző evekben, midőn még 
a pénzviszonvok normálisak voltak, ilyen kihall 
volt minden nyáron Berlin.

A nagv város nyáron elnéptelenedett. Az elő­
kelő társaságok találkozó helyei üresek voltak és 
a legnépszerűbb mulatóhelyeken is alig lézengett 
ember. Most azonban másképpen van. Ma nyáron 
este is hangos a város és az ulczakon szinte nyü­
zsögnek az emberek. Valami bűzlik Dániában. A 
közgazdasági kríziseknek hckulombuk estek áldo­
zatul. Ma már a kis nyári elutazásról is le kell 
mondaniok a szegény berlinieknek. Hal élet ez, 
ha az ember el sem utazhat és szívelnie kell ma 
gál Meyenék és Miillcrek elölt, kik már belek óla 
a tenger mellett dideregnek, vagy Marienbad.bun 
pokkerl játszanak. Azalatt mi idehaza unott arcz- 
ezal, teletett vidámsággal jobb híján moziba me­
gyünk. De meg van az embernek a belső elégtétele, 
hogy Me verek es Müllerék sem mehettek, nekik 
sem tellett volna, ha igaz utón haladnak. Mi nyu­
godtan megyünk az ősz elé. inig nekik valószínű 
leg sok kelleiuiítlenségeket okoznak a váltólejárá 
sok és a fclszámilolások.

Ebben a bolt városban most nem sziikölkü 
(lünk szenzáczjókban. Itt van a balkan-háboru, de 
ami ennél sokkalta érdekesebb, a Boarding palace 
bukása. Ez jobban érdekli a berlinieket, jólétiét a 
nemzetre nézve kevesebbe került, mint Bulgária ka 
taszlrófáia. A Boarding palace nem a mai Ber­
linnek készült, meri sem arányaival, sem óraival, 
amerikai méreteivel nem talált ehhez a városhoz. 
A Boarding palace legérdekesebb és legelegánsabb 
hotelje a leendő Berlinnek, de a mai korban meg­
bukott. A mesés fényűzés ezen a ponton teljesen 
csődöt mondott és a lmtszáz szoba egészen üresen 
maradt. Berlin még nem tart ott, ahol Paris, hogv 
a Champs-Elyseet a látogatók ezrei keresik fel. A 
felső tízezer Charloltenburgban némi életet vara

zsolt. de a nagyarányú hotel fcnmaraJását nem 
tudta biztosítani.

A krízis borzalmasan pontosan bekövetkezett. 
De ez nem az egyedüli bukás, mivel a többiek még 
titkolják a közeli fenyegető válságot. Ezek fele­
ségeiket még fürdőkre küldik és maguk a boldog 
szalma-özvegységtől remélik ügyeik rendbehoza­
talát. Egv bizonyos körben a nyári elutazás szinte 
kötelező. Erre már a cselédek is szinte kényszerí­
tik az asszonyokat, mivel a két nyári hónap alatt 
ők is vakácziót vesznek maguknak s ez állal kény­
szerítik úrnőjüket, hogv a háztartást az alatt fel­
oszlassa.
. Skylla és Obarybdis közölt tónczolunk a vul­
kán fölött, mialatt a fiaink és leányaink nyugod­
tan tánczolják a lángot. A fürdőhelyeken, a háló 
kon, a tánczestélyeken tango-tánezosnőket követel­
nek. Dühöng a lango-láz. Mindenütt járják * tan­
gói. A kis restaurantban, Sans Souciban és a Boar­
ding palaceban egyaránt megvannak a szabályos 

1 programul szerű tango-estélvek párisi mintára. A 
I.una-park báltermében treníroznak a párok mind­
halálig a nagv nemzetközi tánezversenyre. mely 
augusztus utolsó hetében fog lezajlani Badcn- 
Badcnben. Egész spovtszeriilcg fogják a világbaj­
nokságot a tangóból megfutni. A díj 2000 márka, 
elég csinos összeg, melyet tauczolhat magúnak a* 
ember. Természetesen a nőknek a szalma özvegyek 
segítenek trenírozni. Julius a szalmaözvcgvek hó­
napja Ekkor kap lángra legkönnyebben a szalma, 
de a szív talán még könnyebben. Este egv pohár 
pezsgő mellett minden bajukat elfelejtik és a zene­
szó ellompilja. elnémítja a gondokat. Ma csak a 
szalmaözvegyeknek van lél jogosultságuk Berlinben. 
Ökot látjuk mindenütt, ök vonulnak végig kocsi­
jukon a Friedlichstrassen. ök lánczolnak a Luna- 
parkban s őket támogatják reggel felé haza. Mert 
Berlin júliusban a szalmaözvcgvek városa.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJOZAS
® Letört útja. Johaimisthali jelentés szerint 

Létori franczia aviatikus. a ki julius 17-én, anél­
kül. hogy leszállt volna. Parisból Berlinbe repüli, 
ma reggel 1 óra 30 perez kor visszafelé volle u1 iát 
Parisba. A franczia aviatikus egv GaliuiekJo! 1 nevű 
orosz nőt is magával visz. Hannoverben az aviali- 
kus leszáll és folytatja útját Parisba, a hova ma 
este akar megérkezni. Hannoveri jelentés szerint 
l.etorl illa reggel luV órakor, leszállt a kedvezőtlen 
időjárás miatt, nem tudni, mikor folytathatja utjai.

® A repülőgép nem foglalható le. Az esel, 
melynek kapcsán a jogi kérdés felmerüli, nagyon 
természetesen — magyarországi. A nagyváradi já­
rási »Íróság a napokban Ítélt a repülőgépek lefoglal 
hatósága felöl. Lányi Antal \ aradi aviatikus repülő 
gépét kél ezég ezerötszáz korona tartozás fejében 
zár alá vétette, a mi ellen Lányi kifogást adott be. 
kérvén a zárlat feloldását. Hétfőn tartottak meg a 
tárgyalást, melyen a járásbiró elfogadta Lányi 
ügyvédiének azt az érveléséi, hogv az avinlikusnak 
repülőgépe tudományos műszer, mely ezenfelül 

keresetének folytatásához is szükséges. A iiirásbiró 
(eloldotta repülőgépet a végrehajtási zár alól s az 
Indokolásban megállapította, hogv az aeronautika 
a tudomány mai állása szerint tudományos foglal­
kozás.

® Gyanús léggömb. A schaff enburgbnl je­
lenük: Tegnap belga léggömb szállott le bárom 
utassal, akik Brüsszelben szállottak fel. A feljegy­
zésekéi és fényképeket lefoglalták és beküldőitek 
a bajor hadügyminiszternek. A léghajó utasai 
rendőri felügyelet alatt állanak. A würzliurgi ka 
tonai parancsnokság fog dönteni afelett, vájjon a 
ballon és utasai folytathatják1? uljókat.

AZ „EGYETÉRTÉS“
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI. kér., Váczi-körut 19. alatt van

A szerkesztőség telefonja 

A kiadóhivatal telefonja 

A nyomda telefonja

7—88. 

7—0G. 

József 5—93,

H
M

M



EGVETERTES »
Cs!íTörtöKz jnHus 24.

SZÍNHÁZ És MŰVÉSZET
(e) városligeti színház sorsa. A mnU ősz

folyamán merült iné« fel az az ötlet, hogy Beöthy 
László, a Magyar- cs Király-szinház igazgatóin 
Feld Zsigmondi ól bérbe fogja venni a Budapesti 
színházat. Abban az időben azonban Feld Zsig- 
mond olyan feltételeket szabott meg, melyeket 
Beöthy vagy item tudott, vagy nem akart teljesí­
teni. Később azután a debreezeni színház terve 
pattant életre, majd a Kreesányival közösen épí­
tendő budai állandó színház ötlete foglalkoztatta 
Beöthy!. Most hunét megindultak a tárgyalások a 
két igazgató között és néhány részletkérdéstől el­
tekintve, majdnem perfekt a megegyezés, mely 
szerint Beöthy bérbeveszi Feld Zsigmondtól a Bu- 
dapesti színházat, szerződteti a Magyar -színházhoz 
Feld Irént és a Budapesti színházhoz rendezőnek 
Feld Mátyást

(*' Művészi plakátverseny. Több nagy fő- 
xárosi nyomdavállalat együttesen elhatározta, 
hogy a múlt évben rendezett üzleti grafikai kiállí­
tás sikere nyomán nagyszabású művészi plakát- 
versenyt rendeznek. A plakát verseny vezetésére az 
Iparművészeti Társulatot kérlek fel. A verseny mű­
vészi anyagát pályadijak kitűzésével óhajtják biz­
tosítani, amelyeknek összegét, úgyszintén a szük­
séges egyéb költségeket részben az érdekelt nyom 
dák garantálják, részben pedig kereskedelmi és 
iUiui .'/akegyesületek és intézmények anyagi lmz 
záiárulásából kívánják fedezni.

(*) Pályázat Lotz Károly életrajzára. Az
Országos Magvar Képzőművész! Társulat fennál­
lása ötven éves jubileumának az alkalmából Hal­
mos Izor állal rendelkezésére bocsátott ezer koro­
nás pálvadijra pályázatot hirdet a következő fel­
tételekkel. A pályázat tárul'a egv — az esetleges 
illuszlrácziókat nem számítva — legalább nyolez 
és legfeljebb tizenkét ívre terjedő Lotz-monografia 
mi’uirása. A monográfia kell. hogy a mester egész 
éleiét és élete munkásságát felölelje, a mestert 
úgyis mint embert, ugvis mint n\üvészt jellemezze 
és alkotásainak esztétikai méltatása kapcsán kor- 
társai mellé a magyar művészet történetébe az őt 
megillető helyre beállítsa. A pályaművek megírá­
sánál szem előli tartandó, hogy a pályadijjal ki­
tüntetendő mű esetleg a mester rajzainak, vázla­
tainak és kisebb alkotásainak egy válogatott gyűj­
teményével illusztrálva lóg megjelenni és igy a 
Pályaművel kapcsolatosan a monográfiában köz­
lendő müvek cs azoknak tulajdonosai is felsoro- 
landók. A pályamunkákul egv dv. \lexcuider Ber­
nit, dr. Beöthy Zsolt, dr. Bcrzejjiczii Albert, Liiku 
Károlv és dr. Szmrecsántfi Miklós tagokból álló 
Pályabiróság bírál hl el.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* Magyar könyvtárak külföldön. \ Mu-

zeumok és Könyvtárak <)rszáqos Tanácsa évek 
liosszu során a külföld magyarlakta helyein 
magyar könyvtárakat állít fel, amelyek hatható­
san szolgálják azt a őzéit, hogy az idegenben elő 
hazánkba! ne feledkezzenek meg magyarságukról. 
A miniszterelnökség már régebben felkérte a közös 
külügyminisztert, hogy külképviseleti hatóságainak 
tájékozást adjanak afelől, hogy hivatali kerületeik­
ben merre vannak magyar könyvtárak s hol van 
Szükség a meglévő könyvtárak kibővítésére, illető­
leg újak létesítésére. A beérkezett jelentésekből 
kitűnik, hogy körülbelül hetven helyen volna szük­
séges és hasznos magyar könyvtárat alapítani. A 
miniszterelnök azl javasolta, hogy a könyvtárak 
szétküldése öt esztendőre osztassék tel. évenként 
tizennégy könyvtár adományozása mellett. Tereti- 
<“"*/ Zoltán, aki a Tanács megbízásából tanuhná- 
"vozta ezt az ügyet, azt javasolta, hogy az egyen­
ként ötszáz korona értékű könyvtárakból évenként 
"Volezal küldjenek Amerikába, halót pisiig aurópai 
hpb''ki e és [ledig elsősorban Romániába, Bulgá- 
Oiba. Németországba, továbbá Svájczba, Angol . 
"hisz . Török és hrancziaosszágba s esetleg But»i- 
'inába is. A Tanacs a külföldi könyvtárügy rend- 
s,-i'es fejlesztésére a Hwö évben hétezer koronát
fordü

FŐVÁROS
n A gázmüvek Igazgatója szabadságon.

Dr. liijtka Fere.ncz, Budapest székesfőváros gáz­
müveinek központi igazgatója, tegnap megkezdte 
szabadságát.

)( Tanulmányozzák a Széchenyi-fürdfft.
A földinivelésügyi miniszter leiratban kérte a fővá­
ros tanácsának engedélyét ahhoz, hogy az állami 
fürdők tisztviselői a Széchenyi-fürdőt tanulmá­
nyozás szempontjából időnként megtekinthessék. 
A tanács örömmel adta beleegyezését.

)l Megerősített főtisztviselők. A tanács 
Hamuek Dezső és dr. Csordás Elemér ferlőtlenitő 
intézeti aligazgatókat és Meler/a Sándor kczelőtisz- 
tet állásukban a próbaidő lejártável megerősitette.

)( A dunaharasztii hetivásárok kérdése.
Dunaliaraszti község minden hét keddjén és szom­
batján sertésfelliajtással kapcsolatos hetivásárt 
akar életbeléptéim, amire nézve a törvény szerint 
az érdekelt szomszédos községek közönségének nyi­
latkozni kell. Budapest székesfőváros tanácsa ha­
sonló esetekben már korábban elfoglalt álláspont- 
iához képest ezúttal is megtagadta a beleegyező 
nyilatkozat kiadását, miután a fővárosi vásárok 
országos jelentőségére való tekintettel az ilyen fel­
hajtással kapcsolatban a szomszédos községekben 
vásárok tartása nem kívánatos.

KÖZIGAZGATÁS
Ml lesz ?

Budapest, iulius 23.

Lukács \oll miniszterelnök egy szép napon 
nagy feltűnést kellett kijelentéssel leple meg az 
országot. Azt mondta ugyanis, hogy a választójogi 
törvény életbeléptetését nem tudja elképzelni a 
közigazgatás államosítása nélkül s minthogy e tör­
vény végrehajtásában a községi és körjegyzői 
karra nagy és fontos feladatok várnak, a jegyzői 
kar államosítása a kormány első feladata leend.

Hírek keltek szárnyra, ellen nem őrizhető, de 
az autcnlikusság látszatát mutató forrásokból, 
liog\ már folyik a nagy reformmá előkészítése, 
már készen van a törvénytervezet, már a folyó 
évben minden jegyzőnek kezében lesz kinevezése.

Jött a Tisza-kormánv. Finnek már nem volt 
oly sürgős a községi reform és arról beszéltek, 
hogv a megállapított sorrend szerint első lesz a 
vármegyék reformja, ezután ion a városoké cs a 
sorrendet bezárják a községi közigazgatast refor­
máló törvények, amely utóbbiak sorába tartozók 
közül éppen csak a jegyzői kar tizeiésrendezcsc 
fog soron és sorrenden kívül elintézést nyerni

Most már még enyhébb kijelentések tétettek.
A reformok — mondja a belügyminiszter — nem 
is lesznek olv mindent felforgatók, amint azt so­
kan elképzelik. A jegyzők fizetésrendezése sem fog 
megvalósíttatni, hanem csak valami léim In i műm os 
emeléssel kívánják a legégetőbb sérelmeket ideig- 
óráig kuruzsoluí.

Szóval a nagy reformok összezsugorodtak 
holmi jelentéktelen szervezeti változtatásokká.

De hát mi lesz —kérdjük mi — a községi és 
körjegyzők, a segédjegvzők fizetésének végleges 
rendezésével, mi lesz közjogi helyzetük tisztázásá­
val és végül mi lesz a fegyelmi törvények reformá­
lásával! Mi lesz mindezekkel, ha a nagy reformok 
szépen eltünedeznek a minisztcriumbcli irattárak 
dohos szagú akta-halmazában!

Csinálnák talán valami, egy-két milliói kí­
vánó fizetés javítást, amivel segitye senkin sem lesz, 
mert egv pár millió igazán egv csöpp a községi 
közigazgatás munkásai nyomorúságának nagy ten­
gerében.

Szórnak alamizsnát lizotésrendezés beíveli és 
évekre, lehetetlenné leszik a jegyzői kar törekvései­
nek valósítását.

S kik tesznek ennek elsősorban okai'.' A jegy 
zök egyesületének, a községi tisztviselők egyesületé 
nek vezetői, akik ahelyett, hogv követelték volna a 
tényleges fizetés rendezési, kijelentették, hogy i

egyelőre megelégszik a jegyzői kar a fizetésrende­
zés átmeneti elintézésével, akik a küldöttségek élén, 
a helyett, hogy elmondták volna, hogy a jegyzők 
és munkatársaik már a nyomor, a kétségbeesés 
szélén állanak, azzal állottak elé, hogv ,,aem kérni 
jöttünk“.

Úgy látjuk, hogv mindkét egyesület vezetősége 
arra a helytelen álláspontra helyezkedett, hogv at 
kormány előtt eltitkolja az igazi bajokat s nem azt 
mondja a nyílt fórumon, ami a jegyzők közhangu­
latának megfelel, hanem csak anyit, ami a kor­
mánynak — nem kellemetlen.

A jegyzők súlyossá vált és nap-nap után sú­
lyosbodó anyagi helyzetének oka elsősorban is ve­
zetőségének felfelé való őszintesége hiányában ke­
resendő s az őszinteség eme hiányát ugv lát­
szik — rendszerré teszik s ez a rendszer lesz a 
jegyzők jogos követeléseinek temetője.

Mi felhívjuk a kormány figyelmét arra, hogy 
az előtte szóló vezetők nem a jegyzők ezrei köz­
hangulatát tolmácsolták, ha tehát nem akarja 
félrevezettetni magát, ha nem akarja, hogy a köz­
igazgatás e]-elakadó szekere olv mély kátyúba ke­
rül jön, amelyből aztán nem lesz ereje kiemelni, ne 
vegye készpénzül a szónokok lojalitástól csurgó 
frázisait, Iranern Irigy je el, hogy gyökeres segítségre 
van szükség, lrigyje cl, hogv a jegyzőknek igenis 
van kérni valójuk s ha nem kapnak, lesz követeim 
is erejük.

A szegediek és a földgáz. Érdekes ás jelen­
tőségében messze kiható irás érkezett Szegedre a 
kolozsvári hánvahivataltól, amelyet a földimivelés- 
ügyi miniszter a kissármási földgáz értékesítésével 
bízott nteg. A földgáznak tudvalevőleg két vezetékét 
tervezik Budapestre: az egyiket Szeneden, a mási­
kat Debreczenen keresztül. Ezek a vezetékek az ul 
iukba eső városok gázszükségletél js ellátnák. Egy 
látszik, ez a terv most a megvalósulás legkomo­
lyabb stádiumába jutott, amennyiben a kolozsvári 
liánvahivatal arról értesíti Szeged várost, hogy ké­
szülnek a részlettervek és azokhoz sürgősen a kö­
vetkező adatokra van szüksége: Mennyi tüzelőanya­
got használnak el. a városban? Mennyi és milyen 
tüzelőanyagot használnak gyári, ipari és házi 
szükségletre? Honnan és milyen egységáron szerzi 
be a város a tüzelőanyagot? A gázgyár mennyi gázt 
termelt a legutolsó •esztendőben, világításra és tüze­
lésre? Hánvan használják a gázt tüzelésre, hányán 
világításra és hányán fűtésre? Mennvi a gáz elő­
állítási költsége? Végül az iránt érdeklődik a bá- 
nyahivatal. hogy mivel foglalkozik a lakosság?

TANÜGY
— Építik a budapesti zsidó Jfögimnáiiimiet,

A Városligetben, az Aréna-uttól a Stefánia-utig hnzódo 
Abonvi-litrzában a napokban kezdték meg az uj zsidó 
főgimnázium építését. A villanegyedben épülő uj gim­
názium egyik mintaszerű iskolája lesz a fővárosnak. 
Az uj főgimnáziumnak az eddigi megállapodás szerint 
1914, szeptember elsejére kell elkészülnie. Az uj inté­
zetben az osztályokat fakultative nyitják meg.

SPORT
0 Kottlng-brunn. A Kétévesek nana handi- 

capja lesz holnap a főszám. Amjh érdekesnek 
Ígérkezett ez a sulyelo.sztó verseny a törlések előtt, 
épp annyira elvesztette minden jelentőségét a le­
futás napjára. Mert a nevezési lista bizof» alapo­
san meg lett kurtítva s az állva maradottak között 
is több van, amelyik egy istállóból való. így tehát 
a start pillanatában csak mérsékelt számú mezőnv 
áll szalag elé. mint ezt idén már nem egy nagyobb 
versenyünknél tapasztaltuk. A top weight Szín* 
ezüsté, utána egv fél kiló előny nyel Radolane kö­
vetkezik. Azonban nem hisszük, hogv bármelyik i-» 
szerephez jusson a versenyben, mert például a má­
sik Springer ló: Tüntetés sulykirovása nekünk 
jobban tetszik, de még ennél is előnyösebben van­
nak elbírálva a Dreher-lovak (Giddy Governess, 
Terrazzo, (Aipad) s alkalmasint ezek közül nyes; 
az egyik. Jól állnak még stíl vb an Aroma és Los
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lőtte. A nap másik érdekes futama a Triesting-dii, 
már osak azért is, mert a tavasz óta folyton em­
legetett Landluft idei dcbutjét itt fogja tartani 
Habár a táv véleményünk szerint nem éppen 
ínyére való, győzhet, ha nem kerül megerőlte­
tésébe, mert ez a futam csak egy galoppnak van 
szánva a későbbi eseményekre s igv az istálló nem 
is igen amibiczionálja a győzelmet. A Springer- 
istállő is jól van képviselve Radoteur és Oise.au. ré­
vén s igv ezek valamelyike fog nyerni, A meglepe­
tés lova Giddy Girl. Jelöltjeink;

I. Szemere-ist.—Agrár.
II. Dreher-ist.—Például—Sagesse.
III. Bergl—Stamuay-ist.
IV. Dreher-ist.—Springer-ist. Aroma.
V. Springer-ist.—Landluft.
VI. Landau-isl.—Sclaoin—Gateux,
VII. Schlesinger-ist.—Mädchen.

() Slinn nem balt meg. Tegnap mint meg 
nem erősített hírt közöltük, hogy Slinn zsoké 
AnuuezirÓl történt buVe'sa alkalmával halálai 
lelte. Ma arról értesülünk, hogy nem halt meg, 

de állapota súlyos.
A Duty valószínűleg eleget fog tenni a mag- 

deburgi Kronprinzen Jagd-Rennenbcn levő kötele­
zettségének s ebben az esetben lovasa Ivmesztes 
Ákos huszárhadnagv lesz. Könnyű helyzete nem 

lesz mert alaposan meg van fogva sulvhan. A ki 
váló Steepler különben fönn van Kottinghrunnban 
és indulni fog a Vöslaui akadályversenyben.

() Kamilla. Megírtuk a napokban, hogy Söl- 
linger századosnak a Helenenthalira kötelezet 
Kamillája igen előnyösen mutatkozik a inunk Xml. 
Ezt a hírünket most megtoldhatjuk azzal, hogy a 
kanczára nagyobb összegű fogadások jöttek.

() Lord Firebrandot tegnapi rossz futasa 
következtében törölték a Császár-díjból.

TÖRVÉNYSZÉK

§ Aki a pénztáros szeme előtt lop. Bog- 
dány József munkanélküli csavargó már hat Ízben 
volt lopásért büntetve. A múlt év márcziusdban, 
amint kiszabadult, leutazott Monorra, az ottani 
vasúti állomás pénztárosát szemelte ki áldozatul. 
Ugyanis megérkezése utáni napon kiment a pálya­
udvarra és vett egv rövid útra szóló egvkoronás 
jegyet, majd kis idő múlva visszatért a pénztárhoz 
és ott azt mondotta, hogy ő a koronás helyett egv 
régi buszonötkrajezárost adott. A pénztáros erre 
előtte kezdte átnézni a pénztárban levő pénzt, hogy 
megtalálja a keresett régi pénzt. Bőgd dny is segített 
keresni, azonban ebben nem volt köszönet, mert 
keresés közben tizennégy korona egynéhány fillért 
észrevétlenül a zsebébe csúsztatott. A hiánvt a 
pénztáros csak este vette észre és gyanúja rögtön 
BogdánVra terelődött és őt másnap fel is jelentette. 
AJig történt meg a feljelentés, amidőn újabb felje­
lentés érkezik Bogdány ellen. Ugyanis a Monoron 
levő nyilvános házban reggel felé egy alvó nőtől 
húsz koronát ellopott A törvényszék kétrendbeli 
lopásért két évi fegyházra ítélte a bűnöst. A kir. 
Ítélőtábla szüneti tanácsa helybenhagyta a tör­
vényszék Ítéletét.

§ Csendélet a Monabó-kávéházban. Ez év
február havában a Monakó-kávúházban mulatott 
Holes Géza magánliivatalnok. A menyasszonya 
mellette ült. amikor belépett a kávéházba Holes 
volt szeretője. Pálosi Ilona. Holes boszantani 
kezdte a leányt, mire az odaugrott és arezul ütötte 
hűtlen kedvesét. Holes erre kést ragadott és a leány 
után akart szaladni. A vérengzést megadálvozandó. 
a társaság egyik tagja. Berger Géza diszlelmcster. 
le akarta fogni a feldühödött embert. Holes tehe­
tetlen mérgében barátja ellen fordult és egyetlen 
késszurással megölte Berger Gézát. A budapesti 
büntető törvényszék súlyos lestisérlés bűntettéért 
másfél évi börtönre Ítélte Holes Gézát. A tábla az­
zal a mcgokolással, hogy Holes legjobb barátját 
szúrta agyon, büntetését két évi börlönr emelte fel.

§ A Máv. háziszarkái. A Magyar All am vasút 
nyugati pályaudvari raktárában tizenöt éve állott 
szolgálatban Gondár Mihály munkás. Egv né\ te­
jen levél érkezett a nyugati pályaudvar raktárfö- 
nökségéhez. amelyben az állott, hogy Gondár Mi­
hály évek óta a raktárból számos kelléket elcsent 
cs azok nagy részét az atyafiai közölt szétosztogatta.
A rendőrség megindította a vizsgálatot. A házku­
tatások során kiderült, hogy Gondár Mihály és 
Bazsalicska Mihály együttes lakásán nagymennyi­
ségű lámpás, fúró. kalapács cs még igen sok más 
szerszám van felhalmozva. Azonkívül Szlrangák 
Mihály vasúti alkalmazott, valamint Bazsalicska j 
István és Saió Pál. akik szintén rokonai Gondár- . 
nak. lakásán szintén nagymennyiségű felszerelést 
talál lek. Ma tárgyalta ezt az ügyet a budapesti 
büntető törvényszék Ítélkező tanácsa. Gondár Mi­
hályt egvrendbeli folytatólagosan elkövetett lopás 
vétsége miatt három hónapra. Bazsalicska Mihályt 
egyhónapi fogházra ítélte a bíróság. Az előbbiéből 
egv hónapot és hat napol, az utóbbinak büntetését 
pedig teljesen kitöltöttnek vette a bíróság. Szrc- 
nuák Mihályt lopás vétsége miatt nyolez nap; fog­
házra Ítélték. Saió Pál és Bazsalicska István ellen 
az elíárast megszüntették.

§ A csendőrök és a rendőrök egymás el­
len. Az aradi törvényszéken egymás ellen támad­
tak a csendőrök cs a rendőrök. Deczember havá­
ban az aradmegyei Barakony községben a község­
házáról ellopták a Weríheim-szekrényt, amelyben 
50.000 korona volt. Morár Vazul barakonvi lakost 
a csendőrök letartóztatták, mert feltűnően költeke­
zett. Letartóztatták még Búr Ad ám, Mayia Miklós. 
Cscrnue Ad ám és Fejes Péter íöldmiveseket. akik 
a csendőrök előtt bevallották a lopást. A vádlottak 
a mai tárgyaláson tagadlak. Azért vallottunk. — 
mondták. — mert a csendőrök kínoztak és addig 
ütöttek, amíg azt nem váltottuk, amit ők akartak. 
A barakonvi rendőrök, akik már n vallatásnál je­
len voltak, azt vallották, hogy Könyves János 
csendőr csakugyan véresre verte a gyanúsított era- 
embereket és ezek azután ismerték be a lopást. A 
rendőröket szembesítették Könyves csendőrrel, aki 
kijelentette, hogv ő csak lelkére beszélt a vádlottak­
nak, de egv uiial sem nvult hozzájuk. Amit a rend­
őrök vallanak — mondotta — hazugság, valaki 
biztosan felbérelte őket. A csendőrök egyöntetűen 
valótlannak mondták a rendőrök állításait. A tör­
vényszék a tárgyalás folytatását e hónap 28-ikára 
halasztotta, mert a védők ui tanukat jelentet lek be. 
akik állítólag igazolják, hogy a vádlottak a betörés 
éjidén hol voltak

KÖZGAZDASÁG

A Lloyd Hitelvédő. Az az általunk is bőveb­
ben ismertetett obskúrus szövetkezet, amelyről az 
utóbbi időben sok sző esett: a Lloyd Hiielvédö 
Egyesület julius 31-ere rendkívüli közgyűlést hívott 
össze, melynek napirendje szerint előterjesztést 
tesznek az intézet további föntartásának módoza­
tára. Azt hissäük. hogv bármily jószándék is ve­
zeti a szövetkezet egvnéhánv komolv vezetőjét, a 
további fentartás módozatait valószínűtlen, hogy 
meg fogják találni, mert a szövetkezet alakulása 
és eddigi működése kárbaveszett. czéltalan vállal­
kozás.

A Kobrák-gryár tartozása. A Kobrák eztpő- 
gváé ügyében tegnapelőtt tartották meg a fölszá­
molási tárgyalást. Dr. Horváth Elemér tömeggond- 
uok jelentése alapján megállapították, hogy a rész­
vénytársaság hitelezői kerekszámban 7.500.000 ko­
rona követelést jelentettek be. A törvényszék az­
után megalakította a csődválasztmánvt. melynek 
tagja lett: a Magyar Országos Középponti Takarék- 
pénztár képviseletében dr. Bangha Gvula, a Le­
szúrni toló- és Pénzváltó Bank képviseletében dr. 
Kann Sándor, a Pesti Maavar Kereskedelmi Bank 
részéről dr. Mezev Pál. az Első Magyar Iparbank 
és a talpbőr-kartel részéről dr. Glücksthal Strnu. a
Budapesti Takarékpénztár és Országos Zálogköl-

Földgázvilágitás az államvasutakon. A
földgáz első gyakorlati algaimazása tudvalevőleg 
Báznafürdőn történt meg. ahol az egész fürdőtelep 
világítását a kissármási forrás felhasználásával a 
Magyar gázizzó fény r.-t. rendezte be. A földgáz vi­
lágítási czélokra való fölhasnzálásában most a Máv, 
foglalja el a második helvet, amennyiben elhatá­
rozta. hogv a kissármási kutakból a földgázt palácz- 
kokban felfogja és az államvasuti kocsikban világí­
tási czélokra fogja felhasználni. Az erre vonatkozó 
kísérletek sikerrel jártak és a megoldás az, hogv a 
gázt palaczkokba sűrítve szállítják az eaves állo­
másokra, ahol a gázvilágilásra berendezett vasúti 
kocsik tartályába vezetik. A megejtett számítások 
szerint a vasúti világító gáz kőbméterenkint egv és 
fél fillérjébe kerül a Máv.-nak. Egv 30 gvcrtyavUác- 
fényü szakaszlámpa óránként 30 litert fogyaszt, te­
hát a lámpa 12 órán át való használása körülbe­
lül fél fillérjébe fog kerülni a Máv.-nak. A megta­
karítás igen lényeges és a Máv. műszaki osztályá­
ban most szorgalmasan dolgoznak a földgáz fel­
használásának tervein.

Báró Harkányi János állásai. A Ganz és 
Társa—Danubius gép-, vaggon- és hajógyár rész­
vénytársaság igazgatósága julius 22-én tarlóit ülé­
sén tárgyalta báró Harkányi Jánosnak átiratát, 
melyben kereskedelmi miniszterré történt kinevez- 
telése folytán alelnöki állásáról és igzagalósági tag­
ságáról lemond. Az igazgatóság alelnökinek érdé- 
inéit jegyzőkönyvileg megörökítve a lemondást 
sainálaltal tudomásul vette és intézkedett, hogy 
czégiegvzési jogosultsága töröltessék.

A szeszkartel őszre megalakul. A czúkor- 
gvárak cs a győri szeszgyár érdekeltségéhez tartozó 
szeszlinomüők cs a I.eipziecr-fcle szeszgyár között 
létrejött s általuk is jelzett megállapodás a szesz- 
kartól mrgn'nkulá'-áwtk biztos előjele, őszre meg­
alakít iák a kartell s az egységes értékesítés czél- 
jnira a részvénv'á’saságot. A kartel végleges megál­
lapítására irányuló törekvések eredménytelensége 
készítette elő a ezukorgvárak és a szeszgkvárak kö­
zött létrejött megállapodás! s azt is. hogv a melasz- 
szerződés csak cm- évre iölt létre A spiritusz átla­
gos árát is ennek a szerződésnek kapcsán állapí­
tották meg .amelynek segítségével számították ki a 
melasz árát. 6 korona 25 fillér minimális árban ál» 

* lapították meg a szesz átlagos árát,

,-sön Részvénytársaság képviseletében dr. Doroghv 
Ervin. A magyar czipőgyár továjabi sorsa tehát 
ennek a csődválasztmánynak a kezébe van letéve;; 
a választmány megalakítása igen fontos volt abból 
a szempontból, hogv most mar a gvár reflektánsai 
megkezdhetik a csőd választmány nyal az eladásra 
vonatkozó alkudozást.

Vasúti forgalmunk Romániával. A Máv. 
igazgatóságának jelentése szerint a román kir. 
államvasutak értesítettek bennünket, hogv a 
127/128. és 177/178. sz. román személyvonatok 
Bukarest és Predeál között ismét forgalomba he­
lyeztetlek.

Árusitható-e a kénesgyufa? A Vidéki keres­
kedők még mindig nincsenek teljesen tisztában a 
foszforos gyufa eladását betiltó rendelettel. Sokan 
azt hiszik, hogv a kénes gyufát nem szabad árusí­
tani. holott a vonatkozó rendelet csupán a foszfo­
ros. tehát mérges anyagot tartalmazó gyújtó gyár­
tását és eladását tiltja meg. A gyárak már az év 
eleje óta nem is készítenek íoszforos gyújtót és 
igy a folyó évben szállított kénes gyújtó mind fosz­
fornélküli és igv méregmentes, aminek következ­
tében akadálytalanul árusítható. Fontos tudni azt 
is. hogv a foszfor nélkül gyártott kénesgvufa külső­
leg ugyanolyan, mint volt a foszforral készített 
Külsőleg tehát a foszfornélküli méregmentes kénes 
gvuitó semmiben sem különbözik a másiktól.

Kivonat a hivatalos lapból

Felelős szerkesztő
DR. LUKÁCS GUSZTÁV JENŐ

Kiadó-tulajdonos:
Magynr Újságkiadó Vállalat 

igazgató: ERDŐS ARMAND

•— Julius 23. —
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi] 

niszter Garam Izabella sátorai]aujbelvi állami polgári 
leányiskolái helyettes tanítónőt a kispesti állami pol­
gári leányiskolához a XI. fizetési osztályba segedtam- 
tónővé, Clemens Erzsébet dési államilag segélyezel 

! községi polgári leányiskolái helyettes tanítónőt ugyan­
ezen iskolához a XI. fizetési osztályba segédtanilónove ; 
I-aikas Mária okleveles kisdedóvónőt a lőrinezrévi ál­
lami kisdedóvódához kisdedóvónővé; Jósa Ilona ökle- 

! vei es kisdedóvónőt az ujszentiváni állami kisdedóvó- 
j dálioz kisdedovónövé ;

a szegedi ítélőtábla elnöke Ruppert Miklós jog- 
I szigorló, lmjai lakost a vezetése alatt álló ítélőtábla 

kerületébe dija» íoggy: kornokká ;
a budapesti Imolán u eügyi igazgató dr. Farkas 

j József díjtalan fogalmazó-gyakornokot díjas jogügyi 
I fogalmazó- gyakornokká nevezte ki. ....

Áthelyezés, A vallás- és .közoktatásügyi 0)1- 
niszter áthelyezte Balázs Béla csurgói állami tanító- 
kép/öinlézeti tanárt a zilahi állami lanitóképzoiutc- 
zethez.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kiskorú 
Kohn Vilmos és Oszkár szegedi lakosok Kármán-ra. 
■lunger Béla dési lakos Fenyő re, kiskorú Miinek Fal 
nvitrai lakos Ország-ra, kiskorú Kohn Sámuel írns- 
kolc.zi lakos Kerényi-re, Schwarcz Mihály ujkécski-i 
lakos saját, valamint Imre nevű kiskorú gyermeke 
Szilágvi-ra, kiskorú Stern György kiskunfélegyházi la­
kos Sándor ra, Hcntin István magvarcsanádi lakos tier 
ezeg-re, kiskorú Pintican István magvarderzsi lakos 
Pataki ra, Schwarcz Rudolf bánlaki lakos családi ne­
vének Szőnvi-re kért átváltoztatását megengedte.

Cstitör
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EGYETÉRTÉS
, Csütörtök, julius 24,

TŐZSDÉK

Feltétlenül legjobb szájvíz

ÜVÄ

Gabonatőzsde
Budapest, julius 23. A készáruüzletben ma ; 

(csendes volt az irányzat. Csekély kínálattal szem­
ben a malmok csak igen gyenge vételkedvet mu­
tatlak és mivel másrészt az eladók sem nagyon 
erőltették a vásárt, csak igen szükaránvu forgalom 
fejlődött ki. Mindössze alig 4000 r, búza kelt el. tar­
tott tegnapi árakon. Elkelt továbbá néhány tétel 
pestvidéki újbúza minta szerint és pedig 79 kilós 
11.00 koronás áron és 70 kilós 11.41 és fél koronás 
áron 3 hóra. Az eladott ó-buza legdrágább ára ma 
11.70 korona volt, a legolcsóbb pedig 11.20 korona. 
Egyéb gabonancmiiek közül a rozs 5 üllérrel 
drágább, a zab üzletiden, a tengeri árlartó. For­
galomba került: 1300 q uj rozs 8.07.5. 1500 q ten­
geri 8.35—8.47,5 koronás árakon. A határ- 
időpiaczon a mai üzlet barátságos hangu­
lattal és csekélységgel a tegnapi zárlatnál ma­
gasabb jegyzésekkel indult meg. A forgalom fo­
lyamán az irányzat szilárd volt ugyan, a hangulat 
azonban az egész üzleti idő alatt nyugodt maradt 
és igv csak néhány fillér keretén belül ingadoztak 
az árfolyamok. A déli tőzsdén valamivel élénkebb 
forgalom fejlődött ki. az irányzat azonban csendes

Ä REJTÉLY KULCSA
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Három emberrel kellett küzdenem, 
nem számítva a kocsiban levőt, ki szükség 
esetén szintén harezba léphetett volna. Érez­
tem, hogy a játszma mily egyenlőtlen; minden 
dühöm daczára néhány pillanat alatt Icgyőz- 
zeltcm volna, gyermekem elraboltatott volnál 
Lvültve, dühöngve, segítségért kiabalva, kéz- 
Zcl-lábbal verekedve elkeseredéssel küzdöttem, 
a kétségbeesés állal megtízszerezett erővel. 
Mionét meg akartam szabadítani vagy meg­
halni. Segítségre többé nem számítottam, mi­
dőn hirtelen a fiatal zenész haratom, ki köve­
teti, hareztéren megjelent és a kocsisra ron­
tott. Az erösbbités azonban nem volt elegendő, 
hogy Mionét megszabadíthassuk. Az. az em­
ber, ki tartotta, felkelt és a kocsihoz közele­
dett, melyben a csábitó a szegény bárányt tü­
relmetlenül várta. Szerencsére egy ember, egy 
neuilly-i derék polgár jött arra; egyidejűleg 
velünk szemben négy-öt ablak nyílt meg. A 
kocsiban ülő belátta, hogy a merénylet ezzel 
meghiúsult és megijedt, meri kocsisának pa­
rancsot adott, hogy gyorsan üljön fel. Mielőtt 
még észrevettük volna, hogy a csatatért ne­
künk átengedték, a fogat vágtatva elrobogott 
& a két gazember, ki valószínűleg a gálád 
csínyben való közreműködésre lel volt béréivé, 
gyorsan kereket oldott, anélkül, hogy a bündij 
hátralevő részét kérték volna. Éppen vsak 
annyi időm voll, hogy Mionét karjaimba Iel­
foghassam. A havez a rablókkal négv-öl percz- 
nél tovább nem tartott; ennyi szükséges volt 
c hirtelen álmukból felriadtaknak, hogy leg­
alább egy-egy nadrágot, vagy más ruhadara­
bol magukra kapva jöhessenek ki. — Nini, 
hisz ez a kis Mi one, — mondták; — mi ez? 
Mi történt? — Nyomorult gazíiczkók leányo­
mat el akarták rabolni --- felelem a hozzám 
intézett kérdésekre, r— Megmondhattam volna

volt és alig változtak a jegyzések. — A teg­
napi zárlathoz viszonyítva, végeredményképpen 
ma az októberi búza 3 fillérrel, az, áprilisi 
búza 2 fillérrel, az októberi rozs egv fillérrel, az uj 
tengeri 2 fillérrel javult, ellenben a iuliusi tengeri 
9 fillérrel, az augusztusi tengeri pedig 3 fillérrel 
csökkent.

A készárufiiaczpn elkelt:
Búza. Tiszavidéki: 150 ej 80 k 23.40 K, 100 q 

70.5 k 23.30 K. Felsőtiszai: 100 q 79 k 23.30 K. Pest­
vidéki : 1000 q 79 k 23.35 K. Raktárból : 500 q 77.5 
k 22.70 K. Uj búza : Pestvidéki : 500 q 79 k 23.20 K 
minta szerint. Rozs ó : 100 q 17,35 K ppar. Rozs uj : 
100 q 17.40 K ppar, minta szerint, 200 q 17.45 K 
ppar, minta szerint. Tenqeri: magyar 400 q 10.15 K 
VQggonba kpf. hibás, 300 q 10.70 K vaggonba kpf., 
román 500 q 16.80 K vaggonba kpf., 100 q 16.95 K 
vnggonba kpf., 200 q 16.90 K vaggonba kpf.

A határidőpiaczon köttetett délelőtt:
Búza április Í2.15—16—13—18—09—16—14, Búza 

október 11.58—57—62—53—61—59, Rozs október 9.15 
—10—08—13—12, Zab október 8.38—30—37—33, Ten­
geri május 7.35—34—37—30, Tengeri julius 8.25—24— 
27—18, Tengeri augusztus 8.16—10—15—12—13,

Zártat 1 órakor :
Búza április 12.14—15, Búza október 11.59—60. 

Rozs október 9.12—13, Zab október 8.33—34, Tengeri 
május 7.36—37, Tengeri julius 8.18—19, Tengeri au­
gusztus 8.13—14.

Bécs, julius 23. Búza szilárd. Tiszavidéki 
12.20—12.60, Morvavölgyi 9.90—10.10, Tót felvi­
déki 11.10—11.55, Délivasulvidéki 11.10—11.50. 
Rozs szilárd. Tót felvidéki 8.95—9.25, Pestvidéki 
9.05-—9.85, Délivasulvidéki 8.90—9.15, Különféle 
magyar 8.90—9.15, Osztrák 8.70—9.10. Tengeri 
tartott. Időjárás esős.

Értéktőzsde
Budapest, julius 23. A román-bolgár béke­

tárgyalások híreit Igen kedvezően fogadta a börze. 
A nemzetközi pénzpiacz javulása nyomán ma már 
a nagyközönség részéről is számos vásárló megbí­
zás érkezett, ami az egész vonalon nagyobb fellen­
dülésnek voll az előmozdítója. Az árnlvó 3—4 ko­
ronával emelkedett, a szilárdság álment a déli tőzs­
dére is, amennyiben a szilárd berlini jelentés újabb 
lápot adott a vásárlási akczió kifejezésének. A han-

a valóságot egészen, gaz társamat vádolhattam 
volna; nem tettem. A merénylet, melyből Mi­
ene szerencsésen megmenekült, szememet fel­
nyitotta. Elhatároztam, hogy a Berlurettel 
való üzleti köteléket felbontom s leányommal 
valahol elrejtőzöm, hogy őt ilynemű veszélyek 
ellen, melyeknek színészek közt kitéve lehetne, 
biztonságba helyezzem. Hermione meg volt 
mentve!

Mindjárt másnap széjjelnéztem, egy ma­
gánlakást keresendő. Találtam is egyet, mely 
szükségleteinknek és igényeinknek megfelelt, 
és amelybe azonnal be lehetett költözni, — a 
Veron-utczában. Minthogy a lakást az évne­
gyed letelte után ki nem vették, a háztulaj­
donos, egy igen derék ember, kivel minden te­
kintetben meg voltam elégedve, ez. alkalmat 
arra használta fel, hogy a lakást egészen újra 
berendeztél le. Kicsiny, csinos, tiszta, ollhonias, 
úgyszólván csábitó volt. „Mione“, mondáin 
magamban, „oly jól fogja itt magát érezni, 
mint egy kis királyné“. Három nap alatt a la­
kás teljesen Ixt volt bútorozva s haladéktala­
nul beköltözködtünk. A kedves gyermek meg­
köszönte, kedves modorával, melylycl ő nekem 
mindig mindern megköszönni szokotl, nya­
kamba esve és megölelve. „Mily jó lesz nekem 
Hl“, mondá, „itt sohasem fogok unatkozni!“

Mihelyt annyira vittem, hogy naponként 
öt-hat frankot kerestem, és amint napi keres­
ményemről annyira-mennyire biztos valék, 
annak egy részét Mione nevelésére szántani és 
hozzá egy tanítónőt járattam. E hölgy, ki ma­
gát már igen fiatal korában, és hivatásszerüleg 
a lanitási szakra szánta, igen képzett és rend­
kívül jószivü volt; tanítványához benső haj­
lamot érzett, barátnője lett, és kedvvel, buz­
galommal és odaadással tette azt, amit én öreg 
ember Mione további kiképzésére többé nem 
tehettem. — Ez, uram, Mione története“.

Soleurc gróf sirt. Hiába iparkodott nyu­
godt maradni, kedélyét lecsillapítani; lassan­
ként egész lényén mély megindulás veil rajta 
erőt. Sirt! Ez embernek, ki annyit sirl, még 
voltak könyei. E megindító elbeszélés, melyet 
ő, mondani lehetne áhítattal hallgatott, szive-
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gúlát mindvégig szilárd maradt. A késZárupíaczon 
egy két kőszénérték és a Ganz jelentékenyen javult, 
A járadékpiacz tartott. ’

'Az elötőzsdén köttetett: Osztrák hitel 619.50, Ma­
gyar hitel 817.50—818.75, Per kor. 81.10, Jelzálog
414.50— 415, Magyar bank 539—540.75, Leszámítoló 
506—508.50, Kereskedelmi bank 3610, Esztergom-szász- 
vári 398—400, Salgó 748, Rima 690.50—693.25, Közúti 
vasút 638—639.50, Városi villamos 358.50—359, Phö- 
bus 169—169.50 K.

A déli tőzsdén köttetett : Osztrák hitel 620.50—621, 
Magyar hitel 818—818.50, Per kor. 81.10—17. Keresk.. 
Iparbank 103, Jelzálog 413.50—414.25, Magyar bank
539.50— 540.50, Keresk. bank 3610—3615, Hazai sorsj. 
Esztergom-szászvári 400, Általános kőszénb. 1025—1027 
Rima 692.50—694, Közúti vasút 638—639.50, Déli vasút 
125, Pböbus 168.50—169.50, Urikány 592.

Vtótözsde i Osztrák hitel 621, Magyar hitel 819, 
Leszámítoló 507, Jelzálog 414, Rima 694, ÁHamvasul 
694, Városi villamos 358, Közúti vasút 638.50, Magyar 
bank 540.

Bécs, julius 23. A Balkán-helyzet kedvezően 
alakult és ennek következtében az előtőzsde alap­
irányzata szilárd. Alpesi és Skoda-r. 6 koronával 
javult. A heti ellátásnál pénz 6% száz. mellett 
könnyen kapható. A déli tőzsdén a berlini jelenté­
sek hatása alatt az irányzat szilárd.

Berlin, julius 23. (Értéktőzsde.) A nagyha­
talmak' Ígéretével szemben táplált szkepszis, hogy 
a törökök előnyomulását nem fogiák tűrni, vala­
mint a fölhalmozódott kötelezettségek és a küszö­
bön álló ultimo következtében fennálló realizácziós 
törekvések a piacz gyöngébb irányzatát idézték 
elő, ami bár átmenetileg Becsesei kapcsolatban jó 
ellenlállási képességet mutatott, de a második órá­
ban már újból kimondott gyengeség jelentkezeti 
Névszerint a hajózási értékek szenvedtek a Nord­
deutscher Lloyd és a Hapag közötti differencziák 
hírének hatása alatt. A harmadik órában az ár­
változások lanyha irányzat mellett jelentéktelenek 
voltak. A késZpénzpiacz ipari értékel nem voltak 
egyöntetűek, de túlnyomóan csöndesek. Napi pénz 
3—3’/2 százalék, últimópénz b százalék, magánka­
matláb 4% százalék.

„EGYETÉRTÉS“
politikai napilap.

Kiadóbivatali igazgató: PAJOR MÁTYÁS

nek minden sebét felszakgatta. Ez embernek 
tehát, kil életutálata és magánosságának vi­
gasztalan érzete öngyikosságba űzött, ez em­
bernek még szive volt.

Rövid hallgatás, gondolkozás után a gróf 
folytatá: — Kedves Morillon, nincs ellenére, 
ha holnap reggel látogatását viszonozni fo­
gom ?

— Oh uram, ily megtiszteltetést remélni 
sem merészkedtem.

— Tehát ennél maradunk.
— Hány órakor részesít e szerencsében?
— Tíz órakor jövök önhöz.
— Tiz órakor várni fogom, tisztelt uram.
— Nagy örömömre fog szolgálni, önnek 

uj lakását és berendezését megszemlélhetni.
— Igen egyszerű; előbbi szerény bútorain­

kat csak kevéssel szaporítottam.
— Nem lesz semmit, kedves Morillonom; 

de ön kis otthonjának, nyájas leánya jelenléte 
által mcgvidámilva, egészen kellemesnek kell 
lenni.

— Igen, ha ő nem lenne oly szomorú, ha 
előbbi vidámsága meglenne.

— Eloszlatjuk bánatát, könyeit kiapaszt­
juk és a vidámság sugarát visszavarázsoljuk 
arczocskájára.

XXV.
Soleurc Guidó gróf, miután a Noisy-les- 

Monts-kastélyt másodszor elhagyta, oda többé 
vissza nem tért. A kastélyban legutolsó léte 
alkalmával tudta meg Valenszki Pétertől, hogy 
a kis leány, ki annak idején az öreg grófné 
parancsára Morei Antóniának ápolás és tar­
tásra átadatott, eltűnt.

Hogyan éli a gróf önkéntes számkivelésé- 
nek hosszú évei alatt. Talán ő maga sem India 
volna megmondani.

Miután egy ével Oroszorszában töltött, 
újra útra kell, hogy a világot bevándorolja; 
a feledésl, melyet keresett, épp oly kevéssé 
találta meg, mini fájdalmának enyhüléséi. Idő­
ről-időre iri — Ígéretéhez képest — Valenszki 
Péternek.

XÉolyt. köv,L
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Az egesz világot urald Eredeti

: SZÍNHAZAK:
Budapest, csütörtök, 1913. julius 24

Butlapesfl SzínházFővárosi Nyári Színház

■fcSBl

■ ■

,

i^/ti órakoi

A masamőd
Vígjáték

(3róf Rátóti 
Özvegy Ádiimnó 
Béla, tia, íestő 
Mák I., szerkesztő 
Kalotaszegi Vilma 
Kádár Mariska 
Kransz Klári 
Szekeres
Hadamé Zcphyrin

3 felvonásban. 
Haltai Jenő.

Személyek:
Magas

Irta :

Műsor:
Péntek : Quasimodo, a notre- 

dame-i templom harnn- 
gozója

Szombat: A dollárkirálynő
Vasárnap d. u.: Cigány­

szerelem
Vasárnap este: A diák- 

hercegnő

Este t$9 órakor

Az éjjeli ügyvéd
Bohózatos operett 4 felvonásban. 
Irta: Feld Mátyás. Zenéjét szer­

zetté : BchUtt Walter.

Személyek:
Kövesay pr. Pióca Pál Kiss Miklós
Kertész bulza, neje Boris Bianca
Teriivel uzv. Mnnliclicrnó Bzatlimáryne
Molnár A. Bernardi Barkady A.
Árkossy 0. j;ila, nője Ártó Ilonka
Jákó Amália Csalogány ti ári, Pali a v Rózsi
Kardoss Vuli, Várady Jolán
Bánházy Koreno, inasa Komoly B.

Mi!f------ r Izidor Parányi
Sára Dolliné

Műsor:
Péntek: Az éjjeli ügyvéd 
Szombat: Az éjjeli ügyvéd 
Vasárnap d. u.: Az éjjeli 

ügyvéd
Vasárnap este: Az éjjeli 

ügyvéd

neftetow g*irkusz
Városliget. Telefon 107-46

Délután 
4 órakor 2 Ma, csütörtökön |a Esteelőadás <6 B/«8 órakor
Délután 4 órakor fólárak. kicsinyeknek és nagyoknak 
a teljes esti műsor. Este 3/i8 órakor nagy különleges­
ségi előadás. — Mindkét eladásban : €AP1. M AI.L

10 idomított krokodilusa
szabadon, a manezsban és vízben, zárt medenceben. — Végül: 

Küzdelem egy óriás Kroliodllnssal a vízben.
Jegyek elővételi dij nélkül kaphatók A NAP tiók-kiadóhivatalá- 

ban VI., Andrássy-ut 29.

Megoldva a kérdés!

Bármely beszélőgépen Pathéfon-lemez játszható, mely 
tudvalevőleg a legjobb lemez, nem kopik, nem kell tü.

»koronáért oly hangdoboz, mely minden gépen 
alkalmazható és azzal Pathéfon-lemez játszható.

Beszélőgép, 2 hangdoboz. — 
1 Pathé hangdoboz 10 drb két­
oldalú lemezzel 70 koronaÚjdonság:

kizárólag f

REMÉNYI MIHÁLY
elsőrangú hangszertelepén
Budapest, Király-u. 58.

Kérjen árjegyzék és lemezjegyzéket.

Nagy tolcséres grammophon 
10 drb lemezzel 40 korona.

7lz Én Újságom
Singer és Wolfner 
MndrAssy-ut ló. se.

Kerény Arnold
SZÁLLÍTÓ
Budapest, VII.■ 
Dohány-utc. 37
TE.LE.roN 50-10
Elvállal mindennemű 
elvámolásokat, ezáltl- 
tieokat valamint pod­

gy ásefuvarozást

Európa legelegánsabb tengeri Mié.
Excelsior Palace Hotel.
Nagy fényűzéssel kiállított szálló. Külön 
fürdőhelylyol.

Brand Hotel des Bains.
Elsőrangú. Ki in kapánákkal.

Hotel Villa Regina.
Elsőrangú. Kerttel.

Brand Hofei Lido.
Családi szálló.

nagyszabású lürdőházah. 
Kapánáh. Villák. Bérszobák.

Bővebb felvilágosítást ad:

BAGNI LIDO-VEHEZIA.

Thnrzó-Füred.
A déli Szcpcsségnck egy remeke ősi fenyve- 
eek közepette. Vnsuti állomás Gölniczbénya, 

572 méter. Posta és távírda helyben.

Elsőrangú klimatikus gyógyhely.
Viz^y égy intézet, vizkurák. inhnl Aciók, diétás kúrák, 

nap- és szabad tófürdök. villanyozás és massage.
Mindennemű idegbajok, légzési, emésztési, vérkeringés, 

anyagcsere és ma-s egyéb bajok ellen.
Igen védett hely, állandóan enyhe, szép tavaszi időjá­
rással. Kitűnő konyha és olcsó ellátás Elő- es utó- 
idényben 30%. julius elejétől 6 heti tartózkodás után 
60% árengedmény. Szobák egész idényre olcsó átalány­
ban bérelhetők. — Állandó íürdőorvos: Yladar József dr.

Prospektussal szolgál a FÜRDŐIG AZGATÓSÁG.

The Champion
kerékpárokat dupla haiangesap- 
ágygynl és szabadon fit tóval, 3 és 
5 évi jótállással, minden árfel- 
emtlós nélkül, szigorúan az ere­
deti gyári árakon havi 10 és 15 

koronás részletre adjuk és

kerékpár-alkatrészeket
az egész világon létező összes 

keivHpútokhoz, külső és belső gummikat, csengőket, lámpákat, 
pedálokat láncokat, komiszokat és csészéket óriási forgalmunk kö-

"eszTimou nagybani eredeti gyári árban szállítunk
vidékre is bárhová

IÄNO JAKAB ét FIA 525R2Ä
Budapest, VIII., Józscf-Körut 41. szám.
Fióküzletek: VI., Andrássy-ut 55. Bnrosj-tér 4. Cs Budán, II., 
Margit-körul U. Dlszórjetryzék 1300 képpel Ingyen és bérmentve
Minthogy a Helikal Premier kerékpárokkal az utolsó két 
évben majd nap-nap után lomiklvUl sok kellemoilonaégetnk voltak, 
kénytelenek voltunk e kerékpárok forga'ombnhozatalát beszüntetni. 
Divatos Premier Special kerékpárok darabja 90 korona. Holika! 

Pro miét kerékpárok ISO korona.

VÜMMÍ
halhólyag
valódi francia én angol gyártmány, 
tucaton kint 2., 4, 6.* 6,f 40., 12», 
és 14. K. s tucatnál 20<’/o engedmény.

Mintagyüjtcmény
»S darab különféle finom úveaer 4 K,

IN A líl 1< A
törv. védett valódi indiai paragnmmi 
férfi-különlegesség mcatja 12.— Kor, 
3 tucatnál 20°/. engedmény,

Uteru .Qnrnu női külön
—___ ___ és legeflség l

U.— korona. Pess. Octuslv, orvosi rendeletre!
korsnálg Sídet ^“loTa 1®■ '

Irrigator 3.—
Rés Elftes, ábrás árjegyzéket ingyen, b át­

mentve és titoktartássál küld a

Magyar Orvosi Miiszertár,
Bodspssl, VH., kér., Rákícrl-i« OO
CA RóUus kórhás/.al ssv-mben.) *»“■

előfizetési Ara t
Negyedévre K 2.50 
Félévre .. .. K 5.— 
Egész évre K /0*—

Szingazdag 
természeti leírások !

Maftay Béla s

Hegyen-
Völgyön

Természeti es vadászkönyve

Szerző ezen újabb könyve 
méltán sorakozik az előb­
bihez. Ihlet, költői lendü­
let van minden leírásában, 
rajongó szeretet a szabad­
ság : a természet iránt!!!

Ára 6 korona.

Kapható:

LAMPEL R. könyvkereskedése
Wodianer K . és Piai) r.-t.-nál 

Budapest, Andrássy-ut 21. sz.
és minden könyvkereskedésben.

MAKAYBÉLA
uj Könyve:

n láp uirága
és egyéb irásoK

Ebben az uj könyvében 
is megmarad a természet 
bűbájos világában, ame­
lyet nálánál senki sem 
ismer és nem érez át 
jobban, de már nem csu­
pán természeti leírásokat 
és vadászképeket ad, ha­
nem történeteket is kere­

kít ki.

Ára 4 Korona.
LAMPEL R. könyvke­
reskedése (Wodinner F. 
és Fia) részvénytársaság­
nál, Budapest, Andrássy- 
ut 21. valamint minden 

könyvkereskedésben.

Magyar Királyi államvasutak.

155789. 1913. sz.
A)

Pályázati hirdetmény.
A magvar királyi államvasutak igazgatósága műhelyet részére 1914., 

esetleg 1915. és 1916. évben szükséges különféle mühclyi faanyagok szállítására 
ezennel nyilvános pályázatot hirdet. A szükséges anyagok és azok megközelítő 
évi mennyiségei a kővetkezők:

1. 50 m1 erdei bükkfa deszka.
2. 110-8 m* metszett lucfenyőfa.
3. 200 m3 diófapalló.
4. 50 m3 erdei bükkíapalló.
5. 300 m3 hars ,,
6. 20 m’ jávor „
7. 80 m" kőris „
8. 340 mJ lucfenyő „
9. 250 nV nyár „

10. 90 in Pitsch-pine (amerikai lenyogereiuia v. palló) és
11. 79.600 lm. különféle alakú fényezetlen diófaléc.

A pályázat tárgyát képező anyagok mennyiségét és pontos méretét fel­
tüntető űrlap valamint a számításra vonatkozó és az ajánlattételnél kőtelező 
részletes módozatokat tartalmazó ajánlati felhívás az alulírott igazgatóság 
„anyag- és leltárbeszerzési osztályában" (Budapest, VI., Andrássy-ut 73. szám, 
11. emelet 43/a. ajtószám alatt) díjtalanul kapható.

Az előirt módon kiállított, ivenkint cgv koronás ni. kir. okmanybélyeg- 
gcl ellátott ajánlatok az ivenként 30 filléres ni kir. okmánvhélvcggel ellátott 
és aláirt ajánlati felhívással együtt lepecsételve, legkésőbben folyó évi augusz­
tus hú 22-én déli 12 óráig a fentemlitett szakosztálynál benyújtandók, \ug\ 
posta utján odaküldendők.

Az ajánlat borítéka c felírással látandó el: „Ajánlat 155.789/913. 
számhoz".

Bánatpénz gyanánt az ajánlandó cikkek értékének 5%-a legkésőbben 
folyó évi augusztus hó 21-én déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak buda­
pesti főpénztáránál akar készpénzben, akár állami letétekre alkalmas érték­
papírokban teendő le.

Bánatpénz nélkül vugv később benyújtott, valamint az. olyan ajánlatok, 
melyek nem az előirt módon tételnek, vugv amelyek az aláírandó ajánlati fel­
hívás nélkül nvuitalnak be, figyelembe nem fognak \etetni.

Budapest, 1913. évi julips hóban.
A MAGYAR KIRÁLYI ÁLLAMVASUTAK IGAZGATÓSÁGA.

(Utánnyomás nem dijazlatik.)
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<\Jlyárí szezonból nisszammaát avuh !►Andrássy-ul 39.

Füzővédő, harisnya, keztyű
földszint, elől

Kötöttt női ftiiö-védő minden színben drbia 28 fillér 
Patcntkotőstt gyermeksokerli csikós, minden 

nagyságban, párja ................................ _ 40 mié
Hossznsxárn félnjjaskeztyil csipkedisszei pária 25 fillér 
tiszta cérna (flór) ajour női harisnya, gyö­

nyörű minták, párja ......................... 88 finér

Hői fehérnemű
földszint, közép

Női ing hímzéssel ......... ........... ...........
t'imzés 6 cm. széles ..._______ __
Hímzés 10 cm. széles ......... ~ _
Ftizövédö csipkével díszítve ... ." 1"
Damaszttörülköző méterje.........

Képes

Kndrássy-ot 39.

Gyermekruha-osztály
I. emelet. Liltl

Fin- és leányblux angol zefirből, külön­
böző színekben, minden nagyságban ára 2 kor, 50 

Leányka-ruha mintázok mosókeiméből, 
csinos kivitelben, ára ............... ...... _ 2 kor, 50

Úri cikkek
földszint, hátsó terem 

Férfi turista-öv foulardinból, sötétkék
alap fehér pettyel ... — ...____ 90 fillér

Színes rövid-nadrág fűzős.....................— 90 fillér
Girardi-szalmakalap finom préselt szalmából 2 kor. 30 
Férii tourista-ing színes francia levantinból 2 kor. 90 
Színes térti-ing kretonból kitűnő minőségű 2 kor. 90 
Madeira gyermekernyó ízléses nyéllel ... 2 kor. 95

nagy árjegyzék az Összes létező árucikkekről ingyen és bérmentve.

1 kor. 96
10 fillér 
22 fillér 
80 fillér 
i8 fillér

Női konfekció
I. emelet, Lift.

Batfsztbluz, húzott fagon, ára ........... . ... 2 kor. 10
Fehér vaszonbluz világoskék díszítéssel, ára 8 kor. 95 
Mosodelén pongyola madeiragallér diszités-
. sei, ára....................................................... 6 kor. 80
Angol Lüszteralj szürke teget és fekete

színben, ára .........................................._ 10 kor.
Lilszterköpeny selyemdiszitéssel, ára _ 15 kor.

Csipke és kézimunka
földszint, közép

1 mtr fehér valanciennc-betét 2 cm. szeles 2 fillér 
Febír batisztgal ér csipkeszegélylyel ... 26 fillér
Fehér batiszt- és tüll-jabot .....................88 fillér
Molino-vászonból készült falvédő, rajzolva 56 fillér

életWtosftó tirsaság Ediíímrghfean,
«MTMTATttTT ma. julaí»5'Wat«tt me.

3Wtiac!-3ra/£»OMiaáai Sófetz

toestöL, üesflwk fcsjosirtea 4. (Sfaséenliáisj
k bevét•!—. _ — 37,326.660 fceroM
Kfüktk ayőeetn-yréiAk.;. _________ IBS.OOe.C^ ' _
Vestee ... .........................................................312^01.800 2
Halálesetek folytán kKretva___________j 703,000.608 „

A nSf8ndariiSi kőivénjieiifiek w-jveKettesefeía elönyek
Kétségtelen bizton/,ág. — Alacsony dijai- — Szabad vilégkötyényok. — 
Kötvények érvényben tartása dljftaotások elmniwtAafoál — Tőkésíti« és 
elére moi’Mlapitott visszaváltási érték. — Megtá^adhatatlauság, — Feltét­
len testé« öngyilkosság esetében egyévi fennállás utón, — Baahafl bébora- 

biztosítás népfölkelök részére.

Díjtáblázatok kívánatra köldetnek. -^55

Ráhospalatai Takarékpénztár limiijlinnli
Hirdetmény.

A „Rákospalotai Takarékpénztár Részvénytársaság“ 
rákospalotai bej. ezég közgyűlési határozat folytán 
egyesül a „Pestmegyei Takarékpénztár Részvénytársa­
ság“ budapesti bej. czéggel.

A kereskedelmi törvény 202. §-ának rendelkezése 
szerint a „Rákospalotai Takarékpénztár Részvénytársa­
ság“ összes hitelezői ezennel felhivatnak, hogy köve­
teléseiket jelen hirdetmény harmadszori közzétételétől 
számított hat hó alatt a „Pestmegyei Takarékpénztár 
Részvénytársaság“ rákospalotai fiókjánál annál is inkább 
jelentsék be, mert ellenkező esetben későbbi bejelen­
téseik figyelembe vehetők nem lesznek.

Rákospalota, 1913. julius 21.
Rákospalota! Takarékpénztár 
Részv.-Társaság Igazgatósága

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1913. évi julius 23-án.

lllamtdóslg.
3) M-'ú/ar államadósság. °/o 

M. kir. állami pónztárj. adum. 41/* 
Magyar arzuiyjAradók ... 4
Magyar kor. ért. jár. adóm. . . «*,2 
Má^yar kor. ért. jár. adóm. . . -4
Ailanik. vkapu célj. aj-, adóm. 3 
1870. évi uy.-kölcsön 10Ü frtos 
Horvit-tizlavon kárt. kötvény , 4*/* 
Magyar fÖldte!°rni. kötvény . 4
Horvat-6zlaVon <öldteherm. k. . 4
Tiszai éti szegedi nyer. köles. . 4

fr) Osztrák államadósság.
Aranyjár. adóm. ar. írtban . . 4

Í
uiuuavrtukU járadék........................4
II. sorsj. I860. ó. 600 frt é. , 4

U. Borsj. 1860. é. 100 fit é. . 4
II. sorsj. 1884. ó. 100 frt é. .
U. sorsj. 1864. é. 00 frt ó. .

Hás kölcsönök.
BosnyAk-Herceg. orsz. kölcsön , 1
Bosnyák-Iierveg. o. v, k. ... -D/z 
Budapest ss. főv. 16'i7. kölcsön 4 
Budapest sí. iőv. V.iíiS. kölcsön 4 
Otuss Államkölcsön 1906. é. . . 5
lemcs-Bégavőlgyl kölcsön ... 4

Záloglevél?!: és kölcsön- 
kötvények.

Budapesti intéz, kibocsátásai.
Belvárosi tak;trépéfztér r. t. . . 4,/i 
Bpesti Ukp. 3 oisz. zálugk. . . 41/* 
I’gye8. bpvsti főv. takarókp. . , 4‘/a 
jjK.veB, bpesti tőv. takarókp. « . 4
Házul bank r. t. köuónye . • . 
Kisbirí. orsz. ftildli. 60V* ó. . , 
Kisbírt. orsz. ÍÜldh. 60»/a é. . .
M. agrár- és jár.-b. szőlők • .
M. ugrar- és jár.-b. jár.-j. . .
M. agrár- ós jur.-b. eálogl. . .
*«• ált. takan'-kp. r.-t. 50 évre . 4

ált. takarókp. r.-t. 65 évre . 4
általános takarók pénz tár 4*/a 

földhitelintézet frtban 4! ó. 4 
M. földhitelintézet frtban 50 6. 4 
u ^Idhltelintóiet frtban 63 ó. 8*/j 
“[• földhitelintézet szab. talajj. 4 
rj* fölilh. Int.orsz. ssöv. köt?. . 4*/s 

l*lzáloghltelbank frtban 
“• l^lzáloghltelbank frtban 

j«H. köze. kötv. 60 évre
2* í®lz- közs. kötv. 50 évre

lel*, közs. kötv. 60 évre
J5* Jhltélb. conv. ny.-k. . .
“• b. ny.-kötv...................»
«• leszámítoló ós pénzváltó bank 4 
JJ* leszámít, és pénzváltó bank 41/* 

őrse. kötp. takp. 40 óuu . 4l/u 
JJ. országi köspontl takarókp. 4 
”•(*». kp. jbank 6-23. klb. . 4‘/s 
-]• központi jelzálogbank . 4
JJ- tkp. köspontl jelz. közs. k. 4*/* 
r# tlíP. központi jelz. köze. k. 4 
ill^rák-mngvar bank 50 é. . 4

4*/s541/!
4 I« j

4«/s

. 4*/s 

. 4

.47*

. 4

. 87* 
K 100 

. K 100

Mai záró 
árfolyam

Pénz. Ara

uyso 9970
89 50 1001-

72 50
8: 1( ei oO
7) íj.

214 224
95 9Ö
hl 50 ö2 50
Ső 86

140j — 145 -

104
_

106
81 50 6 í

136 - 161
2% 233
830 j 36 —
3 3d 336

■<2 83 -
00 91
79 8(t

80
103 4'1 103 ‘♦0
37 50 db A)

93 94
97 5u :-v
90,7ó 91
81 82
90 91
96 97
Ke 89 50
94 V» U5Í75
VOti'i 91
90|2i 91 25
32 83
82 8v
90 5" 91 >0
96 ‘X 90 50
83 40 84 to
78 7f» 79 1'
82 83
Uh tr.i
91 92
Kitöri 82 50
96 07
KB 50 84 ÓO

IWy 159 50
126 129
8,3 84
90 "0 01 50
OOtőO 9! 50
8V•X' 82. :>0
92 93
85 86
91 92
82 83
86 *^0 87 fin

°/o
Pesti hazai takarékp. közs. k. 47* 
Petili hazai takp.-záloglev. ... 4
Pesti hazai olsu taup. ny.-k. K 100 
Pesti m. kér. bank frtban . • . 47* 
Pesti magy. koresk. bank ... 4
Pesti m k. b. közt», k. 110 f. . 47* 
Pesti m. k. b. kuzs. k. 105 f. • 4

. 47*

. 4
I • 4

. 4

. 4
. 4
• 4
. 4
. 4
. 47a

rt. 4

Elsőbbségi kötvények.
Adria ra. k. t. hajóz. r.-t. ,
Bpesti köz. vaup. kor. ért. ,
Bpesti vili, v vasút r.-t. . , 
Budapest -póct'l vasat . . • .
ítéli vasat .............................
Kassa-oilerbergl vasút 1889. . 
Kassa^oderbergi v. 1889. ar. . 
Kassa-oderbergi vasút 1891. . 
Kassa-oderbergi v. 1891. ar.
M. folvam- ós tengerh. r.-t. . 
Torontáli helyi érd. vasutak . 
Urikáuy-isilvölg i m. k. b.

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy.......................K 10
Bazilika sorsjegy u. felillb. . K 10 
Bazilika sorsj. uyoremény-j. K — 
BAcűV. uyereményk. 1874. o. K 200 
Uras. kir.-né szanat. sorsj. . K 5 
„Jó szív egyesületi sorsjegy K 4 

.Jó szív“ egyes. o. í. b. . . K 4 
Magyar Vörös-kereszt-sorsJ. , 1< 10 
M. v.-kereszt s. o. I. b. . . K — 
M. v. kereszt nyer. sorsjegy K — 
Olasz vörös-kereszt-surejegy K 24 
Olasz vOr.-ker. sorsj o. f. . K 24 
Osztrák vbrrts-kereszt sorsjegy K 20 
Osztrák hitelintézet sursjegy K 200 
tízerb ny.-k. 100 fr.-ként . . 1( üti 
Sz.-ny.-k. 100 fr.-ként t.-í. , K U6

Pénznemek.
lUany, magyar v. osztrák ver.. . 
Arauy, magyar v. osatrálg 8 frt. . 
Arany, 20 frankói •■••••• 
Arany, 20 mái-1-ás ..«••••• 
Némol b. bankjegy (100 mk.) . , 
Kranosia bankjegy (100 frank) • . 
Ola.su bankjegy (10Ü lira) .... 
Papimi bel darabonklut 
[tornán bankjegy (100 lel) - - . . 
äzerb baakj. (100 ezüst dinár) . .

ülték árfolyama
(Útra).

Amsterdam (100 holl. forint).
I ondon 1 font sterlingért 
Német b.-placok 100 m.-ért 
Olasz b.-placok 100 líráért 
Cári s 100 frankért .. - - ■ 
tiválol b.-placok 100 fr.-ért
Bsentnéteiv T 1QO rubelért^

. 4 . ♦. b . 6 

. a

. 4
. 4>/s

Mai záró 
árfolyam

Pénz 1 Áru

00 91
84 50 85 50

107 in
92 9c
82 8c 25
94 >0 95 50
84 85

8^ 75 89 75
85 86
bö 80

85 50 86 50
105 50 106 »0
80 87 —

105 50 106 50
96 97
95 90
98 50 9? 50

23 27
26 3u
10 1«

47! 481
10 11
14 16
it 16
27 31
JV 34

7 15
44 47
4b 49
65 59

472 483
110 115
116 50 126 50

11 41 11 4«
19112 19 18
19 !» 19 r.
23iöO 23 til)

118,07 (18 27
95 72 05 V2
V3I17 93 37

2 68 3 54

199 'fi 199 32
2« 17 24 21

118 0? 118
93 17 93137
95 11 05 [92
95 55 95 75

»68 25 254 2*>

12.—

Bankok részvényei.
Névért. Oszt. K 

Aui^ol uszaa«. uaua k 240 —. — 
Általános bank . . K 200 —.— 
Klső magyar iparbank K 300 22.— 
Hazai bank r.-t. . . K 200 19 — 
Hermes m. ált. váltód. 200 —4 
Központi keresk. iparb. 200 
M. agrár- ós Jbank r.-t. 400 
áiagyar ált. Iiitelbank K 400 
M. ált. ingatlanbank . 400 32.—
Magyar bank részv. K 4<X) 46.— 
M. ért. ée iparbank • K 300 —
M. fakereskedök hitelint. 200 14.— 
Magy. jelz. Iiitelb. Ár 210 —
M. keresk. üitelb. r.-t. 200 13.-- 
M. kir. ss. oszt. s. rt. 500 108.— 
Magyar lesz. és p.-v.-b. 400 30.— 
Magy. tkp. közp. jlzb. 200 12.— 
M. telepítő ós paic. b. 200 20. — 
Mercur váltóüilet r. t. 200 — 
Odztrák hltelintózet . . 320 —
Osztrák-Magyar Bank , 1400 104.40 
Pesti magy. keresk. b. 1000 170.— 
Unió bank...................... 400 —.—

Takarékp. részvényei.
Belvárosi takarókp. K 500 36.— 
Nemzeti takarékpénztár 600 32. 
Bpust-llpótv. tkarp. rt. 
tip. tp. ós o. z.-k. rt. iv 
Hgves. bpesti főv. tkp.
Kőbányai takarékp. rt. 200 16. 
Magy. ált. takarókp. K 500 37. 
Magy. orsz. közp. takp.
Orsz. in. vasutas takp.
Pesti hazai takarókp. .

Biztositó-lirs. részvényei.
Bécsi biztosító társaság 400 —. 
lilsö in. ált, bizt.-társ. 2000 800. 
Ponoiére pesti bizt.-lut. 200 —. 
Hazai ált. b. rt. ols. r. 200 —.
M. jóg- ós visz.-b. r.-t. 200 20.« 
Pannónia visz.-biz. int. 2000 2u

Gőzmalmok részvényei.
Concordia guzm. r.-t. K 200 20. 
Klső budapesti gőzm. K 
Hrzsóbet g( unióra K 400 
Lu jza gőzmalom . . K 820 
Pesti hengermalom . K 8üo 
Pesti moln. ós sütők K 
Pesti Viktoria-gőzm 
Unió gőzmalom . .

Binya- és
Beocs. ceiu.-gy.

200 12.- 
400 26.- 
600 120.-

600 90.- 
500 30.- 

2000 800. -

500 —

41KJ —
K 300 —
K 400 40.-

részr.
nlo a. 200

Bpost-sz.-lörlncal t.-gy. 200 85. 
Rgy. tégla s comgy. else, 200 —. 
líszakm. c.-k.-b. és Ipv, 200 
Belső m. b. és UoUómií ‘ 160 
„István* téglagyár r.-t, 800 
Kőbányai gőztéglagyár . 200 
Köszónb. es téglagyár . 200 
Magyar asphalt részv.-t. 200 
Magyar ált. köszénb. rt. 200 
Magyar kerámiái gyár . 200 
tialgótarjáni ki,szénbánya 200 
UII. tég1»- és mészégető 300

20.-
64.-

38.-

Mai záró 
árfolyam

Pénz 1 Áru

1
330— 334

301 - 3b
«25 - 327
280 • * 281
«30 - 334
lOől- 10b
48- <87
817|50 818
640- 650
639-50 540
2361- 289
22. 224
414,50 41>
200j - 203

lövő! ■ 160'»
őül 007 oO
200,— 202
347 1 — 348
273|~ 274
620,00 021

•2070 - 2U8'!
3614 - 3615
678 583

621 _ 624
505 510
2C6 208
417 421

224 ^ 2255
2,0 260
620 623

157b — 158b
310 315

163ŐU 16450

755 765
14825 1492,■>

850> 360
373 383
340 345

3350 3450

370 330
1580 1640
590 410
375 — 380 -
S36 — 340 —

619 615
Ő80 690

805 816
640 550
20C 205
394 896
77u 780
160 165
85C 900
885 815

3i 38
1025 1026
262 2b 8
74b 748
916 25'»

20..
20.-

20.—

Könyvnyomdák részvényei.
Névért. Ősz t. K. 

gAtIitiuaeume ír. uy. rt. 200 — 
Franklin-taróulat .... 300 —.— 
Könyves Kálmán els. rt. 200 —v— 
„Pallas" Ir. és ny. r.-t. 400 —w—
Pesti kőnyvny. r.-társ. 1000 160.— 
Révai testv. ir. int. rt. 200

Vasművek és gépgy.-résiv.
Első ra. gazd. gépgyár 200 24.— 
Fegyver és gépgyár rt. 300 — 
Oanz és tre. Danubius 800 —.— 
M.-belga fémipar rt. . 2t 0 —.—
Nadragi vusipar trs. Ív 400 —
.Nicholson“ srópgy. rt. 100 —
Ili mám.-salgót. vasmű 200 —.—
tichlick-Niciiolson gy. rt. 400 —.— 
Weltzer J. gép a vagg. 25C- —.50

Különféle vállalatok rfcszv.
Alt. o.-m. lógsaeszt. K 400 
Brassó —cell. gy. r. K 200 
Budapesti vili. r.-t. K 200 
ligy. izzó- éti vili. r.-t. 200
Kinő ni. betűöntődé rt. 200 
lilső m. gyapjúin, r.-t. 400 
Klső magy. részv. serf. 600 
Klső in. sertósbizlaló K 400 
Klső p, spódiumgyár K 200 
Első temesv. szoszég. 200 
Keltőn és Quill, kábel 400 
üiumei rizshántoló gy. 1000 
Qsohwiudt-fél. szoszgy 400 
Hung, indtrágyagyai K 200 
Hung, naeryszálloda rt. 160 
Köb. polgári, serf. r.-t. 200
M. cukoripar részv.-t. 1200 
M. fém- ós h'.mpaárugy. 200 
M. gázizzó fény részv.-t. 200 
M. ruggyautaárugy. r-t. 200 
M. vasúti forgalmi r.-t. 200 
Magyar villamossági r.-t. 200 
Ncuschloss- iiasloi , • 200 
Phöbus vili. váll. r.-t. 200 —
Royal nagyszáll. r.-t. 10C 8.—

Közlekedési vállalatok részv.
áilrla m. k. inug, UaJ. rt. 200 —.— 
Arad-ssan. egy. v. r.-t. 200 —.— 
„Atlantion* tengerhaj. 200 —,— 
Barcs-pakrácl vasat . 400 —.—
Budapesti UőzuU vasp. 200 —.— 
Bpesti köz. vasp. élv.j. ——.— 
Budapesti vili. vár. v. 200 —.— 
Bp. vili. vár. v. élv.). —.— —.— 
Bpest-ujpest-r. p. vili. 200 — .—
Déli vasút....................fr. 480 —
Első cs. k. dgh. t. pp. 10Ö0 —.— 
Kassa-oderbergi vasat 400 —.— 
M» foly. és tengerhj. rt. 200 — 
Magyar U. és vas. r.-t. „200 — 
MAram. aóv. els. részv. 200 —
Osztr.-magy. államv. fr. 480 - .— 
I’éos-barcai vasút. . . 4UU —.— 
Részv. t. vili. és közi. 200 —

Mai záró 
árfolyam

30.-
28.-
27.-

Pénz Áru

340 345
585 58Ö
ne 181
409 41C

33Ó0 3450 -
210 215

440 450
326 329

3300 3350
240 250
ütiO 670

692 50 698
177 179
480 — 486 —

1267 1277 _
253 260
550 555
«45 348 -
390 395
900 930

6000 6300
110
90 95

551 552
1110 1120
3770 3820
ITUU, 1800
' 415í

6751 6S0
653 R57

2720! 3740
230 231
625 630
557 563
428 432
476 478
685 090
167 168
177 130

5871 541
1851 190
322, 325
3(5 350
638,50 639
400, 410/
858 358 5C
138 142
244 Ml
125 135 50

1*40 _ 1250
310 — 320 —
518 888 —
190 200
694, 69 j
390! — 39.1,
2t:t| - 208



TO EGVETÉRTÉS Csütörtök, Julius 24.

W* f«IH kMtkUl
~----- (UMnd, kom«

__MUMI andn
t «literei antant« KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban 
minden #z«ó epj Azerl

♦ beiktató«» küzönsé- «es petit betűkből 
nílfy fillérrel, Kom- 
pakt botliltbtil szedve 
lint fillérrel fizetciadft

Házasságokat
diszkréten, minden 

igénynek megfelelően 
közvetít Nagy Jenő elis­
merten legszolidabb há- 
zasságközvetitő irodája, 
Budapest, Rákóczi-nt 36, 
I. emelet 3. Cégnélküli 
levelezés.

Tátrai málnaszörp
5 kilós postakosarakban 
K 8.— Barta József kon­
zervgyára Felka (Sze-
pqsmcgye.)

Haj fiatalkori
szín visszanyerését és hul­
lás óvását tanitom 4 K 

45 fillér beküldésével. 
Ránetűl óvó rózsa-arcke- 
nőcs 90 fii!. Minden ren­
delés árához 45 filler be­
küldésével portomentessn 
szállíthatók. Rolháné Nagy- 
káta. Pestmegye.

Könyveket
egyes jobb müveket, vala­
mint egész könyvtárakat az 
irodalom minden ágából, 
úgyszintén használt tan­
könyveket magas áron vá­
sárol Lukács Gyula antikvá­
riuma Budapest, V1L kér., 
Erzsébet-körút 15.

Házfelügyelői
állást keres nagyobb bér­
házba intelligens géplaka­
tos, vizsgázott gépész az 
édes anyával Liftkezelés­
hez ért. Ajánlatok „Meg­
bízható 23* jeligére Szikray 
hirdetőjébe, Váczi-körut 33.

Elegánsan
bútorozott külön bejáratú 
utczai szoba villanyvilágí­

tással, fürdőszobával 
augusztus elsejére kiadó a 
Palatin us-házban. Közeleb­
bit Horn Ede, Dávid-utca 
£, L em, 8._____________

Eladó telkek
3 telek a vecsé&i András- 
sy-telep legjobb helyén, 
kettő együtt, kisebb gyá­
ri czélra is nagyon alkal­
mas. olcsón eladó. Jó fe­
kete föld. bőséges viz. 
Bővebbet Szabadság-tér 
10. 6zám. liftesnél.

Tokaji
szamorodni 1906. évi 5 
liter 11 korona. Tokaji 
édes aszubor 5 félliteres 
üveg 12 korona, bér­
mentve Grittner Lajos­
nál, Tokajban.

Kajszinbaraczkot
ötkilós postakosarankint 4 
koronáért szállít: Mertz 
Nándor, Nagyváradon.

ZÜögczÉiíáüaf
veszek. Elzálogositol 

I briliánsokat, gyöngyö 
I két, aranyat, ezüstü 
I és ékszereké- 100 OOt 
I koronáig költségmente 
lsen kiváltok és teljes 

értékét kifizetem.

I SINGER JAKAB]
I ékszerkereskedő| 

BUDAPEST,
I Király-uícza 91. sz.lj

Izaliella-utea Rnrkrtn.

Parlamenti
gyorsírók által vezet tfc 
magyar-német gyorsíró­
iskola. Gépírás különfé­
le gépeken és magyar-né­
met fogalmazás-oktatás. 
A teljes kiképzés dija 
havi 10 korona. Kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott 
szaktantárgyak. Az or­
szágos Magyar Gyorsíró 
Egyesület miniszteri jó­
váhagyással szervezett 
tanfolyamai nyilvánossá­
gi joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvény ü egye­
sületi oklevelek. Tájé­
koztatót küld a Gabels- 
berger Szakiskola (kizá­
rólag) Hegedűs Sándor- 
utcza 7. előbb a szemköz­
ti Liszt Ferencz-tér 10. 
szám alatt. A czimre jól 
vigyázzunk ! Az egyesü­
letnek más iskolája 
nincs. Az „Országos“ és 
,,Gabelsberger Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés 
czéljából utánozzák. Te­
lefon 35—68.

ÚTMUTATÓJA .zaba- 
dalron.-áihoz, írté- 
keiltíihez né.'Xeles­

hetett en.
DUtalanel küldi:

szabada mi <• érté- 
He,Héil oiztÁlya 
Budapest, Vili 

Jízsef-KSrut 9. ezam.

Csinosan bútorozott
utczai szoba, magános úrnő 
vagy hivatalnok ur részére 
azonnal kiadó Budán, I., 
Kékgolyó-utcza 15-a. L em. 
8. ajtó.________________

Féregmentes
bútorozott utcai szoba
intelligens ur vagy hölgy 
részére elsejére kiadó. 
István-ut. 35. II em. 3.

Gyorsírás
és gyorsgépirás. A Gya­
korló Gyorsíró Társaság
szaktanolyamai lényege­
sen megnagyobbított mo­
dern hygienikus uj he­
lyiségeinkben (Andrássy- 
ut 12.) tartatnak. Leg­
alaposabb kiképzés gép­
írás, magyar- és német 
gyorsírásban. — Gabels- 
berger- Markovits-rend- 
szer. Beiratkozás na­
ponként. Tandíj igen 
mérsékelt. Díjmentes 

tantárgyak ; magyar-né­
met helyesírás, „Karto­
thek“ amerikai könyve­
lési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- és 
számológépek kezelése. 
Párhuzamos esti tanfo­
lyamokat is tartunk. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba jut­
tatjuk. Glogowski és 
társa, (Remington) Bu­
dapest, VI,, Andrássy-ut 
12. szám.

„Stenografia“
A „Stenográfia“ Orszá­
gos Gabelsberger Gyors­
író- és Gópiróiskola meg­
nagyobbított összes he­
lyiségei kizárólag Rákó- 
czi-ut 20. alatt vannak. 
(Előbb Rákóczi-ut 60.). 
Figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy intózeúink 
elnevezéseivel sok vissza­
élés történik és ezért az 
ui czim Rákóczi-ut 20. 
jól megjegyzendő. A ma­
gyar-német gyorsirási, 
gépirási, helyesírási és 
kereskedelmi szaktanfo­
lyamokra naponta lehet 
beiratkozni. Ingyenes 
gépirásektatás. A tan­
órák a nap bármely sza­
kában reggel 8 és este 9 
óra között szabadon vá­
laszthatók. Előkészítő 
tanfolyamok a gyorsirás- 
tanitói és tanítónői vizs­
gára, mely vizsga a mi­
nisztériumtól kinevezett 
állandó vizsgálóbizottság 
előtt történik. Sürgős 
esetben a gyorsírás és 
gépírás egy hónap alatt 
megtanulható. Ingyenes 
és biztos állásközvetítés. 
Irásmunkák készítése és 
sokszorosítás. Beiratások 
egész nap, kizárólag Rá­
kóczi-ut 20. (előbb Rá­
kóczi-ut 60.) Tájékozta­
tót küld az igazgatóság, 
Telefon 101—25.
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HUNGÁRIA
beszélőgépek

lülcxlmÉlküileli la
kixirólftg eredeti elsfr 

ranqii tryártrainy

résr.MflzBtíisre Ii
o.C'oa kap lm >í:

Deményl és Tsa
lu«apest ifi., Tercz-kCrgtt,

**#•» hrjt^yiék myyce-

§'Saíánjsag4“|
Az egyedüli ered­
ménytől kisért házi­
szer a dr. William 
dartlv tanár ameri­
kai erötáp-pora. Sová­
nyak tartós, szép telt 
.estidomokat nyernek. 
— Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 
20 kiló gyarpodásért 
jótállást. Vérszegény­
ség. gyengeség, ideges­
ség ellen és gyomor­
bajosoknak nélkülöz- 
jic-tetlen tápszer. Ki­
tüntetve : Chikagó.
'erűn. London, Ham­

burgban. Köszönő le­
nyelek inden ország­

ból. Dobozonkint 1 
írt. 10 kr. Használati 
utasítássá" Főraktár 
Balázs Károly E. dro- 
gueria VII., Damja- 

ich-utcza 33. Telefon 
József 28—29.

rr -• m w.,:.

EVŐ
ezüstből és alpacca ezüstből,

DÍSZTÁRGYAK, alkalmi ajándékok
a legelőnyösebben

POLGÁR KÁLMÁNÉK$ztaTElEPÉIi

, t v1 ’•
m

VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK. 
ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL INGYEN ÉS BÉR MENTVE.

■

American 
Shoe 

Company 
Limited

Amerikai cipó r.-t. 

ESsarer&dM vaSődi

különlegességek
kizárólagos» eíárusitása.

íNyári újdonságok!
BUDAPEST

IV. Kigyó-tér 1. (Királyi bérpalota) 
V. Dorot4ya-u$ca 5-7.

VII. Erzsébet-Körut 42.

DEBRECZEN
Piac-utca 44.

ZAGR.EB
Ilica 22.

Kérje Képes árjegyzékünket!

Mesideloirits
Adolf

TELEFON
JÓZSEF

949
Czimre 
vigyázni 
tessék II

asztalos-mester

Román-stilü ebédlő, leg­
jobb kivitelű hálószoba 
és uriszoba olcsó ár­
ban eladó. — Ugyanott 
konyha és előszoba bútor

Budapest Vili. F§ 
Népszinház-u. a«

A Kap nyomdája (Móréi Jenő és társai b. t.) Budapest, VIIL, Rokk Szilárd-utca ö.,


